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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Α
ν δεν υπήρχε ο Αλέξης Τσίπρας, θα έπρεπε να τον
εφεύρουμε. Ήταν μια φράση που άκουγε συχνά
κανείς όταν συζητούσε το φαινόμενο Τσίπρα.

Εφευρέθηκε άραγε ο Αλέξης Τσίπρας για να του φορ-
τωθούν όλες οι αμαρτίες του δικομματισμού της Μεταπο-
λίτευσης σε μια προαναγγελθείσα οικονομική κρίση;
Εφευρέθηκε για να κυβερνήσει πρώτη (και τελευταία) φο-
ρά η Αριστερά; Μια προεξοφλημένα αποτυχημένη διακυ-
βέρνηση που θα εξάλειφε το «ηθικό της πλεονέκτημα»;
Εφευρέθηκε για να σπάσει την οικογενειοκρατία; Με
εξαίρεση την οκταετία Κώστα Σημίτη, όλοι οι τελευταίοι
πρωθυπουργοί της χώρας είχαν όνομα Καραμανλής, Μη-
τσοτάκης, Παπανδρέου.

Όποιος κι αν είναι ο λόγος, το φαινόμενο Τσίπρα συνέ-
βαλε στο τέλος κάποιων ψευδαισθήσεων (αυταπάτες, κατ’
ομολογία Τσίπρα) που είχαν ριζωθεί στο κοινωνικό σώμα
από την... ανθηρή εποχή του παπανδρεϊσμού, καθιστώντας
πιο ευχερές το έργο των μεταρρυθμιστών.

Σήμερα με μια ασθενή και κατακερματισμένη αντιπολί-

τευση το πολιτικό σύστημα έχει ανάγκη ισορροπίας με
έναν έτερο πολιτικό πόλο απέναντι στη μονοκρατορία της
ΝΔ. Και ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ανάγκη από έναν
βασικό αντίπαλο. Είτε για να πολώνει το πολιτικό κλίμα και
να συσπειρώνει το κόμμα και τον κόσμο του. Είτε για να
αναζητά ευρύτερες συναινέσεις σε κομβικά ζητήματα.

Όταν λοιπόν ο πρωθυπουργός από το βήμα της Βουλής
αφιέρωσε πολλαπλάσιο χρόνο για να επιτεθεί στον (απόν-
τα από την αίθουσα) Αλέξη Τσίπρα από το να περιγράψει τα
έκτακτα μέτρα για το Μεταναστευτικό, κάποιοι έσπευσαν
να το αποκωδικοποιήσουν ως φόβο ή ενόχληση για το εν-
δεχόμενο επιστροφής του πρώην πρωθυπουργού.

Ωστόσο, η τεκμηρίωση της συγκεκριμένης άποψης μοι-
άζει παράλογη. Τι ακριβώς να φοβηθεί ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης όταν κατ’ επανάληψη έχει κατατροπώσει τον
Αλέξη Τσίπρα και μάλιστα επί εποχής κραταιού ΣΥΡΙΖΑ;

Και ποιος ο λόγος της ενόχλησης όταν ο σημερινός ΣΥΡΙ-
ΖΑ κινδυνεύει να μη βρίσκεται στην επόμενη Βουλή;

Το δεύτερο ενδεχόμενο είναι ίσως ο λόγος που ενεργο-
ποιεί τον Αλέξη Τσίπρα να επιταχύνει τις όποιες αποφά-
σεις του. Και το ενδεχόμενο ίδρυσης νέου πολιτικού φο-
ρέα, ο λόγος που δεν αφήνει αδιάφορο τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη. Διότι μπορεί σήμερα μια κατακερματισμένη
Κεντροαριστερά, με τα πλείστα προσωποπαγή κόμματα,
να εξασθενεί το «αντιμητσοτακικό μέτωπο», στο πλαίσιο
όμως της επικείμενης εκλογικής αναμέτρησης ενισχύει
την προοπτική πολυκομματικής Βουλής. Κάτι που με
όρους κοινοβουλευτικής αριθμητικής εξασθενεί περαιτέ-
ρω την προοπτική αυτοδυναμίας της ΝΔ.

Η ίδρυση λοιπόν ενός νέου πολιτικού φορέα υπό τον
Αλέξη Τσίπρα καθιστά πιο προβλέψιμο το πολιτικό παιχνί-
δι και πιο ευκρινές το μέτωπο της πολιτικής αντιπαράθε-
σης. Για αυτό και ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανεφηύρε
τον Αλέξη Τσίπρα και τον επέλεξε ως βασικό πολιτικό του
αντίπαλο.
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Επανεφευρίσκοντας τον Αλέξη Τσίπρα!Επανεφευρίσκοντας τον Αλέξη Τσίπρα!

Το ενδεχόμενο ίδρυσης νέου
πολιτικού φορέα είναι 

ο λόγος που δεν αφήνει
αδιάφορο τον Κυριάκο

Μητσοτάκη





E
να αποτρεπτικό μοντέλο, ανάλογο
με εκείνο που εφαρμόστηκε το
2020 με επιτυχία στον Έβρο, θέτει

άμεσα σε εφαρμογή η κυβέρνηση, προκει-
μένου να ανακοπούν τα καραβάνια των με-
ταναστών στα παράλια της Κρήτης από τη
Λιβύη. Μετά και το τελευταίο, πρωτοφανές
διπλωματικό επεισόδιο στη Βεγγάζη, η
Αθήνα δεν έχει αμφιβολία ότι ο στρατηγός
Χαφτάρ δεν θα διευκολύνει τη μείωση της
ροής των μεταναστών. Για όσο τουλάχιστον
θα διαρκεί το ιδιότυπο μπρα ντε φερ του με

την ΕΕ για την έγκριση οι-
κονομικής βοήθειας. 

Τη σκλήρυνση της ελλη-
νικής στάσης, εν αναμονή
των ευρωπαϊκών πρωτο-
βουλιών, προανήγγειλε
την Τετάρτη από τη Βουλή
ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης. Μάλιστα

έστειλε διττό μήνυμα, τόσο προς τον Χα-
φτάρ όσο και προς τους διακινητές και
τους δυνητικούς πελάτες τους, ότι η δίο-
δος προς την Ελλάδα κλείνει και ότι θα εί-
ναι πολύ πιο δύσκολο να μπορεί κανείς να
φτάσει στη χώρα μας διά της θαλάσσιας
οδού. 

Όπως είχε προαναγγείλει ο Κ. Μητσοτά-
κης, η σχετική τροπολογία με τα νέα μέτρα
για το Μεταναστευτικό κατατέθηκε χθες
στη Βουλή και περιλαμβάνει μεταξύ άλλων
την τρίμηνη αναστολή εξέτασης αιτήσεων
ασύλου για όσους φτάνουν από Βόρεια
Αφρική, τη σύλληψη και κράτηση όσων ει-
σέρχονται παράνομα στη χώρα, τη δημι-
ουργία κλειστής δομής στην Κρήτη κ.ά.

Κλειστή δομή 
Ένα από τα κρίσιμα αλλά και δύσκολα

στοιχήματα της κυβέρνησης είναι η κλει-
στή δομή στην Κρήτη, καθώς στο νησί
υπάρχουν αντιδράσεις τόσο από τους κα-
τοίκους όσο και από τις τοπικές Αρχές. Το
Μέγαρο Μαξίμου, ωστόσο, εμφανίζεται
πεπεισμένο ότι αν δημιουργηθεί ένας χώ-
ρος με δυναμικότητα 3.000-4.000 ατόμων,
η διαχείριση των ροών θα γίνει πολύ πιο
εύκολη. Και το άδειο στρατόπεδο στο Κα-
στέλι θα μπορούσε να είναι ένας τέτοιος
χώρος. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι λεπτο-
μέρειες θα συζητηθούν σε σύσκεψη που
θα γίνει σήμερα στο υπουργείο Μετανά-
στευσης και Ασύλου με τη συμμετοχή
και τοπικών αξιωματούχων της Κρήτης.
Κατά τις ίδιες πηγές, ήδη αρματαγωγό
του Πολεμικού Ναυτικού με τον απαραί-
τητο εξοπλισμό έχει ξεκινήσει για την
Κρήτη, προκειμένου να μεταφέρει τα
υλικά που χρειάζονται για να στηθεί αυ-
τή η κλειστή δομή. 

«Δεν θα ανεχθούμε 
εισβολή με βάρκες»

«Δεν θα ανεχθούμε εισβολή με βάρκες
από τη βόρεια Αφρική. Ούτε η χώρα ούτε η
υπόλοιπη Ευρώπη», είπε μεταξύ άλλων
χθες ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου Θ. Πλεύρης. Ανακοίνωσε επίσης ότι ζή-
τησε να επανεξεταστούν όλα τα επιδόματα
που δίνονται σε πρόσφυγες και μετανάστες.

«Έχω δώσει εντολή να επανεξεταστούν
όλα τα επιδόματα που δίνονται στους αλλο-
δαπούς, ενημέρωσα και τον Ευρωπαίο
Επίτροπο ότι η Ελλάδα προχωρά σε δρα-
στική μείωση επιδομάτων», είπε χαρακτη-
ριστικά. Πρόσθεσε, δε, ότι ζήτησε να επα-
νεξεταστεί ακόμα και το μενού που δίνεται
στις δομές και είναι ξενοδοχειακό. Στις δο-
μές έχουν τρεις επιλογές στο μενού τέσσε-
ρις φορές την ημέρα. «Το υπουργείο Μετα-

νάστευσης δεν είναι ξενοδοχείο», είπε χα-
ρακτηριστικά.

«Το ζήτημα είναι αυτός που καταφέρνει
και περνά τα σύνορα, να μη στέλνει ένα μή-
νυμα στο κινητό “παιδιά, μια χαρά εδώ,
μπήκαμε”», ανέφερε ο υπουργός Μετανά-
στευσης και κατέληξε: «Υπάρχει τρόπος να
σταματάμε τις βάρκες με μετανάστες, δου-
λεύουμε πάνω σε αυτό». 

Απευθείας μεταγωγή 
στην ηπειρωτική Ελλάδα

Σύμφωνα με τα έκτακτα μέτρα που ήδη
εφαρμόζει η κυβέρνηση, οι μετανάστες
δεν θα «μετασταθμεύουν» στην Κρήτη, αλ-
λά θα οδηγούνται απευθείας στο λιμάνι του
Λαυρίου και από εκεί θα διαμοιράζονται σε
δομές, όπου δεν θα έχουν δικαίωμα εξό-
δου ή χρήσης κινητού. 

Ήδη, από τον προσωρινό χώρο φιλοξε-
νίας της Αγιάς στα Χανιά μετανάστες μετα-
φέρονται κατά ομάδες προς πλοία της
γραμμής από το Ηράκλειο με προορισμό
τον Πειραιά.

Ετοιμότητα για κάθε ενδεχόμενο
Ως προς το επιχειρησιακό σκέλος, δεν

αναμένεται να αποσταλούν στο Λιβυκό πέ-
λαγος περισσότερες φρεγάτες του Πολε-
μικού Ναυτικού, πλην όμως υπάρχει και
plan B για τον ενεργότερο ρόλο που θα
μπορούσαν να διαδραματίσουν τα πλοία
του Πολεμικού Ναυτικού σε περίπτωση
που το «μήνυμα»… αργήσει να φτάσει στη
Βεγγάζη και οι ροές συνεχιστούν με αμεί-
ωτη ένταση.

Σε αυτό το κλίμα, ο υπουργός Ναυτιλίας
Β. Κικίλιας έστειλε από την πλευρά του το
μήνυμα χθες ότι η χώρα μας και οι γειτονι-
κές χώρες, όπως Ιταλία, Μάλτα και υπόλοι-
πη Ευρώπη, πρέπει να προετοιμαστούν για
αυτή την εποχή, που η ασφάλεια δεν είναι
δεδομένη και πρέπει να διεκδικείται από
οργανωμένες πολιτικές που σέβονται τα
ανθρώπινα δικαιώματα, αλλά και να εξα-
σφαλίσει στον κάτοικο της Πλατείας Αττι-
κής να μην τον λένε φασίστα όταν θέλει να
έχει ασφάλεια αυτός και τα παιδιά του.

«Στην Κρήτη έχουμε το αποτέλεσμα μιας
πολιτικής στη βόρεια Αφρική, επιδίωξη της
ανατολικής και της δυτικής Λιβύης, πολιτι-
κή που έδωσε δισεκατομμύρια στον Ερντο-
γάν από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Είτε λόγω
γειτονίας είτε λόγω αντιγραφής, το ίδιο
πράγμα προσπαθεί να εκβιάσει ο Χαφτάρ
και οι ροές έχουν μεταφερθεί στο Λιβυκό
πέλαγος με τις εικόνες που βλέπουμε τις
τελευταίες εβδομάδες στην Κρήτη», είπε ο
υπουργός.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Μοντέλο αλά  Έβρο για ανακοπή
των μεταναστευτικών ροών 

Μοντέλο αλά  Έβρο για ανακοπή
των μεταναστευτικών ροών 

Ένα από τα κρίσιμα 
αλλά και δύσκολα 

στοιχήματα 
της κυβέρνησης είναι 

η κλειστή δομή 
στην Κρήτη, καθώς 
στο νησί υπάρχουν 

αντιδράσεις 
από κατοίκους και 

από τις τοπικές αρχές
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Η
μεταναστευτική πίεση στα νότια
θαλάσσια σύνορα της Ελλάδας έχει
εξελιχθεί σε μια ανοιχτή υβριδική

απειλή με χαρακτηριστικά που θυμίζουν
έντονα τις κρίσιμες μέρες του 2020 στον
Έβρο, αλλά με μεγαλύτερη πολυπλοκότητα
λόγω του ναυτικού χαρακτήρα του πεδίου

επιχειρήσεων.
Οι συνεχείς ροές από τις

ακτές της Λιβύης προς την
Κρήτη και τη Γαύδο δεν
αφήνουν περιθώρια παθη-
τικότητας, με την Αθήνα να
ενεργοποιεί τα ανακλαστι-
κά της σε στρατιωτικό επί-
πεδο, αξιοποιώντας στο-

χευμένα τα μέσα των Ενόπλων Δυνάμεων,
χωρίς να αποδυναμώνει την επιχειρησιακή
συνοχή του στόλου στο σύνολο της Ανατο-
λικής Μεσογείου.

Σε κατάσταση
πλήρους ετοιμότητας

Δύο φρεγάτες του Πολεμικού Ναυτικού,
καθώς και ένα πλοίο γενικής υποστήριξης
επιχειρούν ήδη σε διεθνή ύδατα νοτίως της
Κρήτης. Σε συνδυασμό με την εναέρια επι-
τήρηση από δύο UAVs των Ενόπλων Δυνά-
μεων, η εικόνα που μεταφέρεται στα Επι-
χειρησιακά Κέντρα είναι συνεχής και πλή-
ρης. Ο ρόλος των φρεγατών παραμένει ξε-
κάθαρος: επιτήρηση, καταγραφή, αποτρο-
πή, χωρίς ενεργό εμπλοκή. Αυτό σημαίνει
συνεχής ενημέρωση για τις κινήσεις από
το λιμάνι το Τομπρούκ, απ’ όπου αναχωρεί
ο κύριος όγκος των μεταναστών, και άμεση
ειδοποίηση των Αρχών του Λιμενικού για
παρέμβαση.

Παράλληλα, στον νέο επιχειρησιακό
σχεδιασμό, στον οποίο αναφέρθηκε εκτε-
νώς ο πρωθυπουργός και από το βήμα της
Βουλής, εντάσσεται και το αρματαγωγό
«Ρόδος», το οποίο τέθηκε άμεσα σε κατά-
σταση πλήρους ετοιμότητας. Από τις αρχές
της εβδομάδας έχει λάβει εντολή για τον
εξοπλισμό του με υλικά και μέσα που θα
υποστηρίξουν την ταχεία κατασκευή περί-
κλειστης δομής φιλοξενίας μεταναστών
στην Κρήτη.

Το «Ρόδος» κατέπλευσε στο λιμάνι της
Σούδας ώστε να βρίσκεται σε άμεση εγγύ-
τητα με το επιχειρησιακό πεδίο. Παράλλη-
λα, ένα δεύτερο αρματαγωγό βρίσκεται σε
ετοιμότητα απόπλου, εφόσον η κατάσταση
κλιμακωθεί ή απαιτηθούν πρόσθετες υπο-
δομές. Η ενεργοποίηση αρματαγωγών ως
φορέων υποστήριξης υποδομών και τακτι-
κού logistics σε εθνικό έδαφος αποτελεί
κίνηση υψηλής επιχειρησιακής ευελιξίας,
ενδεικτική της διακλαδικής προσέγγισης
που υιοθετεί το ΓΕΕΘΑ.

Η πρόθεση για δημιουργία περίκλειστης
δομής ασφάλειας στην Κρήτη στοχεύει στη

φιλοξενία παράνομων μεταναστών που εν-
τοπίζονται και περισυλλέγονται από τις Αρ-
χές, σε μια προσπάθεια να ελεγχθούν ο όγ-
κος και η ταχύτητα διασποράς τους εντός
της ηπειρωτικής χώρας.

Η συγκεκριμένη εγκατάσταση σχεδιάζε-
ται βάσει fast track διαδικασιών και με
στρατιωτική συνδρομή, αξιοποιώντας υλι-
κά και προσωπικό που μεταφέρονται με τα
αρματαγωγά του στόλου. Το έργο εντάσσε-
ται στον ευρύτερο σχεδιασμό που φέρει τα
χαρακτηριστικά στρατιωτικοποιημένης
διαχείρισης κρίσης: μεθοδικός έλεγχος,
ταχύτητα εκτέλεσης, διοικητική πειθαρχία.

Όχι πολυμέτωπες
διαρροές δυνάμεων

Αν και υπήρξαν πληροφορίες για ενίσχυ-

ση της παρουσίας των Ενόπλων Δυνάμεων
νοτίως της Κρήτης, από τη λεωφόρο Μεσο-
γείων απορρίπτεται οποιοδήποτε τέτοιο
ενδεχόμενο, με την πολιτική ηγεσία να
αφουγκράζεται πλήρως τις υποχρεώσεις
του στόλου στα υπόλοιπα σημεία ενδιαφέ-
ροντος.

Όπως επισημαίνουν στρατιωτικές πηγές,
η αποστολή των φρεγατών είναι εθνικά
στρατηγική, όχι αστυνομικού χαρακτήρα.
Κάθε πρόσθετη εμπλοκή μονάδων του
στόλου σε αποστολές όπως η παρακολού-
θηση ή διαχείριση μεταναστευτικών ροών
θα οδηγούσε σε κατακερματισμό κρίσιμων
αποστολών και θα δημιουργούσε ζητήματα
στην αποτρεπτική ισχύ του Πολεμικού
Ναυτικού.

Άλλωστε, πρέπει να παραμένουν έτοιμες

για ταχεία μετακίνηση, ανάληψη επιχειρή-
σεων και ανταπόκριση σε γεωπολιτικά
συμβάντα υψηλής έντασης.

Επομένως, όπως εκτιμούν πηγές του ελ-
ληνικού Πενταγώνου, περαιτέρω εμπλοκή
στη διαχείριση μεταναστευτικών ροών εν-
δεχομένως να προκαλούσε έκθεση σε κε-
νά άμυνας σε άλλα ευαίσθητα πεδία.

Η επιλογή της κυβέρνησης να στηρίξει
την επιχείρηση με μέσα όπως UAVs, αρμα-
ταγωγά, υποδομές logistics δείχνει ότι η
στρατιωτική ισχύς χρησιμοποιείται στο-
χευμένα και όχι με διάχυση.

Αποφασιστικότητα
απέναντι στην αδράνεια

Στο πλαίσιο αυτό λοιπόν είναι προφανές
πως απαιτούνται πρωτοβουλίες από τους
Ευρωπαίους εταίρους. Όχι μόνο με την οι-
κονομική στήριξη για δομές αλλά και επί
του πεδίου, με αποστολή ισχυρών δυνάμε-
ων που θα προστατεύουν τα νότια σύνορα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η αδράνεια και
οι καθυστερήσεις ενέχουν τον κίνδυνο
εξάπλωσης της κρίσης.

Απέναντι σε αυτήν τη διπλωματική νωχε-
λικότητα της ΕΕ και την αδιαφορία των λι-
βυκών αρχών, η Ελλάδα προβάλλει ισχύ,
παρουσία και πλήρη ετοιμότητα. Ελέγχει
τον εθνικό της χώρο, ενισχύει τα θαλάσσια
σύνορα και οργανώνει την εσωτερική της
άμυνα. Η στρατιωτική διάσταση του Μετα-
ναστευτικού δεν σημαίνει απαραίτητα κλι-
μάκωση. Σημαίνει επιχειρησιακή αξιολό-
γηση, χρήση των κατάλληλων μέσων, ευε-
λιξία και εφεδρείες. Το Πολεμικό Ναυτικό
παραμένει ρυθμιστής της σταθερότητας
στον Νότο, αλλά χωρίς να εγκαταλείπει τον
ρόλο του στον ευρύτερο γεωστρατηγικό
χάρτη.

Πλωτός φράχτης
στη νέα υβριδική
απειλή από τις...

ορδές μεταναστών

Δύο φρεγάτες και ένα πλοίο γενικής υποστήριξης επιχειρούν νοτίως
της Κρήτης σε συνδυασμό με την εναέρια επιτήρηση δύο drones,

ενώ σε ετοιμότητα βρίσκεται και το αρματαγωγό «Ρόδος» - Στόχος
να μπλοκάρουν τις συνεχείς ροές από τις ακτές της Λιβύης

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com



Π
ερισσότερα από 118 εκατ. ευρώ έχουν
διακινηθεί τα τελευταία δύο χρόνια
μέσω ενός υπόγειου, καλά οργανωμέ-

νου συστήματος παράνομης διακίνησης μετα-
ναστών, το οποίο χρησιμοποιεί την Ελλάδα ως
βασική πύλη εισόδου προς την Ευρώπη. Πίσω
από κάθε πέρασμα και κάθε βάρκα που φτάνει
σε ελληνικό νησί κρύβεται μια ακριβοπληρω-
μένη επιχείρηση με σαφή δομή, διακριτούς

ρόλους και τζίρους που θυμί-
ζουν κανονικές αγορές.

Η μεταφορά ανθρώπων χω-
ρίς νομιμοποιητικά έγγραφα
από τρίτες χώρες προς την ΕΕ
αποτελεί παράνομη δραστη-
ριότητα. Και όσοι μετακινούν-
ται μέσω αυτής της διαδικα-
σίας χαρακτηρίζονται παράτυ-

ποι μετανάστες, άνθρωποι δηλαδή χωρίς νόμι-
μο δικαίωμα εισόδου, οι οποίοι καταλήγουν να
πληρώνουν χιλιάδες δολάρια για ένα ταξίδι
αβέβαιο, επικίνδυνο και συχνά παραπλανητικό.

Τα στοιχεία είναι αποκαλυπτικά. Μόνο το
2024 και το α’ εξάμηνο του 2025 έχουν κατα-
γραφεί πάνω από 27.000 αφίξεις παράτυπων
μεταναστών στην Ελλάδα μέσω θαλάσσιων
διαδρομών. Οι διαδρομές είναι δύο: η ανατολι-
κή από τα τουρκικά παράλια προς τα νησιά του
Ανατολικού Αιγαίου και η νότια από τις λιβυκές
ακτές προς την Κρήτη. Αν και επί χρόνια η
Τουρκία αποτελούσε το κύριο σημείο αναχώ-
ρησης, μέσα στο 2025 το «βάρος» έχει μετατο-
πιστεί ξεκάθαρα προς τη Λιβύη.

Το νέο πέρασμα
Η νότια διαδρομή μέσω Λιβύης δείχνει να

έχει επανενεργοποιηθεί πλήρως. Το 2024 κα-
ταγράφηκαν μόλις 2.304 αφίξεις από τη χώρα
αυτή. Όμως, μέσα στους πρώτους έξι μήνες
του 2025 ο αριθμός αυτός τετραπλασιάστηκε:
9.103 αφίξεις έως τα τέλη Ιουνίου. Και μόνο την
εβδομάδα από 4 έως 10 Ιουλίου οι ελληνικές
αρχές εντόπισαν 2.711 νέες αφίξεις στην Κρήτη
μέσω του ίδιου καναλιού.

Το συγκεκριμένο κύμα αυτών των έξι ημε-
ρών υπολογίζεται ότι απέφερε στα κυκλώματα
πάνω από 12 εκατ. ευρώ με βάση τις μαρτυρίες
των ίδιων των μεταναστών, σύμφωνα με τις
οποίες κατέβαλαν κατά μέσο όρο 4.500 ευρώ
ανά άτομο. Το συνολικό ποσό για τις αφίξεις
από Λιβύη μέσα στο 2025 υπερβαίνει ήδη τα 51
εκατ. ευρώ, χωρίς να έχουν συνυπολογιστεί πι-
θανές αποτυχημένες προσπάθειες ή αφίξεις
που δεν καταγράφηκαν επίσημα.

Τα σκάφη που χρησιμοποιούνται είναι συ-
νήθως ξύλινα αλιευτικά, φορτωμένα πολύ
πέρα από τα όριά τους, χωρίς σωστικά μέσα ή
εξοπλισμό πλοήγησης. Αναχωρούν κυρίως
από τις περιοχές της Ζουάρα, της Σαμπράθα
και της Γκαραμπουλί στη Δυτική Λιβύη. Στό-
χος είναι η προσέγγιση των νότιων ακτών της
Κρήτης, κυρίως μεταξύ Χώρας Σφακίων και
Ιεράπετρας, όπου οι καιρικές συνθήκες και η

περιορισμένη επιτήρηση δημιουργούν ευ-
καιριακά «παράθυρα».

Παραπλάνηση και εκτροπή
Σύμφωνα με μαρτυρίες μεταναστών που

διασώθηκαν τις τελευταίες μέρες, οι περισσό-
τεροι πίστευαν ότι κατευθύνονταν προς την Ιτα-
λία. Η αποκάλυψη ότι βρίσκονται στην Ελλάδα
προκάλεσε σοκ στους ίδιους και τους συγγε-
νείς τους, που παρακολουθούσαν την πορεία
μέσω κινητών και εφαρμογών GPS.

Το φαινόμενο αυτό δείχνει όχι απλώς παρα-
πλάνηση αλλά πιθανό σκόπιμο ανασχεδιασμό
των διαδρομών από τα δίκτυα διακινητών με
στόχο να μειώσουν το ρίσκο απέναντι στην ιτα-
λική επιτήρηση ή να εκμεταλλευτούν τον αχα-

νή θαλάσσιο χώρο μεταξύ της Λιβύης και της
Κρήτης.

Οι διακινητές παραμένουν στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις άγνωστοι. Ωστόσο, τα πρότυ-
πα μετακίνησης, οι τιμολογιακές πρακτικές και
η ικανότητα συγκέντρωσης και φόρτωσης εκα-
τοντάδων ανθρώπων ανά επιχείρηση υποδει-
κνύουν ύπαρξη δομημένων εγκληματικών ορ-
γανώσεων με διεθνή διασύνδεση.

Σε αντίθεση με την Κρήτη η ανατολική δια-
δρομή μέσω Τουρκίας δείχνει αισθητά σημάδια
ύφεσης. Το 2024 καταγράφηκαν 14.341 αφίξεις
από τα τουρκικά παράλια, με προορισμό κυ-
ρίως τη Λέσβο, τη Χίο, τη Σάμο και την Κω. Το
εκτιμώμενο ποσό που καταβλήθηκε στα κυ-
κλώματα ξεπερνά τα 60 εκατ. δολάρια με μέση

χρέωση περίπου 4.000 δολάρια ανά άτομο.
Το 2025 όμως ο αριθμός αυτός έχει συρρι-

κνωθεί δραματικά. Μέχρι σήμερα έχουν κατα-
γραφεί μόλις 1.442 αφίξεις μέσω Τουρκίας, γε-
γονός που αποδίδεται σε ενισχυμένες περιπο-
λίες του Λιμενικού, αυξημένη πίεση στην τουρ-
κική πλευρά και σταδιακή μεταφορά του «έρ-
γου» σε άλλες διαδρομές. Η συνολική «πίτα»
όμως παραμένει μεγάλη - απλώς αλλάζει δια-
δρομές και προφίλ.

Παραοικονομία με κανόνες αγοράς
Η λειτουργία του συστήματος είναι οικονομι-

κά ψυχρή: ζήτηση, τιμές, διαδρομές, μεσάζον-
τες, κόστη ανά κεφαλή. Όπως συμβαίνει σε κά-
θε παράλληλη αγορά, τα κυκλώματα αναπρο-
σαρμόζουν τακτικές βάσει κινδύνου και από-
δοσης.

Όσο δυσκολεύει μια διαδρομή, τόσο αυξά-
νεται το κόστος. Όσο απουσιάζει η επιτήρηση,
τόσο φτηνότερα προσφέρεται το πέρασμα. Και
πάντα υπάρχουν πρόθυμοι «πελάτες», είτε
πρόκειται για Σύριους, Αφγανούς, Σομαλούς,
Πακιστανούς είτε για υποσαχάριους Αφρικα-
νούς.

Πίσω από τη διακίνηση ανθρώπων υπάρχει
μια παραοικονομία εκατομμυρίων. Σε πολλές
περιπτώσεις τα χρήματα καταβάλλονται εκτός
χώρας, σε συγγενείς ή ενδιάμεσους, ενώ χρη-
σιμοποιούνται κρυπτονομίσματα, εφαρμογές
εμβασμάτων και πλαστές ταυτότητες. Το σύ-
στημα θυμίζει κανονική εμπορική επιχείρηση,
μόνο που το «προϊόν» είναι άνθρωποι.

Δομικό σύμπτωμα αποσταθεροποίησης
Η Ελλάδα βρίσκεται σήμερα στην καρδιά

ενός προβλήματος που ξεπερνά τη δική της
ευθύνη και αφορά συνολικά τη Μεσόγειο. Η
παράτυπη μετανάστευση μέσω θαλάσσης δεν
είναι απλώς πρόβλημα επιτήρησης ή ανθρωπι-
στικής διαχείρισης. Είναι σύμπτωμα μιας ευ-
ρύτερης γεωπολιτικής αποσταθεροποίησης με
θύλακες αστάθειας στη Λιβύη, ανύπαρκτη
συμφωνία για επιστροφές και αμφιλεγόμενες
σχέσεις με την Τουρκία.

Όσο τα οργανωμένα κυκλώματα συνεχίζουν
να κερδοφορούν ανενόχλητα και όσο η Ευρώ-
πη δεν οικοδομεί ένα κοινό, σταθερό πλαίσιο
διαχείρισης των εξωτερικών της συνόρων, η
Ελλάδα θα συνεχίσει να δέχεται τα πρώτα κύ-
ματα, όχι μόνο ανθρώπων αλλά και αριθμών
που τρομάζουν.
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«Χρυσές» business
για τα κυκλώματα
λαθροδιακινητών

από τη Λιβύη

Πάνω από 118 εκατ. ευρώ έχουν
τσεπώσει τα δύο τελευταία χρόνια -
Μόνο την εβδομάδα από 4 έως 
10 Ιουλίου για τη μεταφορά 
2.711 παράνομων μεταναστών
στην Κρήτη έβγαλαν πάνω 
από 12 εκατ. ευρώ

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com
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Spy... games στους δεξιούς (και όχι μόνο)

Και εκεί που καθόμουν αμέριμνος πίνοντας το γαλλικό μου με φουντούκι, τσουπ,
ακούω τον ειδικό ήχο στο κινητό μου με τον τύπο που με παίρνει τηλέφωνο και πάντα
το σηκώνω. Μου έλειψε, να σας πω την αλήθεια. Είχα μέρες να τον ακούσω. Και ακο-
λούθησε ο εξής διάλογος:

- Νίκο, καλημέρα, να πας στη Λευκάδα, έχει υπέροχες παραλίες.
- Α, για αυτό χάθηκες!
- Εκεί, στη Βασιλική, τα βράδια είναι υπέροχα. Έχει και καλό φαγητό. 
- Άσ’ τα αυτά, ρίξε μου την είδηση!
- Σου αρέσουν οι κατασκοπευτικές ταινίες; Να δεις την ταινία «Spy Game» του

2001 σχετικά με έναν βετεράνο πράκτορα της CIA, ο οποίος έχει μόλις 24 ώρες για να
σώσει έναν νεαρό πράκτορα που εκπαίδευσε ο ίδιος και συνελήφθη από τους Κινέ-
ζους.

- Για συνέχισε…
- Αυτές τις ταινίες βλέπουν κάτι φιντάνια τώρα τελευταία σε γραφεία δεξιών, για να

κατασκοπεύουν άλλους δεξιούς!
- Τι μου λες… Μόνο δεξιοί;
- Και αριστεροί, αλλά αυτοί ασχολούνται με το rebranding του Αλέξη, παίζεται αλ-

λού το παιχνίδι… 
- Ξέρουμε ονόματα;
- Παλιοί αλλά και νέοι που θέλουν να κατέβουν στις εκλογές.
- Ξέρουμε σε ποιο μέρος;
- Μα φυσικά στην Αθήνα. Από τον Βορρά μέχρι τον Νότο, όπως τραγουδούσε ο Βα-

σίλης. 
Και το γνωστό... μπραφ! 

Ο καλός φίλος (γερουσιαστής) της Κίμπερλι 
που αγαπάει την Ελλάδα

Θα ξεκινήσω σήμερα εντελώς ανά-
ποδα. Εντάξει, σχεδόν οι πάντες διαβά-
σατε ότι η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ μίλησε
στη Γερουσία - το πιο ουσιαστικό βήμα
για να έρθει στην Ελλάδα. Θα αναφερ-
θώ σε ένα πρόσωπο που αποθέωσε η
ίδια στο Instagram, τον Ρεπουμπλικά-
νο γερουσιαστή του Τενεσί Bill Hagerty,
ο οποίος μίλησε για εκείνη με τα καλύτε-
ρα λόγια. Ήταν ο μόνος που εμφανίστηκε με προσωπικό τόνο, συστήνοντας την
υποψήφια με θέρμη και λέγοντας ότι είναι «καλή του φίλη» και «άριστη επιλογή
για τη χώρα μας στην Ελλάδα». Έψαξα λοιπόν και είδα ότι ο συγκεκριμένος θεω-
ρείται «φίλος» της χώρας μας, καθώς ήταν συν-χορηγός τής απόφασης για την
επέτειο της Ελληνικής Ανεξαρτησίας (S.Res.119), έχει τοποθετηθεί δημόσια υπέρ
των διμερών σχέσεων σε ζητήματα άμυνας και ενέργειας, ενώ είναι μέλος της πα-
νίσχυρης Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων, απ’ όπου περνούν όλες οι κρίσιμες
αποφάσεις για τις αμερικανικές πρεσβείες και στρατηγικές συμμαχίες σε σχέση
με τη χώρα μας. 

@Ευχές από Άδωνι: Κοιτώντας το Χ του Άδωνι, είδα ότι ήταν από τους πρώτους
που συνεχάρησαν την Γκίλφοϊλ γράφοντας: «Της εύχομαι από καρδιάς, αφού πε-
ράσει από την ψηφοφορία, να έχει μια καλή θητεία στην Ελλάδα υπέρ των ελληνο-
αμερικανικών σχέσεων».

Τα καρφιά του Μαρκόπουλου
Θα πάω τώρα μια βόλτα στη Β’ Πειραιά, όπου βλέπω διάφορα

από τους βουλευτές της ΝΔ. Ορισμένοι έχουν επιλέξει να

βγαίνουν στο γυαλί, άλλοι να δικαιολογούνται γιατί δεν τους

εμπιστεύτηκε ο Κυριάκος θέση στο υπουργικό συμβούλιο με-

τά τις τελευταίες αλλαγές για τον ΟΠΕΚΕΠΕ και κάποιοι άλλοι

να ετοιμάζονται να δώσουν μάχες στα δικαστήρια. Στην τελευ-

ταία κατηγορία (μπλεξίματα με Κασσελάκη) είναι ο Δημήτρης Μαρ-

κόπουλος, ο οποίος, όποτε βρίσκει ευκαιρία, τα χώνει. Αυτό έκανε και τις προηγού-

μενες μέρες, ποστάροντας (στο Facebook) την «παρουσία» του στις γειτονιές της Β’

Πειραιά (Νίκαια, Πέραμα, Κερατσίνι), γράφοντας πως «η παρουσία ενός βουλευτή

δεν είναι για την εικόνα. Είναι για να ακούει, να βλέπει και να ενεργεί. Γιατί μόνο όταν

είσαι παρών μπορείς να δίνεις λύσεις». Πρόκα, πρόκα…

Η «χρυσή» λίστα του Χατζηβασιλείου και ο Χάρης
Πάμε να κάνουμε τη συνηθισμένη...

παρένθεση. Γιατί κάτι πήρε το αυτί μου.
Όλοι λένε μέχρι και σήμερα ότι η
εξάμηνη παρουσία του Τάσου Χατζηβα-
σιλείου ως υφυπουργού Εξωτερικών για
την Οικονομική Διπλωματία και Εξω-
στρέφεια ήταν απολύτως επιτυχημένη
μέχρι που παραιτήθηκε για τον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ. Για πολλούς αυτή η παραίτηση ήταν
«παράπλευρη απώλεια» - τέλος πάντων,
θα μάθουμε τι θα γίνει. Όμως, έχω να κάνω μια ερώτηση: Ο νέος υφυπουργός Χάρης
Θεοχάρης παρέλαβε τη λίστα με τις εταιρείες που «παίζουν» για την ανοικοδόμηση
της Ουκρανίας; Ήρεμα ρωτάω, γιατί έρχονται και άλλα φόρουμ και υπάρχει… αγω-
νία. Τα λεφτά είναι πολλά, όπως και οι business με ξένες εταιρείες, ε; 

Η δωρεά και ο εξαφανισμένος... ΦΠΑ
Πάλι θα γίνω βαρετός, το ξέρω, όταν θα σας πω ότι στην Ελλάδα υπάρχει μια πα-
λιά παράδοση: οι δωρεές στο κράτος, εκτός από ευγνωμοσύνη, φέρνουν και
απαλλαγές. Ελάτε τώρα, δεν το μάθατε από εμένα, ε; Βρήκα μια απόφαση για την
αποδοχή δωρεάς προς το υπουργείο Εθνικής Άμυνας με τεχνολογικό εξοπλισμό
για το ΓΕΣ αξίας 145.034 ευρώ πλέον ΦΠΑ. Τέλειο. Δεν θα έκανε καμία αίσθηση
αν δεν υπήρχε αυτή η ωραία υποσημείωση για την απαλλαγή του φόρου. Σύμφω-
να με την απόφαση, ο προμηθευτής δεν θα πληρώσει ΦΠΑ - ούτε και το ίδρυμα.
Όλα «εντός πλαισίου» του Α.1050/2020. Δηλαδή, όταν κάνεις δωρεά στο Δημό-
σιο, ο ΦΠΑ απλώς… ξεχνιέται. Σαν να μην υπήρξε ποτέ. Και επειδή το νούμερο
είναι συγκεκριμένο -145.034 ευρώ- με ΦΠΑ θα πήγαινε πάνω από 180.000. Αλλά
σε τέτοιες περιπτώσεις το Δημόσιο προτιμά να πάρει τα laptops χωρίς να πολυ-
κοιτάει τα λογιστικά. Και φυσικά χωρίς να ανοίγει κανέναν ευρύτερο διάλογο για
το πώς οι εταιρικές χορηγίες διαμορφώνουν και τη φορολογική πολιτική. Ουπς,
πιπέρι στο στόμα μου! 

Ρούβλια για... Μίκη και Μάνο! Ο Λαφαζάνης τίποτα; 
Σας προειδοποιώ, πάρτε ποπ κορν και απολαύστε.

Βρήκα μια είδηση στη Διαύγεια και κατάλαβα ότι ο
ελληνικός πολιτισμός δεν διακόπτει τις διαδρομές
του - ούτε τις επετείους του. Στην Αγία Πετρούπολη
η Γενική Προξενική Αρχή ενέκρινε τη διοργάνωση
εκδήλωσης αφιερωμένης στα 100 χρόνια από τη
γέννηση των Μίκη Θεοδωράκη και Μάνου Χατζιδά-
κι. Το ποσό που διατίθεται είναι 94.000 ρούβλια, ήτοι
λίγο πάνω από 1.000 ευρώ. Και εκεί θυμήθηκα τον Παναγιώτη
Λαφαζάνη, ο οποίος είναι τις τελευταίες μέρες της… μοδός, κα-
θώς βγαίνει και λέει δεξιά και αριστερά ότι δεν εισέβαλε στο Συμ-
βούλιο των Πολιτικών Αρχηγών το 2015. Η λέξη όμως… ρούβλια
έχει ταυτιστεί μαζί του. Και τι θυμήθηκα... Ότι έχει επισκεφτεί τη Μό-
σχα τα τελευταία χρόνια και έχει γυρίσει πίσω χωρίς… ρούβλια. Μάλιστα,
κάποια στιγμή είχε κάνει και χιούμορ: «Πήγα να φέρω ρούβλια από τη Μόσχα για να
πληρώσω τα λειτουργικά έξοδα του κόμματός μου». Μπα, τζίφος…

Η παρέα του Παυλή
Ένα τραπέζι μόνοι τους είχαν στο χθεσινό πο-

τό σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας τα στελέ-

χη της επιρροής του Παύλου Πολάκη. Τρύφω-

νας Αλεξιάδης, Γιώργος Παναγιωτόπουλος από

την Πολιτική Γραμματεία, Αλέξανδρος Μεϊκό-

πουλος και Ανδρέας Παναγιωτόπουλος από

βουλευτές, συζητούσαν κυρίως μεταξύ τους

καθ’ όλη τη διάρκεια του βραδιού. Εκεί και ο

Παύλος Πολάκης, ο οποίος αποχώρησε πρώτος από το μπαρ για να πάει σε τηλεοπτι-

κή συνέντευξη στο Kontra. Στο τραπέζι βρέθηκε μετά από λίγο και ο… σύμμαχος Νί-

κος Παππάς, ενώ όταν οι παρέες άρχισαν να αναμειγνύονται κάθισαν μαζί τους και ο

Σωκράτης Φάμελλος με την Όλγα Γεροβασίλη. 

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com



Σκόραρε 
ο Μπελέρης
Μια θετική είδηση πέ-
ρασε χαμηλά από τα
ραντάρ λόγω της επι-
καιρότητας. Δεν πέρα-
σε όμως απαρατήρητη
από όσους βρίσκονται
στους κόλπους του Ευ-
ρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος, αλλά και συνολικά στις Βρυξέλλες. Ο λόγος για
τον Φρέντι Μπελέρη, ο οποίος ως σκιώδης εισηγητής του
ΕΛΚ κατάφερε να περάσει από την Ολομέλεια του Ευρωκοι-
νοβουλίου ψήφισμα για τη διατήρηση της μνήμης των θυ-
μάτων του Κομμουνισμού στη Σλοβενία. Όπως μαθαίνουμε,
το θέμα άνοιξε με σοβαρότητα, έκλεισε με ευρεία στήριξη
και η πολιτική διαχείριση του Έλληνα ευρωβουλευτή κέρ-
δισε τις εντυπώσεις, ενώ σχολιάστηκε ευμενώς και στα
ανώτερα κλιμάκια του ΕΛΚ. 
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Τα reflexes
Βενιζέλου

Κ
αχύποπτο με λες. Ενίοτε και κακεν-

τρεχή. Η αλήθεια είναι ότι έχω προ-

βληματιστεί πολύ με την παρέμβαση

του Ευάγγελου Βενιζέλου, με αφορμή τα έκτα-

κτα μέτρα που πήρε η κυβέρνηση για το Μετα-

ναστευτικό και ειδικά την τρίμηνη αναστολή

στη χορήγηση ασύλου.

Τι λέει ο έμπειρος συνταγματολόγος και

πρώην πρό-

εδρος του ΠΑ-

ΣΟΚ; Ότι η κυ-

βέρνηση πρέ-

πει να ανακα-

λέσει την αι-

τιολόγηση με

την οποία τεκ-

μηρίωσε νομι-

κά τις αποφά-

σεις που έλα-

βε, υποστηρί-

ζοντας ότι αυ-

τό είναι το λι-

γότερο που

πρέπει να γί-

νει. Όπου μου

είπε και ένα πρόσωπο, από το παλιό, το ορθό-

δοξο ΠΑΣΟΚ, «τα reflexes του Βαγγέλη είναι

γνωστά». Από την άλλη το ίδιο πρόσωπο με

έβαλε σε σκέψεις, όταν μου ανέδειξε την εξής

διάσταση: «Τα λέει στην κυβέρνηση, ναι. Αλλά

μήπως τα λέει για να τα ακούσουν και στη Χαρι-

λάου Τρικούπη;». Αναρωτήθηκα για ποιον λόγο

να τα ακούσουν και στα κεντρικά. Δεν έχουν

γραμμή; Ξέρω, ξέρω. Πιπέρι στο στόμα. 

Η «ασπρόμαυρη» ηγεσία
του ΣΥΡΙΖΑ
Δεν είναι μόνο ότι η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ έχει
μεταφερθεί από τους Αθηναίους στους Βορει-
οελλαδίτες, αλλά και ότι έχει αλλάξει οπαδικές
προτιμήσεις. Από
τους Παναθηναϊ-
κούς Τσίπρα και
Κασσελάκη τα
πράγματα έχουν
αλλάξει πολύ. Με
την ανάδειξη του
Στέργιου Καλπάκη
ως γραμματέα της
Κεντρικής Επιτρο-
πής, οι… ΠΑΟ-
Κτζήδες έκαναν το
«1-2» στην κορυ-
φή του κόμματος
καθώς «ασπρό-
μαυρων» αισθημάτων είναι και ο πρόεδρος
Σωκράτης Φάμελλος. Ίσως αν προσέγγιζαν τον
Ευκλείδη Τσακαλώτο της Νέας Αριστεράς με
θέμα αιχμής την ομάδα της Θεσσαλονίκης να
είχαν τύχη να κάμψουν τις αντιστάσεις του για
την επαναπροσέγγιση των δύο κομμάτων. 

Η έκτακτη σύσκεψη
Εκτεταμένη συζήτηση έγινε, όπως με ενημέρωσε η
πηγή μου, στην προχθεσινή σύσκεψη στο Μέγαρο
Μαξίμου για τη διαχείριση των προκλήσεων των νέ-
ων μεταναστευτικών ροών από τη Λιβύη και τη
σκλήρυνση της στάσης του στρατηγού Χαφτάρ.
Εκεί, λοιπόν, ο πρωθυπουργός και δύο από τους πα-
ριστάμενους υπουργούς, ο Νίκος Δένδιας και ο Βα-
σίλης Κικίλιας, ανέλυσαν την κατάσταση που επι-
κρατεί στο Λιβυκό πέλαγος, στο οποίο ήδη πλέουν
δύο συν ένα πλοία του Πολεμικού Ναυτικού. Η άπο-
ψη που επικράτησε ήταν ότι δεν χρειάζεται να στα-
λεί πρόσθετη ενίσχυση. Θα επιχειρηθεί, ωστόσο, να
δημιουργηθεί ένας «πλωτός φράχτης» για να «ψα-
ρεύει τα λαθρεμπορικά πλοιάρια που έχουν στόχο
τις κρητικές ακτές. Το όλο εγχείρημα, πάντως, έχει
μεγάλο βαθμό δυσκολίας. 

Amber alert 
για την αντιπολίτευση
Oταν τα λόγια στερεύουν, μένει μόνο η αλήθεια. Εν
προκειμένω η αλήθεια ήρθε από τα πλέον αρμόδια
«χείλη», εκείνα της Κομισιόν και την ετήσια έκθεσή
της για το κράτος δικαίου. Όπως υπογράμμισε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος, «η Ελλάδα -ναι, αυτή η
χώρα που κάποιοι εντός συνόρων επιμένουν να πα-
ρουσιάζουν ως “μπανανία” ενώ δεν είναι- έχει κάνει
άλματα στο Κράτος Δικαίου». Και όχι επειδή το είπε
η κυβέρνηση, αλλά επειδή το πιστοποίησε η Κομι-
σιόν. Όσο για την αντιπολίτευση; Όπως είπε ο κ. Μα-
ρινάκης: «Απόλυτη σιγή. Καμία ανακοίνωση, κανένα
βίντεο, κανένα “καταγγελτικό” σόου στα social. Και
πώς να υπάρξει αντίδραση, όταν τα γεγονότα -και μά-
λιστα ευρωπαϊκά- διαψεύδουν το αφήγημα των εγ-
χώριων αυτόκλητων “σωτήρων”; Όχι άλλο σώσιμο.
Δεν είναι και εύκολο να κάνεις αντιπολίτευση όταν η
Ευρώπη σε διαψεύδει. Είτε το θέλουν είτε όχι. Μπο-
ρεί κάποιοι να έχουν επενδύσει πολιτικά στην κατα-
στροφολογία και στην εθνική κατασυκοφαντώντας
τη χώρα στο εξωτερικό. Όμως τώρα που η Ελλάδα
βελτιώνεται θεσμικά και το διεθνές της προφίλ ενι-
σχύεται, ψάχνουν καταφύγιο στη σιωπή». 
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Σιγή ασυρμάτου για Τσίπρα
Ο Αλέξης Τσίπρας μπορεί να μη βρέθηκε στο
ποτάκι των στελεχών και βουλευτών του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, αν και… ex officio καλεσμένος, όμως βρί-
σκονταν εκεί άνθρωποί του. Η Πόπη Τσαπανί-
δου έφυγε από τους τελευταίους, όπως και η
Όλγα Γεροβασίλη που θεωρείται η επικεφαλής
των συνομιλητών του στα όργανα του κόμματος.
Σε κάθε περίπτωση, κανείς δεν ήταν διατεθει-
μένος να σχολιάσει την παρέμβασή του με την
οποία απάντησε σε όσα του καταλόγισε ο πρω-
θυπουργός από το βήμα της Βουλής. Τα στελέχη
της Κουμουνδούρου έβρισκαν κάθε πιθανή και
απίθανη δικαιολογία για να μην απαντήσουν
στις σχετικές ερωτήσεις, εκτός από λίγους που
υποστήριζαν πως το αρχηγιλίκι ή το έχεις ή όχι. 
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Έρχεται μαχαίρι 
Το αυστηρότερο δόγμα στο Μεταναστευτικό δεν θα είναι μόνο
οι διατάξεις που ψηφίστηκαν χθες από την Ολομέλεια της
Βουλής. Δηλαδή, εκτός από την τρίμηνη αναστολή του ασύλου,
τα κλειστά κέντρα κράτησης, τις φυλακίσεις και τις απελάσεις
fast-track, θα ανοίξει και άλλο η βεντάλια. Όπως μου το είπε
ένας κυβερνητικός: «Δεν θα τραβήξουμε την πρίζα, αλλά οι
μαγνήτες θα φύγουν». Και ποιοι είναι οι «μαγνήτες»: επιδόμα-
τα ημερήσιας παραμονής, η lux σίτιση αλλά και κάτι προγράμ-
ματα όπως το Helios, που δίνουν τη δυνατότητα και για ένα κε-
ραμίδι στο πλαίσιο των πολιτικών ένταξης και ενσωμάτωσης.
Κάποια από αυτά τα μέτρα ήδη λέγονται είτε δειλά δειλά είτε
και πιο τσεκουράτα, αλλά δεν θα είναι τα μόνα. Τo

..
. 
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Το σχέδιο  
Εκτός από το ένα κλειστό κέντρο που θα γίνει στην Κρή-

τη για τους μετανάστες που καταφτάνουν κατά εκατοντά-
δες στα παράλια του νησιού από τη Λιβύη, ο σχεδιασμός
περιλαμβάνει τη μετακίνηση πολλών εξ αυτών σε ήδη
υπάρχουσες δομές στην ενδοχώρα. Όπως μαθαίνω, έχουν
αποκλειστεί οι δομές που βρίσκονται στο Βόρειο Αιγαίο, οι
οποίες, αν και μεγάλης χωρητικότητας, θα πρέπει να δια-
τηρήσουν τη δυνατότητα να φιλοξενήσουν τυχόν νέους
μετανάστες. Υπάρχουν, όμως, άλλες δομές, όπως αυτή στη
Μαλακάσα, που είναι γεμάτη κατά το ήμισυ, οπότε μπορεί
να φιλοξενήσει μεγάλο αριθμό νέων μεταναστών. 

Η απόφαση 

Να σας θυμίσω πάντως ότι σήμερα κυβέρνηση και Αυ-
τοδιοίκηση θα συζητήσουν για την τοποθεσία που θα δη-
μιουργηθεί το κλειστό κέντρο κράτησης στην Κρήτη. Θα
μπορούσε να πει κανείς ότι έχουν ήδη δοθεί τα χέρια, αλ-
λά σε κάθε περίπτωση, πριν κάτσουν στο ίδιο τραπέζι, κα-
λό είναι να φυλάμε και τα ρούχα μας, γιατί πολλά έχουν
δει τα ματάκια μας. Από ό,τι μαθαίνω, το κέντρο θα χωρο-
θετηθεί εντός πρώην στρατοπεδικού χώρου στο Καστέλι
του νομού Ηρακλείου.

Άδειασμα για την αντιπεριφερειάρχη
Θυμάστε που γράφαμε εδώ την προηγούμενη εβδομά-

δα για την προσωπική ατζέντα της αντιπεριφερειάρχη
Πιερίας, η οποία όταν βρει τα σκούρα για προσωπικές
παραλείψεις και λάθη, δεν διστάζει, προκειμένου να δια-
σωθεί, να πάει απέναντι στην κυβερνητική πολική, και ότι
έχει προκαλέσει μεγάλη δυσαρέσκεια στο Μαξίμου; Ένα
αναλυτικό Δελτίο Τύπου από τον γενικό γραμματέα του
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης την προηγούμενη
Δευτέρα για την εφαρμογή του ΜΕΤΡΟΥ 23 στην Πιερία
και τις ευθύνες που έχει η κ. αντιπεριφερειάρχης για τον
αποκλεισμό κάποιων καλλιεργειών από τη συγκεκριμένη
ενίσχυση ήρθε να επιβεβαιώσει ότι πλέον οι σχέσεις της
με τα κυβερνητικά στελέχη είναι σε πολύ κακό επίπεδο.
Και στην πολιτική ξέρουμε όλοι μας πολύ καλά ότι όταν
ραγίσει το γυαλί, δεν ξανακολλάει. 

Έσφιξαν οι ζέστες

Συμμαχία με προοπτικές 
Σε άριστο επίπεδο είναι οι διμερείς σχέσεις Ελλάδας-Αζερμ-

παϊτζάν μετά και τη συνάντηση του πρωθυπουργού με τον πρόεδρο
της χώρας Ιλχάμ Αλίγιεφ στο περιθώριο του COP29 στο Μπακού
τον περασμένο Νοέμβριο. Οι καλές σχέσεις επιβεβαιώθηκαν και
από την πρόσφατη επίσκεψη στην Αθήνα του εκπροσώπου του
προέδρου του Αζερμπαϊτζάν για ειδικές αποστολές, πρέσβη Ελ-
τσίν Αμιρμπάγιεφ, ο οποίος συναντήθηκε με την υφυπουργό Εξω-
τερικών, πρέσβη Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου, αλλά και με τον σύμ-
βουλο Εθνικής Ασφάλειας του πρωθυπουργού Θάνο Ντόκο. Ο
Αζέρος αξιωματούχος εκτιμά ότι το Αζερμπαϊτζάν είναι στρατηγι-
κός εταίρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ιδιαίτερα της Ελλάδας,
με την οποία έχουν ισχυρή εμπορική και ενεργειακή συνεργασία. 

Δ
εν ευλογούμε τα γένια μας, αλλά με υπερηφά-
νεια και ταπεινότητα αποδεχόμαστε την ανα-
γνώριση της δουλειάς μας, ειδικά όταν γίνεται

εντός του ναού της δημοκρατίας. Στη συζήτηση στην
Ολομέλεια λοιπόν επί του νομοσχεδίου Πιερρακάκη, ο
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας
Μακάριος Λαζαρίδης έβγαλε από τη φαρέτρα της τεκμη-

ρίωσης το δημοσίευμα της «Political» στις 2 Ιουλίου
2025. Σε αυτό ο special agent Χρήστος Μυτιλινιός είχε
αποτυπώσει τα 10+1 κυβερνητικά χτυπήματα για την επι-
βολή της νομιμότητας με την εξάρθρωση ισάριθμων κυ-
κλωμάτων. Ο βουλευτής Καβάλας της ΝΔ κατέθεσε μά-
λιστα το σχετικό δημοσίευμα στα πρακτικά. Merci και
συνεχίζουμε.

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 2 IOYΛIOY 2025

ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ: 1.185

www.political.gr
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Το δίλημμα του Μαξίμου 

για Αυγενάκη 
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Impossible» και 

τα νέα ντράβαλα 
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Όταν η αξία έχει 
αντικατασταθεί από την τιμή
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Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

Κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ, βουλευτής ΧίουΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ

«Στόχος μας κάθε 

Έλληνας πολίτης

να μπορεί να ζει με αξιοπρέπεια,

ασφάλεια και προοπτική»
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Τα 2 «κλειδιά» που ξεκλειδώνουν

οριστικά τη δόμηση σε οικισμούς 

κάτω των 2.000 κατοίκων 
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Πρόταση-ρίσκο για Apache 

και Kiowa χωρίςΤάγμα 
Υποστήριξης 

Διατηρούνται τα υφιστάμενα όρια στο 90%

των μικρών κοινοτήτων
Το πρόβλημα που θα δημιουργήσει 

στην επιχειρησιακή στήριξη 

των επιθετικών ελικοπτέρων

Αυτός είναι ο Τούρκος 

που βίασε 51χρονη 

σε παραλία του Λαυρίου

Τι τον πρόδωσε και αναγνωρίστηκε από το θύμα 
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Στα… μανταλάκια οι μπαταχτσήδες του Δημοσίου

Οι 562 «πρωταθλητές» με χρέη άνω των 10 εκατ. ευρώ ΣΕΛ.  30-31

ΣΕΛ.  5-6

ΖΗΤΗΜΑ ΤΙΜΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΟΝ ΔΡΟΜΟ ΔΕΙΧΝΟΥΝ…

Να γυρίσουν
τα κλεμμένα 
Να γυρίσουν
τα κλεμμένα 

Τα χτυπήματα 

σε 10+1 

κυκλώματα 

Στα σκαριά οομάδα κκρούσης γγια ττη δδιεκδίκηση

των παράνομων επιχορηγήσεων 

από όσους ττις τσέπωσαν

Πώς από το 2019 έως σήμερα 

ξεριζώθηκανν μεγάλλα δίκτυα δδιαφθοράς 

εντός του κρατικού μηχανισμού

ΣΕΛ. 4

ΣΕΛ.  4-5

Ξεπουπούλιασμα 
ΟΠΕΚΕΠΕ 
και ΕΛΓΑ 
με σφραγίδα 
Αυγενάκη
Το μεγάλο κόλπο στη λίμνη 

Κάρλα με τον «Daniel» και 

τη βιομηχανική ντομάτα ΣΕΛ.12

Μακάριος τρεντάρει «Political»

Αναζήτησα καταφύγιο δροσιάς από τον καύσωνα, που καταμεσής του

καλοκαιριού δεν μας έψησε αλλά μας τσουρούφλισε. Η αναζήτησή

μου λοιπόν σκόνταψε πάνω στον ανένδοτο του Γιάνη, του Βαρουφά-

κη. Άλλωστε ο Ιούλιος είναι ο μήνας του, μη σας σκοτίζω με την ιστο-

ρία, που δεν είναι αρχαία, αλλά χιλιοπαιγμένη. Έμαθα λοιπόν ότι ο

επικεφαλής του ΜέΡΑ25 κινητοποιείται για να ανατρέψει «μιαν από-

φαση» που λέει και το άσμα. Ποια είναι αυτή; Του διορισμού της Ανα-

λένα Μπέρμποκ στην προεδρία της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ.

Μαζεύει και υπογραφές μάλιστα για να την αποκαθηλώσει, με τους

συμμάχους από το DIEM. Δεν θα πω και την κλασική φράση, και πού

να σφίξουν παραπάνω οι ζέστες, γιατί εγώ σέβομαι τους αγώνες. 
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Ο φωτογραφικός φακός του
ΙΝΤΙΜΕ όταν θέλει μπορεί

να κάνει τα δικά του
παιχνίδια. Εντός ή εκτός
γηπέδου, το ματς μεταξύ

σκιών και φωτός δεν θέλει
διαιτητή.

Χωρίς VAR 
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ΗΕιρήνη Μουρτζούκου εμφανίστηκε για πρώτη φορά στην τηλεόραση

τον Οκτώβριο του 2023, σε μια εκπομπή της Τατιάνας Στεφανίδου,

ισχυριζόμενη ότι αναζητά απαντήσεις για τον θάνατο των δύο παιδιών

της. Ενάμιση χρόνο και εκατοντάδες τηλεοπτικές εμφανίσεις αργότερα, βρί-

σκεται πλέον υπό κράτηση κατηγορούμενη για τέσσερις δολοφονίες, τις οποίες

παραδέχτηκε ότι διέπραξε.

Ιδιαίτερα από τον Αύγουστο του 2024, όταν έχασε τη ζωή του και ο μικρός Πα-

ναγιώτης (τη δολοφονία του οποίου δεν έχει παραδεχτεί), η Μουρτζούκου είχε

καθημερινή τηλεοπτική παρουσία. Κάποιες μέρες εμφανίστηκε σε περισσότε-

ρες από μία εκπομπές. Παράλληλα με την ίδια, στα τηλεοπτικά πάνελ και «ρε-

πορτάζ» εμφανίζονταν διάφοροι

ειδικοί, μη ειδικοί, φίλοι, συγγε-

νείς και άσχετοι με στόχο να διαιω-

νίσουν το σενάριο ενός σίριαλ που

δεν έδειχνε να τελειώνει ποτέ.

Η ταφόπλακα 
της δεοντολογίας

Ένας εμφανώς προβληματικός,

αν όχι διαταραγμένος άνθρωπος,

έγινε επί έναν ολόκληρο χρόνο

διαρκές τηλεοπτικό θέαμα και κα-

νείς δεν σκέφτηκε ότι αυτό ήταν

λάθος. Ότι αυτό δεν πρέπει να γί-

νεται, αν μη τι άλλο για λόγους αν-

θρωπισμού. Αλλά και στοιχει-

ώδους σοβαρότητας.

Το κοινό στο μεταξύ ρουφούσε

κάθε «πληροφορία», όσο αεριτζή-

δικη και αν ήταν, δικάζοντας και

εκείνο την Ειρήνη ή συμπαθώντας

την ανάλογα με το ποια εκπομπή

επέλεγε να παρακολουθήσει.

Για ακόμη μια φορά μπροστά στα

μάτια μας τα όρια μεταξύ δημοσιογραφικής δεοντολογίας, τηλεοπτικής

δίκης, αλήθειας και φαντασίας, πραγματικότητας και reality show θό-

λωσαν επικίνδυνα.

Τι κέρδισε το τηλεοπτικό κοινό παρακολουθώντας επί έναν χρόνο όλα

αυτά; Ενημέρωση; Ψυχαγωγία; Έγινε σοφότερος, πιο σκεπτόμενος ή

καλύτερος άνθρωπος όποιος στηνόταν μπροστά στην οθόνη για να δει το

ανορθόδοξο αυτό reality; Φυσικά και όχι.

Κι όμως, η τηλεόραση έχει επιλέξει, σαφέστατα πλέον, αυτό τον δρόμο

προκειμένου να «ανταγωνιστεί» το Διαδίκτυο: τον δρόμο της έκπτωσης,

αν όχι της φτήνιας, σε καθετί· από τη δημοσιογραφική δεοντολογία έως την

όποια ηθική διάσταση των πραγμάτων. 

Το κόστος αυτής της κατάστασης ίσως δεν είναι άμεσα φανερό, καθώς οι Έλ-

ληνες παραμένουν ένας από τους λαούς που βλέπουν αρκετά τηλεόραση, με μέ-

σο όρο παρακολούθησης περίπου τις 4 ώρες ημερησίως. Αρκετές για να κά-

ψουν και τον πιο ανθεκτικό εγκέφαλο. Στη διάρκεια αυτών των ωρών βομβαρδί-

ζονται κατά κανόνα από το λεγόμενο infotainment (ένα υβρίδιο δήθεν ενημέρω-

σης και ψυχαγωγίας, που τελικά δεν είναι τίποτε από τα δύο), διάφορα ριάλιτι

στα οποία κάποιοι αναζητούν τον «πραγματικό έρωτα» και ειδήσεις με βάση τα

ειδικά εφέ.

Όταν τώρα δούμε λίγο πιο προσεκτικά τα στοιχεία, στους νεότερους ανθρώ-

πους ηλικίας 16-34 ετών η μέση τηλεθέαση πέφτει κάτω από τις 2 ώρες ημερη-

σίως, στο 50% του γενικού μέσου όρου δηλαδή. Που σημαίνει ότι σε πολύ λίγα

χρόνια δεν θα βλέπει τηλεόραση κανείς.

Όταν δεν έχεις να προσφέρεις απολύτως τίποτε
Κάτι απόλυτα λογικό όταν απέναντί σου έχεις τα διάφορα Netflix, τα σόσιαλ και

τον θαυμαστό καινούργιο κόσμο της

τεχνολογίας. Για να τον ανταγωνιστείς

αυτό τον κόσμο πρέπει να έχεις κάτι

να αντιπροτείνεις. Κάτι που να προ-

σφέρει, όχι να αφαιρεί και τα τελευ-

ταία εγκεφαλικά κύτταρα που σου

έχουν απομείνει.

Είναι ενδεικτικό ότι από τα χαμηλό-

τερα ποσοστά τηλεθέασης έχουν οι

πολιτικές εκπομπές, οι εκπομπές λό-

γου αλλά και τα δελτία ειδήσεων. Τα

τελευταία παλεύουν ανάμεσα στο 10%

και το 15%. Όπως και η δημόσια τηλεό-

ραση που προσπαθεί να διατηρήσει

ένα επίπεδο ποιότητας και εν πολλοίς

τα καταφέρνει. Διότι το κοινό συμπε-

ριφέρεται όπως το εκπαιδεύσεις. Αν

του πετάς κάθε μέρα σκουπίδια, θα

χάσει την ικανότητά του να εκτιμά αυ-

τό που ξεχωρίζει.

Επίσης, σε έναν κόσμο που έχεις

ενημερωθεί αξημέρωτα για τα πάντα

σκρολάροντας ένα πεντάλεπτο στο Ίν-

τερνετ, κανείς δεν ενδιαφέρεται για

μακρόσυρτες, περισπούδαστες επαναλήψεις των ιδίων πραγμάτων. Θέλει

το παρακάτω. Μόνο με αυτό μπορείς να του τραβήξεις το ενδιαφέρον. Το

παρακάτω δεν είναι τόσο απλό όμως. Χρειάζεται όραμα, τεχνογνωσία και

κυρίως ανθρώπους που να μπορούν να το υποστηρίξουν.

Η τηλεόραση, προσπαθώντας να επιβιώσει, πυροβολεί τα πόδια της. Πα-

ραπαίει ανάμεσα στο βαρετό και το υπερβολικά φαιδρό. Ανάμεσα στο πα-

λιακό και το εντελώς ανούσιο.

Ανήκοντας σε μια γενιά που μεγάλωσε με την τηλεόραση -για εμάς ήταν

ένα πραγματικό παράθυρο στον κόσμο- δεν μπορώ να την απαξιώσω. Κάποια

στιγμή όμως το παράθυρο αυτό στένεψε ασφυκτικά. Και από τότε που η τηλεό-

ραση έκλεισε στο σπίτι μου (πλην συνδρομητικών δικτύων), αισθάνομαι ότι το

παράθυρο αυτό άνοιξε και πάλι: μέσα από το Διαδίκτυο αλλά και τη διαρκώς επί-

καιρη μυθοπλαστική οπτική που σου δίνουν τα συνδρομητικά κανάλια.

Μου λείπει; Όχι. Βλέποντας κατά καιρούς αποσπάσματα σε βίντεο, αισθάνο-

μαι ανακούφιση που δεν παρακολουθώ. Θα ήθελα να έχουμε και πάλι ενδιαφέ-

ρουσα τηλεόραση; Ναι. Μπορούμε; Λίαν αμφίβολο. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η αυτοκτονία 
της τηλεόρασης



Σ
το πλευρό της Ουκρανίας και με ξεκάθαρο
μήνυμα υπέρ της δημοκρατίας και της
εδαφικής ακεραιότητας της χώρας στάθη-

κε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, κατά
την τοποθέτησή του στη Διάσκεψη για την Ανοι-
κοδόμηση της Ουκρανίας, που πραγματοποιείται
στη Ρώμη με τη συμμετοχή άνω των 70 κυβερνή-

σεων και διεθνών οργανι-
σμών. Ο κ. Μητσοτάκης τόνισε
ότι η στήριξη προς την Ουκρα-
νία δεν αποτελεί απλώς υπο-
χρέωση αλληλεγγύης, αλλά
καθρέφτη των θεμελιωδών

ευρωπαϊκών αξιών, κάνοντας
ειδική αναφορά στο δικαίωμα

κάθε χώρας να ζει ελεύθερη και κυρίαρχη, μα-
κριά από απειλές και επιθέσεις.

«Η γενναία αντίσταση της Ουκρανίας είναι
αγώνας για την ελευθερία, τη δημοκρατία και
την αξιοπρέπεια», δήλωσε χαρακτηριστικά, επι-
σημαίνοντας πως η επιθετικότητα της Ρωσίας
δεν πρέπει ποτέ να επιβραβεύεται.

Ιστορικοί δεσμοί
Σημαντική θέση στην παρέμβασή του κατείχε

η ειδική αναφορά στη στρατηγικής σημασίας
πόλη της Οδησσού, με την οποία η Ελλάδα διατη-
ρεί ιστορικούς δεσμούς και θεωρεί ζωτικό σύν-
δεσμο της Μαύρης Θάλασσας με τη Νοτιοανατο-
λική Ευρώπη και τη Μεσόγειο.

Ο πρωθυπουργός επανέλαβε το όραμά του για
τη δημιουργία ενός νέου διαδρόμου συνδεσιμό-
τητας ανάμεσα στην Αλεξανδρούπολη και την
Οδησσό, στον οποίο θα συμπεριλαμβάνονται
ενεργειακές υποδομές, δίκτυα μεταφοράς και
εμπορικοί άξονες. Όπως είπε, πρόκειται για ένα
έργο με διπλό στόχο: την ανάκαμψη της Ουκρα-
νίας και τη θωράκιση της ευρωπαϊκής ενεργει-
ακής ασφάλειας.

Συγκεκριμένα ανέφερε: «Στην Οδησσό, έχου-
με όραμα έναν διάδρομο μεταξύ της Αλεξαν-
δρούπολης και της Οδησσού για να μεταφέρου-
με ενέργεια, θα λειτουργήσει ως διάδρομος για
την ενέργεια και θα οδηγήσει σε οικονομική αν-
θεκτικότητα. Μαζί με τους εταίρους μας στην πε-
ριοχή συμβάλλουμε ήδη στο να βοηθήσουμε
στην ενεργειακή ασφάλεια της Ουκρανίας μέσω
αυτού του διαδρόμου, ένα πολύ κρίσιμο έργο
υποδομών με μεγάλη δυναμική. Οι εταιρείες
μας εκπροσωπούνται σήμερα εδώ και διερευ-
νούν συνεργασίες σε τέτοιους τομείς: καθαρή
ενέργεια, υποδομές, υγεία και άμυνα. Και σε όλα
αυτά ο στόχος μας είναι ξεκάθαρος: να συμβά-
λουμε στην ταχεία, απτή, ανασυγκρότηση μιας
κυρίαρχης και δημοκρατικής Ουκρανίας».

«Μακροπρόθεσμη
στρατηγική ανοικοδόμησης» 

Ο κ. Μητσοτάκης ανέδειξε τη σημασία του
συντονισμού σε διεθνές επίπεδο, επισημαίνον-
τας πως η Ουκρανία χρειάζεται μια μακροπρό-
θεσμη στρατηγική ανοικοδόμησης βασισμένη
σε τέσσερις πυλώνες: επιχειρηματικότητα, αν-
θρώπινο κεφάλαιο, περιφερειακή ανάπτυξη και
ενσωμάτωση στην ΕΕ. «Η δημόσια χρηματοδό-
τηση από μόνη της δεν αρκεί», τόνισε, καλώντας

για την πλήρη ενεργοποίηση του ιδιωτικού το-
μέα. Για να επιτευχθεί αυτό, είπε, απαιτούνται
εγγυήσεις, μείωση ρίσκου και ισχυροί, διαφα-
νείς θεσμοί, που θα εμπνέουν εμπιστοσύνη
στους επενδυτές.

Πακέτο 2,3 δισ. ευρώ
Η Διάσκεψη της Ρώμης δεν περιορίστηκε σε

λόγια στήριξης. Οι δεσμεύσεις ήταν σαφείς και
χειροπιαστές:

• Η Ευρωπαϊκή Ένωση ανακοίνωσε πακέτο
2,3 δισ. ευρώ, που περιλαμβάνει εγγυήσεις δα-
νείων, δωρεές και νέο ευρωπαϊκό ταμείο για
προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων, με φιλοδο-
ξία να φτάσει συνολικά τα 10 δισ. ευρώ.

•Η Ιταλίδα πρωθυπουργός Τζόρτζια Μελόνι
διαβεβαίωσε πως μόνο από τη συνδιάσκεψη
θα συγκεντρωθούν πάνω από 10 δισ. ευρώ,
υπογραμμίζοντας την ανάγκη η Ουκρανία «να
βγει από το σκότος και να οικοδομήσει ένα
μέλλον στο ύψος της αξιοπρέπειας που τη χα-
ρακτηρίζει».

•Η Βρετανία, μέσω της αντιπροέδρου Άντζελα
Ρέινερ, προχώρησε σε συμφωνία για την απο-
στολή 5.000 πυραύλων αντιπυραυλικής άμυνας,
ενώ ανακοίνωσε χρηματοδοτική συνδρομή 283
εκατ. λιρών μέχρι το 2026.

•Ο Γερμανός καγκελάριος Φρίντριχ Μερτς,
στηρίζοντας τη δημιουργία του νέου ευρωπαϊ-
κού ταμείου, τόνισε ότι η ανασυγκρότηση της
Ουκρανίας απαιτεί την κινητοποίηση ιδιωτικών
κεφαλαίων, επιβεβαιώνοντας τη δέσμευση της
Γερμανίας για κοινή δράση με Ιταλία, Γαλλία
και Πολωνία.

Νέο «Σχέδιο Μάρσαλ» 
Στην κεντρική του παρέμβαση, ο Βολοντίμιρ

Ζελένσκι κάλεσε τους συμμάχους του να εγκρί-
νουν ένα νέο «Σχέδιο Μάρσαλ» για την Ουκρα-
νία. «Η Ρωσία δεν θέλει την ειρήνη», προειδο-
ποίησε, προσθέτοντας πως «ο πόλεμος δεν εί-
ναι μόνο στρατιωτικός αλλά και πόλεμος κατά
της ζωής».

«Οι Ουκρανοί δέχονται κάθε βράδυ επιθέσεις
από εκατοντάδες drones. Είναι καθαρή τρομο-
κρατία», είπε χαρακτηριστικά, ζητώντας περαι-
τέρω επενδύσεις στην άμυνα και την προστασία
των αμάχων.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, κλείνοντας την το-
ποθέτησή του, δεν παρέλειψε να κάνει μια ιστο-
ρική αναφορά στη μεταπολεμική Ελλάδα και τη
στήριξη που έλαβε από τις Ηνωμένες Πολιτείες.
«Η χώρα μου καταστράφηκε από τον Β’ Παγκό-
σμιο Πόλεμο και τον Εμφύλιο, αλλά ξαναγεννή-
θηκε με διεθνή βοήθεια. Το ίδιο οφείλουμε σή-
μερα να διασφαλίσουμε για τον ουκρανικό λαό»,
δήλωσε, προσθέτοντας ότι ΗΠΑ και Ευρώπη
πρέπει να σταθούν χέρι χέρι στην αποκατάσταση
της Ουκρανίας.

Η παρουσία της Ελλάδας στη Ρώμη δεν ήταν
απλώς συμβολική. Ήταν παρέμβαση ευθύνης,
ιστορικής συνείδησης και στρατηγικής διορατι-
κότητας. Και αυτή η παρέμβαση διαμόρφωσε
ουσιαστικά τον νότιο πυλώνα του σχεδίου για την
επόμενη μέρα της Ουκρανίας. 
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του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Ο πρωθυπουργός τόνισε στη διάσκεψη τη σαφή δέσμευση 
της Ελλάδας για την ανοικοδόμηση της Ουκρανίας που πρέπει να
στηρίζεται σε τέσσερις πυλώνες: επιχειρηματικότητα, ανθρώπινο

κεφάλαιο, περιφερειακή ανάπτυξη και ενσωμάτωση στην ΕΕ

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΑΠΟ ΡΩΜΗ

«Όραμά μας η δημιουργία 
ενεργειακού διαδρόμου 

μεταξύ Αλεξανδρούπολης 
και Οδησσού»

Τι συζήτησε με Φον ντερ Λάιεν και 
Μελόνι για Μεταναστευτικό και Λιβύη

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε χθες
συνάντηση με την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, την πρωθυπουργό της
Ιταλίας Τζόρτζια Μελόνι και τον πρωθυπουργό της
Μάλτας Ρόμπερτ Αμπέλα στη Ρώμη, στο περιθώριο
της Διάσκεψης για την Ανοικοδόμηση της Ουκρανίας.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης συζητήθηκαν οι τε-
λευταίες εξελίξεις στο Μεταναστευτικό και συμφω-
νήθηκε η ανάγκη επαναπροσέγγισης με τη Λιβύη.

Συμφωνήθηκε ακόμη η επανενεργοποίηση της
προσέγγισης «Ομάδα Ευρώπη», με την εκ νέου αποστολή της αντιπροσωπείας της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και αρμόδιων υπουργών της Ελλάδας, της Ιταλίας και της
Μάλτας, προκειμένου να συνεχιστεί η επίσκεψη στη Λιβύη.
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Ο
Κυριάκος Πιερρακάκης με έναν...
Θούριο κοινοβουλευτικής ευπρέ-
πειας και δημοκρατικής αγανάκτη-

σης ξέσπασε απέναντι στην προπαγάνδα
σπίλωσης και διασάλευσης της κοινωνικής
ηρεμίας, η οποία -όπως κατήγγειλε- επι-

χειρείται από την αντιπολί-
τευση προκειμένου να συν-
τηρήσει το κλίμα σκανδα-
λολογίας.

Ο υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών
αντέδρασε οργισμένα στην
αναπαραγωγή που επιχει-
ρήθηκε εντός της Βουλής

των δυσωδών fake news που διακινήθη-
καν στο Διαδίκτυο και στα social media με
αστήρικτους ισχυρισμούς και ανυπόστατες
φήμες αναφορικά με τον έλεγχο της Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας στα ψηφιακά έργα και
σε μια υποτιθέμενη εμπλοκή του σε δια-
σπάθιση κονδυλίων.

Στη φάκα της δικαιοσύνης
οι «αρουραίοι»

Με την αλήθεια των αριθμών αλλά και
την αδιάψευστη τεκμηρίωση από την έγ-
γραφη αποτύπωση κάθε διαδικασίας που
αφορά όλα τα έργα της Κοινωνίας της Πλη-
ροφορίας, ο κ. Πιερρακάκης σε πρώτο
χρόνο κονιορτοποίησε τις αναφορές που
εκστομίστηκαν από τον βουλευτή της Νί-
κης Ανδρέα Βορύλλα. Όπως ανέφερε χα-
ρακτηριστικά, η οσμή του υπονόμου έφτα-
σε στη Βουλή. Ο «τσάρος» της ελληνικής
οικονομίας έκανε λόγο για δημοσιεύματα
ακροδεξιών, τα οποία, όπως υπογράμμισε,
καλλιέργησαν το κλίμα, αλλά εν ευθέτω
χρόνω προσέτρεξαν να απομακρύνουν τα
μηνύσιμα μέρη.

«Σε ό,τι αφορά τους αρουραίους των
υπονόμων του Διαδικτύου, οι απαντήσεις
θα δοθούν στα δικαστήρια. Δεν το περίμενα
ότι η οσμή του υπονόμου του Διαδικτύου θα
έφτανε στη Βουλή. Αλλά αφού έφτασε, ας
δοθεί η απάντηση. Παρατήρηση πρώτη. Σε
ό,τι αφορά τα ψηφιακά έργα, πριν αναλά-
βουμε αντιμετωπίσαμε την απόλυτη ανυ-
παρξία. Ήμασταν η χώρα του φαξ. Όλα αυ-
τά άλλαξαν και αγκαλιάστηκαν από τον ελ-
ληνικό λαό. Το μεγαλύτερο σκάνδαλο ήταν
η ανυπαρξία αυτού που παραλάβαμε».

Στοιχεία απέναντι
στα fake news

Όπως εξήγησε κατά την παρέμβασή του,
όλα τα έργα του Ταμείου Ανάκαμψης έχουν
26 στάδια, εθνικά και ευρωπαϊκά. Ο κ.
Πιερρακάκης έκανε λόγο για θεωρία συ-
νωμοσίας, υποστηρίζοντας ότι στην αγορά
πληροφορικής, η οποία εικοσαπλασιάστη-
κε με το Ταμείο Ανάκαμψης, μόνο για την
Κοινωνία της Πληροφορίας δημοπρατήθη-

καν 203 έργα. «Σε πόσα από αυτά είχαμε
άνω της μίας προσφορές; Στα δύο τρίτα.
Στο ένα τρίτο που δεν είχαμε, στα μισά εί-
χαμε κοινοπραξίες εταιρειών πάνω από
μια εταιρεία. Ήταν σε αυτό το 1,8 δισ. ευρώ,
που είναι το σύνολο, δέκα οι εταιρείες που
πήραν αυτά τα ποσά; Όχι, ήταν 102. Το κα-
ταθέτω στα πρακτικά για να είμαστε στον
κόσμο της πραγματικότητας και όχι στον
κόσμο των fake news», σημείωσε χαρα-
κτηριστικά.

Σε αυτό το σκέλος ο Κυριάκος Πιερρα-
κάκης κλιμάκωσε την αντεπίθεσή του και

έστρεψε τα πυρά του εναντίον του προ-
έδρου της Νέας Αριστεράς Αλέξη Χαρίτση,
κατηγορώντας τον ότι βασίστηκε σε αυτά τα
δημοσιεύματα, ενώ τον στρίμωξε στα κοι-
νοβουλευτικά σχοινιά. Ο κ. Πιερρακάκης
έβγαλε από τη φαρέτρα του τα «πυρομαχι-
κά», που δεν είναι άλλα από τα στοιχεία
που αφορούν τα πεπραγμένα της κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ την περίοδο 2015-2019: «Δη-
μοπρατήθηκαν 13 έργα. Σε πόσα είχαμε
πάνω από μία προσφορά; Σε καμία. 13 στα
13. Οπότε με βάση το ευαίσθητο προφίλ
Χαρίτση για φεστιβάλ ανταγωνισμού θα

έπρεπε να είχε πάει μόνος του να παραδο-
θεί στον εισαγγελέα. Εγώ όμως θα πήγαινα
ως συνήγορος υπεράσπισης. Γιατί ξέρω
ποια είναι η περίμετρος ευθύνης της αγο-
ράς», είπε ο κ. Πιερρακάκης, λέγοντας μά-
λιστα ότι τον έλεγχο της Επιτροπής Αντα-
γωνισμού στην οποία αναφέρεται στην
ερώτησή του ο κ. Χαρίτσης τον είχε ζητήσει
το ίδιο το υπουργείο Ανάπτυξης. «Δεν είστε
μόνο συκοφάντες από το κάτω ράφι, δεν
είστε τοξικοί. Είστε και αδιάβαστοι», υπο-
γράμμισε.

«Η ανυπαρξία
το μεγαλύτερο σκάνδαλο»

Ο κ. Πιερρακάκης υπενθύμισε πως σε
ό,τι αφορά τα ψηφιακά έργα, όσοι επιλέ-
γουν να τα χτυπήσουν για να ασκήσουν
κριτική στην κυβέρνηση θα πρέπει να λά-
βουν υπόψη τους ότι μετά την ανάληψη της
διακυβέρνησης της χώρας τον Ιούλιο του
2019 η κυβέρνηση αντιμετώπισε την από-
λυτη ανυπαρξία. Όπως τόνισε, «η Ελλάδα
ήταν ακόμη μια χώρα η οποία λειτουργού-
σε στο φαξ, ενώ δεν ήταν εφικτή η ψηφια-
κή υποβολή ούτε της υπεύθυνης δήλωσης.
Όλα αυτά άλλαξαν, αυτό έγινε από μηχανι-
κούς και από στελέχη του ελληνικού Δημο-
σίου όλων των αποχρώσεων και αυτό αγ-
καλιάστηκε από όλο τον ελληνικό λαό,
όπως φαίνεται σε κάθε δημοσκόπηση. Το
μεγαλύτερο σκάνδαλο όλων είναι η ανυ-
παρξία αυτού που παραλάβαμε».

Ο Πιερρακάκης
κονιορτοποίησε

τους συκοφάντες
από το κάτω ράφι

«Σε ό,τι αφορά τους αρουραίους των υπονόμων του Διαδικτύου,
οι απαντήσεις θα δοθούν στα δικαστήρια», προειδοποίησε 

ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Τ
ην ακτινογραφία των Πρωτοδικείων της
χώρας και ειδικά τα επίσημα στοιχεία για
τις αιτίες που οδηγούν σε αναβολές δικών

κατέθεσε στη Βουλή ο υπουργός Δικαιοσύνης
Γιώργος Φλωρίδης, στο πλαίσιο του κοινοβου-
λευτικού ελέγχου. Πρόκειται για μια σειρά στοι-
χείων που αποκρυσταλλώνουν την πραγματική
εικόνα για το τι ακριβώς συμβαίνει στα μεγάλα δι-
καστήρια της χώρας αλλά και μια σειρά αιτιών για
την ταχύτητα απονομής της δικαιοσύνης.

Τα στοιχεία αφορούν τις πρω-
τοείσακτες δίκες που είχαν
προσδιοριστεί από 1ης/1/2025
έως 6/6/2025 και τα συνέλεξε το
Αυτοτελές Τμήμα Συλλογής και
Επεξεργασίας Δικαστικών Στα-
τιστικών Στοιχείων (Just Stat)
του υπουργείου Δικαιοσύνης,

κατόπιν ad hoc ερωτήματος προς τα Πρωτοδικεία
της χώρας.

Στην Αθήνα αναβλήθηκε
το 45% των δικών

Στο Πρωτοδικείο Αθηνών, από τις 144 πρωτοεί-
σακτες δίκες που είχαν προσδιοριστεί, το 45%
αναβλήθηκε, ενώ το 38% διακόπηκε. Αντίστοιχα,
στο Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης (36 δίκες), οι
αναβολές αφορούσαν περίπου το 36% των υποθέ-
σεων και οι διακοπές το 25%. Ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον παρουσιάζει το Πρωτοδικείο Πειραιά, όπου
παρά τον μεγάλο αριθμό υποθέσεων (72), σημει-
ώθηκε χαμηλό ποσοστό αναβολών (7%) και υψη-
λότερο ποσοστό διακοπών (32%). Τέλος, στα λοιπά
Πρωτοδικεία της χώρας, τα οποία ανταποκρίθη-
καν στο σχετικό ερώτημα, καταγράφηκαν 327 δί-
κες, με ποσοστά αναβολών 48% και διακοπών 19%.
� Πρωτοδικείο Αθηνών: Στο Πρωτοδικείο Αθη-
νών, το 45% των πρωτοείσακτων δικών που προσ-
διορίστηκαν οδηγήθηκε σε αναβολή, ενώ το 38%
διακόπηκε. Από τις δίκες που αναβλήθηκαν, το
65% αποδόθηκε σε κώλυμα στο πρόσωπο του συ-
νηγόρου υπεράσπισης, το 29% στην απουσία μαρ-
τύρων ή πραγματογνωμόνων και το υπόλοιπο 6%
σε άλλους λόγους, περιλαμβανομένων περιπτώ-
σεων όπου συντρέχει κώλυμα των διαδίκων.
� Πρωτοδικείο Πειραιά: Το 40% των αναβολών
αποδίδεται σε κώλυμα των διαδίκων, ενώ τα υπό-
λοιπα αίτια -κώλυμα στο πρόσωπο του συνηγό-
ρου υπεράσπισης, απουσία μαρτύρων ή πραγμα-
τογνωμόνων και άλλοι λόγοι- εμφανίζονται σε ίσο
ποσοστό, 20% έκαστο.
�Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης: Οι κυριότερες αι-
τίες αναβολής είναι το κώλυμα του συνηγόρου
(54%) και η απουσία μαρτύρων (23%), με μικρότε-
ρη συμμετοχή των διαδίκων (15%) και άλλων λό-
γων (8%).
� Λοιπά Πρωτοδικεία: Οι κυρίαρχες αιτίες ανα-
βολής είναι το κώλυμα του συνηγόρου (40%) και
των διαδίκων (32%), με την απουσία μαρτύρων να
αντιστοιχεί στο 20% και άλλους λόγους στο 8%.

Το νέο πρόσωπο της πρώην 
Σχολής Ευελπίδων

Με απόλυτα ικανοποιητικούς ρυθμούς εξε-

λίσσεται το πρόγραμμα της κτηριακής ανακαί-
νισης, αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού των
Δικαστηριακών Συγκροτημάτων της Πρώην
Σχολής Ευελπίδων και στους χώρους του νυν
Πρωτοδικείου Αθηνών στη λεωφόρο Αλεξάν-
δρας. Το μεγαλύτερο μέρος αυτού του φιλόδο-
ξου εγχειρήματος έχει ήδη ολοκληρωθεί με
σκοπό την καλύτερη ποιότητα των υπηρεσιών
προς τους πολίτες, την ταχύτερη απονομή δι-
καιοσύνης και τις βέλτιστες συνθήκες εργασίας
των λειτουργών και του προσωπικού στον χώρο
της δικαιοσύνης. Το συνολικό κόστος των ερ-
γασιών έχει ξεπεράσει τα 2.200.000 ευρώ. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι έχει εγκριθεί επιπλέον
κονδύλι ύψους 20 εκατ. ευρώ για απαιτούμενες
εργασίες αναβάθμισης και ενίσχυσης των δυο
κτηριακών εγκαταστάσεων της Πρώην Σχολής
Ευελπίδων και στους χώρους του νυν Πρωτοδι-
κείου Αθηνών στη λεωφόρο Αλεξάνδρας.

Οι εργασίες ανακαίνισης του ιστορικού κτη-

ριακού συγκροτήματος, της Πρώην Σχολής
Ευελπίδων που κτίστηκε περί τα τέλη του 19ου
αιώνα και στεγάζει από το 1985 την Εισαγγελία
και το Πρωτοδικείο Αθηνών, έχουν ξεκινήσει
εδώ και έναν χρόνο περίπου με πρωτοβουλία
της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Δικαιο-
σύνης, του αρμόδιου υπουργού Γιώργου Φλωρί-
δη και του υφυπουργού Ιωάννη Μπούγα και
υλοποιείται με την εποπτεία του ΤΑΧΔΙΚ, επικε-
φαλής του οποίου είναι ο γενικός γραμματέας
του υπουργείου Δικαιοσύνης Πέλοπας Λάσκος.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι πρόκειται για ένα
κτηριακό πρόγραμμα με υψηλού βαθμού απαι-
τήσεις, καθώς μεταξύ άλλων λαμβάνονται υπό-
ψη η ιστορικότητα του κτηρίου, η διατήρηση αλ-
λά και η ανάδειξη των μνημειακών χαρακτηρι-
στικών του. 

Κατά τη διάρκεια εκπόνησης του σχεδιασμού
υπήρξε ιεράρχηση των θεμάτων που χρήζουν
άμεσης επέμβασης προκειμένου να βελτιω-

θούν οι συνθήκες λειτουργίας των δικαστηρίων
και των υποδομών τους. Όλες οι επεμβάσεις γί-
νονται με γνώμονα την ασφάλεια, την υγιεινή
και την εξυπηρέτηση των δικαστικών, των δικα-
στικών υπαλλήλων, των δικηγόρων και των πο-
λιτών οι οποίοι εισέρχονται καθημερινά στα δι-
καστήρια της πρώην Σχολής Ευελπίδων για
υποθέσεις τους.

Στο πλαίσιο αυτό έχουν πραγματοποιηθεί
εσωτερικοί και εξωτερικοί χρωματισμοί, επι-
στρώσεις δαπέδων, τοποθέτηση νέων ξύλινων
θυρόφυλλων, αντικαταστάσεις τμημάτων ψευ-
δοροφών καθώς και ηλεκτρομηχανολογικές,
υδραυλικές και ηλεκτρολογικές εργασίες. Με-
ταξύ άλλων υλοποιήθηκε από το ΤΑΧΔΙΚ το χρό-
νιο αίτημα τοποθέτησης τριών ανελκυστήρων σε
ισάριθμα κτήρια του Πρωτοδικείου Αθηνών (7, 8
και 12) βάζοντας τέλος στην καθημερινή ταλαι-
πωρία εργαζομένων και πολιτών. 

Κτηριακός εκσυγχρονισμός
Σε πλήρη εξέλιξη είναι το πρόγραμμα ανα-

βάθμισης και εκσυγχρονισμού των υποδομών
στα κτήρια του Πρώην Ειρηνοδικείου Αθηνών
και νυν Πρωτοδικείου Αθηνών στη λεωφόρο
Αλεξάνδρας που ανέλαβε το ΤΑΧΔΙΚ. Ο υπουρ-
γός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης μετά την
επίσκεψή του στη πρώην Σχολή Ευελπίδων
ερωτηθείς τι σημαίνει για τον πολίτη αυτή η ανα-
βάθμιση απάντησε: «Σημαίνει πιο εύκολη πρό-
σβαση, όμορφοι και αξιοπρεπείς χώροι στους
οποίους θα δικάζονται οι υποθέσεις. 

Επίσης, για τους δικηγόρους, τους δικαστές
και τους δικαστικούς υπαλλήλους, οι οποίοι θα
εργάζονται σε χώρους αξιοπρεπείς».

Ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπού-
γας από την πλευρά του ανέφερε: «Το υπουργείο
Δικαιοσύνης υλοποιεί ένα πολύ μεγάλο πρό-
γραμμα, 550 εκατ. ευρώ, για τα κτήρια της ιδιο-
κτησίας του, για τα οποία αντλεί εθνικούς πό-
ρους, αλλά και ευρωπαϊκά κονδύλια, κυρίως
από το Ταμείο Ανάκαμψης. Ο νομικός κόσμος
των Αθηνών και ιδίως οι πολίτες της Αθήνας σε
δύο χρόνια από σήμερα ευελπιστούμε ότι θα
έχουν δικαστήρια υπό συνθήκες αξιοπρεπείς,
προσβάσιμα και ασφαλή με το λιγότερο δυνατό
κόστος και με τη λιγότερη περιβαλλοντική επι-
βάρυνση». 

Ο γενικός γραμματέας Δικαιοσύνης Πέλοπας
Λάσκος, αφού υπενθύμισε την αναφορά του
πρωθυπουργού στο ΤΑΧΔΙΚ, τόνισε πως «οι
προτεραιότητές μας αυτό το καλοκαίρι είναι να
διασφαλίσουμε την προσβασιμότητα σε όλα τα
κτήρια με την αποκατάσταση του περιβάλλοντος
χώρου». Ο πρόεδρος του Τριμελούς Συμβουλίου
Διοίκησης του Πρωτοδικείου Αθηνών Χριστό-
φορος Λινός δεν έκρυψε την αισιοδοξία του για
την επόμενη μέρα λέγοντας: «Μετά την ολοκλή-
ρωση της προσπάθειας αυτής προσδοκώ ότι θα
έχουμε ένα δικαστήριο που θα ανταποκρίνεται
στις απαιτήσεις του μεγαλύτερου πρωτοβάθμιου
δικαστηρίου της χώρας αλλά και ένα από τα με-
γαλύτερα δικαστήρια της Ευρώπης». 

Στοιχεία-σοκ για
τις αναβολές δικών

στα Πρωτοδικεία 
όλης της χώρας

Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης κατέθεσε στη Βουλή
τα επίσημα έγγραφα για το διάστημα από 1ης/1/2025 έως 6/6/2025

που αποκρυσταλλώνουν την πραγματική εικόνα για το τι ακριβώς
συμβαίνει στα μεγάλα δικαστήρια της χώρας

του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 11 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 15 ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Η
κρίσιμη συγκυρία που βιώνει η χώ-
ρα με την έξαρση των μεταναστευ-
τικών ροών στην Κρήτη έχει οδη-

γήσει το ΠΑΣΟΚ στην αναζήτηση της «χρυ-
σής ισορροπίας» ανάμεσα στη σκληρή αν-
τιπολίτευση και στο θεσμικό καθήκον ως
υπεύθυνης πολιτικής δύναμης που φιλο-

δοξεί να αποτελέσει τον
εναλλακτικό πόλο διακυ-
βέρνησης. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης
χθες στη Βουλή είπε ότι το
κόμμα του θα ψηφίσει «πα-
ρών» στην κυβερνητική
τροπολογία, διότι όπως
ισχυρίστηκε θα «είναι μια

τρύπα στο νερό». Ωστόσο, αφού υπογράμ-
μισε τον πατριωτικό χαρακτήρα του κόμ-
ματός του, αντιπρότεινε επιτάχυνση της
διαδικασίας απόρριψης του ασύλου και
άμεση επιστροφή των μεταναστών στη χώ-
ρα τους. «Δεν θα επιτρέψουμε η χώρα μας
να ζήσει νέο 2015. Από την άλλη, ας πάρου-
με σοβαρές πρωτοβουλίες κι όχι πρωτο-
βουλίες επικοινωνιακού χαρακτήρα, που
δεν θα φέρουν κανένα αποτέλεσμα. Και
γνωρίζετε πολύ καλά -γιατί στη ΝΔ έχετε
ανθρώπους που γνωρίζουν το θέμα- ότι η
σημερινή πρωτοβουλία του κ. Πλεύρη θα
είναι μια τρύπα στο νερό».

«Έχουμε υβριδικού
χαρακτήρα πόλεμο»

Η λύση είναι οι γρήγοροι επαναπατρι-
σμοί με απόρριψη του ασύλου, από τη στιγ-
μή που τα στοιχεία μας συμφωνούν ότι κα-
τά 80% δεν είναι πρόσφυγες, αλλά είναι με-
τανάστες -και ειδικά από χώρες που έχου-
με διμερείς συμβάσεις», είπε ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ.

«Εδώ έχουμε έναν υβριδικού χαρακτή-
ρα πόλεμο», ανέφερε νωρίτερα ο εκπρό-
σωπος Τύπου Κώστας Τσουκαλάς με
αφορμή τις συνεχώς αυξανόμενες μετα-
ναστευτικές ροές από τη Λιβύη προς την
Κρήτη, προτείνοντας ότι «η Ευρώπη πρέ-
πει να αλλάξει τακτική. Ο πρωθυπουργός
πρέπει να διεθνοποιήσει το ζήτημα, να
πάει και προς τους Ευρωπαίους και στην
κυρία Φον ντερ Λάιεν και να “υπενθυμί-
σει” ότι τα ελληνικά σύνορα είναι και ευ-
ρωπαϊκά. Αυτή η κατάσταση δείχνει να
κλιμακώνεται τις τελευταίες ημέρες και
εμείς -από την υπόλοιπη Ευρώπη- την
πληρώνουμε πιο ακριβά».

Για ακόμη μια φορά όμως η επιχειρημα-
τολογία που άρθρωσε το ΠΑΣΟΚ κατά τη
διάρκεια της χθεσινής συζήτησης στην
Ολομέλεια της Βουλής βρέθηκε σε «δεύτε-
ρο πλάνο», καθώς τη μάχη των εντυπώσε-
ων από την πλευρά της αντιπολίτευσης την

κέρδισε αφενός η πρόεδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας με τις συνεχείς παρεμβάσεις
της, αφετέρου ο Ευάγγελος Βενιζέλος που
με μια ανάρτηση στα κοινωνικά δίκτυα περί
της συνταγματικότητας της τροπολογίας
κατάφερε να φέρει μέχρι και τον υπουργό
Εξωτερικών, προκειμένου να απαντήσει
προσωπικά στον επιφανή συνταγματολόγο
και πρώην πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ.

Ο νόμος «περί
καταστάσεως πολιορκίας»

Ο κ. Βενιζέλος με τον μοναδικό τρόπο
που εκείνος γνωρίζει τάραξε τα νερά ση-
μειώνοντας πως η κυβέρνηση επικαλείται
το άρθρο 15 ΕΣΔΑ της Ευρωπαϊκής Σύμβα-
σης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, δηλαδή
το αντίστοιχο του άρθρου 48 Συντ. για την
εφαρμογή του νόμου περί καταστάσεως

πολιορκίας. Όπως αναφέρει χαρακτηριστι-
κά, «στην προκειμένη περίπτωση αν συν-
τρέχουν όντως οι προϋποθέσεις του άρ-
θρου 15 παρ.1 της ΕΣΔΑ, στην εθνική συν-
ταγματική τάξη θα μπορούσαν να εφαρμο-
στούν οι προβλέψεις του άρθρου 48 Συντ.,
δηλαδή να τεθεί σε εφαρμογή σε ολόκλη-
ρη την επικράτεια ή τμήμα της ο νόμος πε-
ρί καταστάσεως πολιορκίας! Προφανώς
αυτό είναι άτοπο. Τουλάχιστον έτσι ελπίζω.
Αντιλαμβάνομαι την ένταση του προβλήμα-
τος των μεταναστευτικών ροών από τη Λι-
βύη και ευρύτερα από τη Βόρεια Αφρική.
Σε παρόμοιες συνθήκες πίεσης έχει βρε-
θεί η χώρα πολλές φορές τα προηγούμενα
χρόνια. Ελήφθησαν μέτρα, άλλοτε περισ-
σότερο και άλλοτε λιγότερο αποτελεσματι-
κά, πάντοτε όμως εντός του πλαισίου του
Συντάγματος που είναι αδιαχώριστο από
την ΕΣΔΑ και υπό τον διεθνή δικαστικό
έλεγχο του ΕΔΔΑ. Εκκρεμούν μάλιστα στο
Στρασβούργο υποθέσεις σχετικές με αντι-
μετώπιση μεταναστευτικών ροών στις
οποίες έχουν τεθεί και ζητήματα σχετικά
με το άρθρο 15 ΕΣΔΑ».

Ο κ. Βενιζέλος στη συνέχεια πρόσθεσε:
«Η εύκολη και ανεπίγνωστη επίκληση αυ-
τής της διάταξης της ΕΣΔΑ θέτει ζήτημα
υψίστης σημασίας για την υπόσταση του
κράτους δικαίου στη χώρα μας και τον σε-
βασμό θεμελιωδών υποχρεώσεών της κα-
τά το διεθνές δίκαιο. Το λιγότερο που πρέ-
πει να γίνει αμέσως είναι η ανάκληση αυ-
τής της αιτιολογικής σκέψης-δήλωσης
από την τροπολογία, πέραν προφανώς των
άλλων νομικών προβλημάτων που αυτή
θέτει».

Απάντηση Γεραπετρίτη
στον συνταγματολόγο

Το σκεπτικό αυτό που άρθρωσε ο κ. Βε-
νιζέλος αντέκρουσε ο υπουργός Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης με παρέμβασή
του στην Ολομέλεια της Βουλής. Αφού ξε-
καθάρισε σε όλους τους τόνους ότι είναι
σαφές ότι υπάρχει απειλή και πως η Ελλά-
δα δεν μπορεί να υποδεχτεί τέτοιο αριθμό
μεταναστών έκανε λόγο για ένα προσωρινό
αλλά αναγκαίο μέτρο που αξιολογείται και
ανά πάσα στιγμή και μπορεί να ανατραπεί. 

Σε ό,τι αφορά την εν λόγω επισήμανση
ισχυρίστηκε ότι υπάρχει μια σχετική σύγ-
χυση και πως η τοποθέτηση είναι απολύ-
τως υπερβολική και δεν έχει κανένα έρει-
σμα στη νομολογία για να συμπεράνει
πως δεν υπάρχει καμία ενεργοποίηση της
ρήτρας διαφυγής που αναφέρεται στο αρ
15. Δεν πέρασε απαρατήρητο πάντως το
γεγονός ότι από το ΠΑΣΟΚ ουδείς επικα-
λέστηκε την επιχειρηματολογία του κ. Βε-
νιζέλου.

Ζωή και Βενιζέλος
έκλεψαν την… 

παράσταση από
τον Ανδρουλάκη

Η Κωνσταντοπούλου με τις συνεχείς παρεμβάσεις της 
στη Βουλή και ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ με ανάρτησή του

για τη συνταγματικότητα της τροπολογίας για το Μεταναστευτικό
έβαλαν σε «δεύτερο πλάνο» την παρέμβαση του αρχηγού 

της «πράσινης» παράταξης 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Π
ερίοδο νηνεμίας περνά εσωκομ-
ματικά ο ΣΥΡΙΖΑ, με την ομάδα
Πολάκη - Παππά να βρίσκεται

σε… καταστολή μετά το συνέδριο του
κόμματος και εκείνη των ανθρώπων του
Αλέξη Τσίπρα να κρατά τους τόνους χα-
μηλά. Αυτό πάντως δεν αλλάζει ότι εντός
της Κουμουνδούρου έχουν πλέον σχημα-
τιστεί τρεις διακριτές τάσεις, οι οποίες
διαχωρίζονται με άξονα την τοποθέτησή
τους απέναντι στις κινήσεις του Αλέξη
Τσίπρα. 

1. Οι αποστασιοποιημένοι
Αυτή η ομάδα στελεχών έχει επιλέξει

να κρατήσει αποστάσεις από τις τρέχου-
σες κομματικές διεργασίες. Οι Βασιλει-
άδης, Σπίρτζης, Τεμπονέρας δήλωσαν

από το βήμα του συνεδρί-
ου την απόφασή τους να
απέχουν από τα κομματι-
κά όργανα, ασκώντας
σφοδρότατη κριτική στην
ηγεσία του κόμματος. Η
στάση τους ερμηνεύεται
ως αναμονή για τις επό-
μενες κινήσεις του Αλέξη

Τσίπρα, χωρίς να αποκλείουν το ενδεχό-
μενο να ακολουθήσουν ένα νέο εγχείρη-
μα υπό την ηγεσία του, εφόσον αυτό προ-
κύψει. Η αποστασιοποίησή τους συνο-
δεύεται από κριτική προς τη σημερινή
ηγεσία και την απουσία ουσιαστικής αυ-
τοκριτικής για τα αίτια της εκλογικής κα-
τάρρευσης του κόμματος.

Στη συγκεκριμένη κατηγορία στελε-
χών ανήκει και η μεγάλη πλειοψηφία των
πασοκογενών που αποχώρησε από τα
όργανα και έπειτα και από το κόμμα λίγο
πριν αλλά και μετά το συνέδριο του Περι-
στερίου.

2. Οι «ενωτικοί»
Η δεύτερη τάση αποτελείται από στελέ-

χη που θεωρούν ότι οποιαδήποτε κίνηση
του Αλέξη Τσίπρα στο μέλλον δεν θα έχει
ανταγωνιστικό χαρακτήρα απέναντι στον
ΣΥΡΙΖΑ. Οι «ενωτικοί» θεωρούν ότι το
κόμμα πρέπει να παραμείνει ο βασικός
κορμός του προοδευτικού χώρου και πως
οι πρωτοβουλίες του πρώην πρωθυπουρ-
γού θα συμβάλουν στη συσπείρωση και

όχι στη διάσπαση. Εκφράζουν την άποψη
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να ανασυγκροτηθεί,
να προχωρήσει σε αυτοκριτική και να δια-
τηρήσει τη θέση του ως καταλύτης για τη
δημιουργία ενός ευρύτερου προοδευτι-
κού μετώπου.

Σε αυτήν την κατηγορία ανήκουν οι πε-
ρισσότεροι άνθρωποι του σημερινού προ-
έδρου. Χαρακτηριστικά παραδείγματα,
αυτά του νέου γραμματέα της Κεντρικής
Επιτροπής Στέργιου Καλπάκη, του εκ-
προσώπου Τύπου του κόμματος Κώστα
Ζαχαριάδη και του διευθυντή του γραφεί-
ου του προέδρου Θανάση Θεοχαρόπου-
λου. 

Η συγκεκριμένη ομάδα αποτελεί και τη
μεγάλη πλειοψηφία των κομματικών ορ-
γάνων. 

3. Η ομάδα Πολάκη - Παππά
Η τρίτη ομάδα, με βασικούς εκπροσώ-

πους τους Παύλο Πολάκη και Νίκο Παπ-
πά, μπορεί να μη βρίσκεται πολύ μακριά
από τη δεύτερη, εκφράζει όμως πολύ πιο
επιθετικά τη θέση ότι κανένας νέος προ-
οδευτικός φορέας δεν μπορεί να σταθεί
χωρίς τον ΣΥΡΙΖΑ ως πυρήνα. Η συγκε-
κριμένη ομάδα, όπως έδειξε και στο συ-
νέδριο, αντιδρά έντονα σε κάθε συζήτηση
για δημιουργία νέου κόμματος ή φορέα
εκτός ΣΥΡΙΖΑ και θεωρεί ότι η όποια ανα-
διάταξη του χώρου πρέπει να γίνει με την
Κουμουνδούρου στο επίκεντρο. Παρά τη
μειωμένη εσωκομματική δυναμική της,
παραμένει σταθερή στη γραμμή της δια-
τήρησης του κόμματος ως βασικού φορέα
της Αριστεράς.

Πιθανότατα η συγκεκριμένη ομάδα βλέ-
πει τον δρόμο μπλοκαρισμένο για τη συμ-
μετοχή της σε οποιαδήποτε τέτοια εξέλιξη,
καθώς αμφότεροι θεωρούνται «βαρίδια»
από στελέχη που βρίσκονται κοντά στον
πρώην πρωθυπουργό και πιθανότατα αν-
τανακλούν και τη δική του σκέψη. 

Ανάμεσα στη δεύτερη και την τρίτη
ομάδα κινείται πάντως και ο πρόεδρος
του κόμματος Σωκράτης Φάμελλος, ο
οποίος αν και δεν έχει ασκήσει ποτέ ευ-
θέως κριτική στον πρώην πρωθυπουργό,
δήλωσε και από το βήμα του συνεδρίου
πως η συνεχιζόμενη σχετική φημολογία
προκαλεί φθορά και στις δύο πλευρές. 

Ποιοι κρατούν στάση αναμονής περιμένοντας το επόμενο βήμα 
του πρώην πρωθυπουργού, ποιοι θεωρούν ότι οποιαδήποτε κίνησή του

δεν θα είναι ανταγωνιστική απέναντι στο κόμμα και ποιοι αντιδρούν 
σε κάθε συζήτηση για δημιουργία νέου φορέα

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Ο… άξονας Τσίπρα 
και οι τρεις ομάδες στο 
εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com



«I
εραρχούμε και αξιολογούμε τις προτεραιότητές μας συν-
δέοντας το μεσοπρόθεσμο με το μακροπρόθεσμο», δη-
λώνει στην «Political» ο περιφερειάρχης Κρήτης Σταύ-

ρος Αρναουτάκης. Θεωρεί, δε, πως η ολοκλήρωση «του Βόρειου
Οδικού Άξονα Κρήτης και του νέου διεθνούς αεροδρομίου στο
Καστέλι» είναι δύο έργα που «θα δώσουν μια νέα δυναμική ώθη-
ση στο νησί».

Για τις αυξημένες μεταναστευτικές ροές που δέχεται η Κρήτη,
ο περιφερειάρχης κρίνει πως «το κράτος πρέπει να αναλάβει τις
ευθύνες του και να κινηθεί σε δύο κατευθύνσεις. Στην ανάσχεση
των μεταναστευτικών ροών και τη δημιουργία κατάλληλων χώ-
ρων προσωρινής φιλοξενίας».

Σε μια νησιωτική περιφέρεια όπως η Κρήτη, τα έργα υποδο-
μών δεν αποτελούν απλά μια αναγκαιότητα αλλά τον βασικό
πυλώνα για την ανάπτυξη. Πώς μεταφράζεται για την Κρήτη
η αναπτυξιακή πολιτική;

Σας ευχαριστώ για την ευκαιρία που μου δίνετε, μέσα από αυτή τη
συνέντευξη. Να τονίσω, αρχικά, πως τα έργα υποδομών δίνουν
υπόσταση στην περιφερειακή διακυβέρνηση. Τώρα που βιώσαμε
τις συνέπειες της πανδημίας, της ενεργειακής κρίσης, τώρα που
βιώνουμε τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής, αντιλαμβανόμα-
στε ότι η υλοποίηση των μεγάλων έργων υποδομής συνδέεται με
τα νέα χρηματοδοτικά μοντέλα και την ορθή αξιοποίησή τους.

Στην κατεύθυνση αυτή κινούμαστε δυναμικά και αποφασιστι-
κά χωρίς άγονους ανταγωνισμούς και ανώφελες αντιπαλότητες.
Ιεραρχούμε και αξιολογούμε τις προτεραιότητές μας συνδέοντας
το μεσοπρόθεσμο με το μακροπρόθεσμο. 

Με αυτό το δεδομένο επιλέγουμε την ποιοτική ανάπτυξη, η
οποία αυξάνει την παραγωγικότητα και δημιουργεί νέες θέσεις
εργασίας. Δίνουμε έμφαση στα έργα μακράς πνοής, στην ολο-
κλήρωση των μεταφορικών υποδομών, στην επιτάχυνση της
ενεργειακής μετάβασης. Επιλέγουμε τη δυναμική κοινωνική συ-
νοχή για τη μείωση των κοινωνικών αποκλεισμών και ανισοτή-
των. Προκρίνουμε την ενεργό περιβαλλοντική διαχείριση που
εστιάζεται στην κλιματική αλλαγή και τη βιώσιμη διαχείριση των
υδάτων. 

Για την Περιφέρεια Κρήτης, ο σχεδιασμός των μεγάλων έργων
υποδομών προϋποθέτει τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων
φορέων. Η επίτευξη των κοινών στόχων εξασφαλίζει ότι η Κρήτη
θα καταφέρει να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις και να οδηγηθεί
σε μια νέα εποχή ανάπτυξης και ευημερίας. Το τονίζω εδώ και
χρόνια, το επαναλαμβάνω και σήμερα. Η ολοκλήρωση του Βόρει-
ου Οδικού Άξονα Κρήτης αποτελεί την κορυφή της αναπτυξιακής
πυραμίδας του νησιού. Ένας σύγχρονος, ευρωπαϊκών προδια-
γραφών αυτοκινητόδρομος που διατρέχει την Κρήτη από την Κίσ-
σαμo μέχρι τη Σητεία, δεν αποτελεί μόνο μια βασική αναπτυξιακή
προοπτική, αλλά κυρίως έρχεται να καλύψει το αναπτυξιακό έλ-
λειμμα του νησιού και βεβαίως συνεργαζόμαστε με τα αρμόδια
υπουργεία και τους τοπικούς φορείς για την ολοκλήρωση του νέ-
ου διεθνούς αεροδρομίου στο Καστέλι. Πρόκειται για δύο έργα
που θα δώσουν μια νέα δυναμική ώθηση στο νησί.

Το πρόγραμμα ΚΡΗΤΗ 2021-2027 βρίσκεται σε εξέλιξη. Οι
προτεραιότητες έχουν καταγραφεί. Πώς προχωρά η υλοποί-
ηση;

Το πρόγραμμα ΚΡΗΤΗ 2021-2027 διαθέτει 565 εκατ. ευρώ για
την υποστήριξη σημαντικών αναπτυξιακών παρεμβάσεων που
θα ενισχύσουν την κοινωνική και οικονομική συνοχή της Κρή-
της, θέτοντας προτεραιότητα σε κρίσιμα θέματα της εποχής μας
και στις σχετικές με αυτά ευρωπαϊκές πολιτικές, όπως η αντιμε-
τώπιση της κλιματικής αλλαγής, η ολοκληρωμένη χωρική ανά-
πτυξη στις πόλεις και την ύπαιθρο, η ενίσχυση της καινοτομίας
και επιχειρηματικότητας, η αποϊδρυματοποίηση, η εγγύηση για
το παιδί κλπ. 

Τη δεδομένη χρονική στιγμή, οι πολιτικές και οικονομικές εξε-
λίξεις στο παγκόσμιο γίγνεσθαι δημιούργησαν την ανάγκη επι-
καιροποίησης των ευρωπαϊκών στοχεύσεων και πολιτικών, συμ-
περιλαμβανομένης της πολιτικής συνοχής, η οποία με τη σειρά

της επιφέρει μερικό αναπροσανατολισμό των προγραμμάτων
ΕΣΠΑ 2021-2027. Κατανοούμε το ευρύτερο πλαίσιο που επιβάλ-
λει τις αλλαγές αυτές και την ανάγκη κινητοποίησης πόρων και
των περιφερειακών προγραμμάτων ΕΣΠΑ για την ικανοποίησή
τους. Εξάλλου δεν έχει περάσει πολύς καιρός από τότε που τα πε-
ριφερειακά προγράμματα της περιόδου 2014-2020 κλήθηκαν να
υποστηρίξουν την αντιμετώπιση της πανδημίας Covid, περίπου
στο μέσο της εφαρμογής τους.

Η Αυτοδιοίκηση, ως εξουσία πιο κοντά στον πολίτη, πώς και
με ποια εφόδια θα μπορούσε να λειτουργήσει καλύτερα;

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση παραμένει ένας αναντικατάστατος δημο-
κρατικός θεσμός, καθώς οι δήμοι και οι περιφέρειες της χώρας
λειτουργούν μέσα από την αδιαμεσολάβητη σχέση με τους πολί-
τες. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, όσοι υπηρετούμε σε δήμους και πε-
ριφέρειες οφείλουμε να αναδείξουμε την ανάγκη για ένταξη της
ελληνικής Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο διεθνές της περιβάλλον.
Με αυτό το δεδομένο, η γενναία αποκέντρωση αποτελεί κρίσιμο
θεσμικό αναπτυξιακό εργαλείο για τη χώρα μας, ενώ η μετάβαση
της χώρας από την περιφερειακή αυτοδιοίκηση στην περιφερει-
ακή διακυβέρνηση παραμένει το μεγάλο ζητούμενο.

Όταν μιλάμε για Κρήτη, είναι σαν να αναφερόμαστε στον του-
ριστικό τομέα. Ποιος είναι ο σχεδιασμός σας για το μέλλον;

Ως περιφέρειες και ως κράτη οφείλουμε να δημιουργήσουμε
ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης για τον τουρισμό, εστιασμένο στις
αρχές της αειφορίας, με πυρήνα τον άνθρωπο και την προστασία
του περιβάλλοντος. Την ίδια στιγμή και όπως προκύπτει από την
Εθνική Στρατηγική που καταρτίστηκε από άριστους επιστήμο-
νες, μέσα από έναν συνεκτικό σχεδιασμό οι ελληνικές περιφέ-
ρειες οφείλουν να εστιάσουν σε πέντε βασικούς άξονες: στη
βελτίωση και ανάπτυξη των υποδομών, στην ψηφιακή αναβάθμι-
ση των τουριστικών επιχειρήσεων, στην ενίσχυση των δεξιοτή-
των και την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας, στην αναβάθμιση
του τουριστικού προϊόντος και στην προστασία του περιβάλλον-
τος και την αειφορία.

Στην πραγματικότητα, ο τουρισμός είναι ο βατήρας για να κά-
νουμε το μεγάλο άλμα προς τα εμπρός. Για τον λόγο αυτό υλοποι-
ούμε τον στρατηγικό μας σχεδιασμό για τη στήριξη του κλάδου
φέρνοντας στο προσκήνιο νέα δεδομένα, αναδεικνύοντας, ακόμα
περισσότερο, τις ιδιαιτερότητες του νησιού. Τα προηγούμενα χρό-
νια αναδείξαμε το brand name «Κρήτη» υλοποιώντας μια τουρι-
στική καμπάνια που απέσπασε διεθνή βραβεία, αλλά κυρίως που
επέφερε μετρήσιμα αποτελέσματα. 

Την επόμενη περίοδο θα συνεχίσουμε να εφαρμόζουμε μια
περιφερειακή τουριστική πολιτική, παράλληλα με την εθνική,
εστιάζοντας στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, στην
ανάδειξη και προβολή νέων θεματικών μορφών, στο άνοιγμα νέ-
ων δυναμικών αγορών του εξωτερικού, στη βελτίωση των υποδο-
μών και στην προσέλκυση επενδύσεων με επίκεντρο την υψηλή
ποιότητα.

Τις τελευταίες εβδομάδες η Κρήτη δέχεται μεγάλη πίεση
από το μεταναστευτικό ρεύμα στα νότια παράλιά της. Πώς
αξιολογείται η κατάσταση;

Είναι γεγονός πως το φετινό καλοκαίρι η πίεση των μεταναστευτι-
κών ροών είναι μεγάλη. Πρόκειται για ένα μεγάλο ζήτημα, με κοι-
νωνικές και οικονομικές διαστάσεις. Οι περιφέρειες και οι δήμοι
καλούνται να ανταποκριθούν σε συνθήκες έκτακτες, χωρίς τους
απαραίτητους πόρους και κυρίως χωρίς υποδομές. Μέσα, όμως,
από τη συνεργασία, καταφέρνουμε και απλώνουμε ένα δίχτυ
προστασίας για χιλιάδες ανθρώπους που σύμφωνα με τις διαδι-
κασίες πρέπει να παραμείνουν στην Κρήτη μέχρι την προώθησή
τους στην ηπειρωτική Ελλάδα. Οι δομές προσωρινής φιλοξενίας
έπρεπε να είχαν δημιουργηθεί. Πάντα σε συνεννόηση με τους το-
πικούς φορείς. Αν είχε προχωρήσει αυτός ο σχεδιασμός, οι εικό-
νες που σήμερα καταγράφονται θα ήταν διαφορετικές. Τώρα
έχουν φτάσει σε οριακό σημείο. Ο όποιος σχεδιασμός, υπό αυτές
τις συνθήκες, δεν μπορεί να συνεχιστεί. Το κράτος πρέπει να ανα-
λάβει τις ευθύνες του και να κινηθεί σε δύο κατευθύνσεις. Στην
ανάσχεση των μεταναστευτικών ροών και τη δημιουργία κατάλ-
ληλων χώρων προσωρινής φιλοξενίας.Σ
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του ειδικού συνεργάτη

Γ
ια τον δήμαρχο Αλίμου έχουν γραφτεί
πολλά. Όσο ερευνούμε ωστόσο τον τρόπο
με τον οποίο ενεργεί, τόσο περισσότερος

προβληματισμός γεννάται αναφορικά με τον τρόπο
που διαχειρίζεται την εξουσία που του παρέχει η
θέση του. Μια ακόμα παράξενη περίπτωση παρου-
σιάζουμε σήμερα, από την οποία γεννώνται εύλο-
γα ερωτήματα για τον τρόπο που ενεργεί ο Δήμος
Αλίμου και για τον τρόπο με τον οποίο οι ενέργειές
του στρέφονται σε βάρος των συμφερόντων του
Δημοσίου και συγκεκριμένα της ΕΤΑΔ ΑΕ.

Ειδικό καθεστώς δόμησης
Έχουμε ακούσει πολλές φορές τον κύριο Κονδύλη
να καταφέρεται εις βάρος των «καταπατητών»,
επικαλούμενος ότι συγκεκριμένος επιχειρηματίας
με καταστήματα που λειτουργούν εδώ και δεκαε-
τίες στην Παραλία Αλίμου έχει προβεί σε πλειάδα
αυθαίρετων κατασκευών στον χώρο. Αποκαλύ-
πτουμε σήμερα την πραγματικότητα πίσω από τις
δημόσιες δηλώσεις του δημάρχου και επανερχό-
μαστε σε ερωτήματα που πρέπει να απαντηθούν
αναφορικά με τις ενέργειές του.
Η παραλία Ζέφυρος αποτελεί τουριστικό δημόσιο
κτήμα, το οποίο ανήκει στην Εταιρεία Ακινήτων
Δημοσίου ΑΕ, υπάγεται δε σε ειδικό καθεστώς δό-
μησης, αφού είναι εκτός σχεδίου. Πραγματικά,
στον εν λόγω χώρο έχουν κατασκευαστεί πριν από
αρκετές δεκαετίες με δαπάνες του επιχειρηματία,
ο οποίος έχει βρεθεί σήμερα στο στόχαστρο του
δημάρχου, δύο καταστήματα που λειτουργούν
έκτοτε, το «Μαριδάκι» και το «Penarrubia». Θυμί-
ζουμε ότι ο εν λόγω επιχειρηματίας συντηρεί με
δικές του δαπάνες όλη την παραλία Ζέφυρος.
Στο πλαίσιο της λειτουργίας των καταστημάτων
αυτών, ο επιχειρηματίας σε συνεργασία με τον Δή-
μο Αλίμου προέβη το έτος 2014 σε οριστικές τα-
κτοποιήσεις όλων των αυθαίρετων κατασκευών,
με αποτέλεσμα τα καταστήματα να λειτουργούν
νομίμως και να μην υπάρχει οποιαδήποτε πολεο-
δομική αυθαιρεσία. Ο Δήμος Αλίμου μάλιστα σε
έγγραφο του 2016, που φέρει την υπογραφή του
ιδίου του δημάρχου, απευθυνόμενος προς την
ιδιοκτήτρια του χώρου Εταιρεία Ακινήτων Δημοσί-
ου ΑΕ, αναφέρεται στις εν λόγω τακτοποιήσεις
επικαλούμενος ότι έχουν γίνει από τον ίδιο τον δή-
μο. Και βεβαίως η ΕΤΑΔ ΑΕ δέχτηκε τις εν λόγω
δηλώσεις, αφού τα καταστήματα, όπως και όλος ο
χώρος, της ανήκουν και είναι βεβαίως σε όφελός
της η πολεοδομική τακτοποίηση αυτών.

Και ξαφνικά... ανάκληση
Και ενώ έκτοτε όλα έβαιναν ομαλά επί οκτώ έτη, το
έτος 2022 -άγνωστο για ποιον λόγο- ο κύριος Κον-
δύλης αποφάσισε ότι τα συγκεκριμένα καταστή-
ματα έχουν αυθαίρετες κατασκευές και
ξεκίνησε πόλεμο με τον επιχειρη-
ματία. Με ποιον τρόπο; Μα είναι
απλό: αξιοποιώντας την Υπηρε-
σία Δόμησης (ΥΔΟΜ) του Δή-
μου Αλίμου, δηλαδή τη δική
του υπηρεσία, η οποία αν και
βάσει νόμου μπορεί να κάνει
μόνο δειγματοληπτικούς ελέγ-
χους, επιλέγει «δειγματοληπτικά»
να ελέγξει μόνο τα δύο συγκεκρι-
μένα καταστήματα (και ένα ακό-
μη που ομοίως ανήκει στον συγ-
κεκριμένο επιχειρηματία) και επικαλούμενη ότι οι
υπαγωγές έγιναν παρανόμως γιατί ο χώρος της
παραλίας είναι «δημοτικός κοινόχρηστος» προέβη
σε ανάκληση των δηλώσεων υπαγωγής και επέβα-
λε υπέρογκα πρόστιμα (άνω των 15 εκατ. ευρώ) για
ανέγερση και διατήρηση αυθαίρετων κατασκευών.
Στα έγγραφα με τα οποία η ΥΔΟΜ του Δήμου Αλί-
μου προέβη σε ανάκληση της υπαγωγής των εν λό-
γω καταστημάτων αναφέρεται: «Οι δηλωθείσες
προς τακτοποίηση κατασκευές βρίσκονται σε δη-
μοτική έκταση, η οποία είναι σε κοινή δημόσια
χρήση και δεν έχει παραχωρηθεί καθ’ οιονδήποτε
τρόπο στην αιτούσα-δηλούσα εταιρεία». 
Είναι εντυπωσιακό ότι ο Δήμος Αλίμου δεν επι-
καλείται ότι η έκταση ανήκει στην Εταιρεία Ακι-
νήτων Δημοσίου, αλλά τη χαρακτηρίζει δημοτική
έκταση αποδεικνύοντας για μία ακόμα φορά ότι
εγείρει ιδιοκτησιακές αξιώσεις στον χώρο (εις
βάρος της ιδιοκτήτριας Εταιρείας Ακινήτων Δη-
μοσίου ΑΕ).

Η προσφυγή στο ΣΥΠΟΘΑ

Και βέβαια η ιστορία δεν σταματά εδώ: ο επιχειρη-
ματίας, όπως ήταν φυσικό, προσέφυγε στο Συμ-
βούλιο Πολεοδομικών Θεμάτων και Αμφισβητή-
σεων (ΣΥΠΟΘΑ) ζητώντας την ακύρωση των απο-

φάσεων της ΥΔΟΜ και επικαλούμενος
ότι οι υπαγωγές όχι μόνο ήταν νόμι-

μες αλλά έγιναν με τη συναίνεση
του Δήμου Αλίμου.
Η υπόθεση συζητήθηκε στις
22/12/2023 σε Συνεδρίαση
του ΣΥΠΟΘΑ (με παρέμβαση
υπέρ της διατήρησης της υπα-

γωγής εκ μέρους της ΕΤΑΔ ΑΕ)
και εκδόθηκε η υπ’ αρ. 4/22-12-
2023 απόφασή του ως με την
οποία ακυρώθηκαν οι αποφά-
σεις της ΥΔΟΜ Αλίμου και οι δη-

λώσεις υπαγωγής θεωρήθηκαν έγκυρες. Μάλιστα,
για τη διασφάλιση της Εταιρείας Ακινήτων Δημο-
σίου ΑΕ δόθηκε η δυνατότητα σε αυτή να μεταφερ-
θούν στο όνομά της: «Δέχεται την προσφυγή. Ακυ-
ρώνει την υπ’ αρ. ….. απόφαση της Δ/νσης Τεχνι-
κών Υπηρεσιών Τμήματος Πολεοδομίας Δήμου
Αλίμου. Επαναφέρει σε ισχύ την ακυρωθείσα δή-
λωση υπαγωγής, η οποία πρέπει να τύχει επανε-
λέγχου και επεξεργασίας από την διαχειρίστρια
ΕΤΑΔ λαμβάνοντας υπόψη το δημόσιο συμφέρον,
τις επιτρεπόμενες στην περιοχή χρήσεις γης και
λοιπές αναγκαίες αδειοδοτήσεις. Την επιστροφή
του φακέλου στην αρμοδία ΥΔΟΜ για τις νόμιμες
ενέργειες».
Και ενώ οι αποφάσεις κοινοποιήθηκαν στην ΥΔΟΜ
του Δήμου Αλίμου, η οποία έπρεπε να συμμορφω-
θεί, καμία ενέργεια δεν έγινε με αποτέλεσμα οι εται-
ρείες αλλά και η ιδιοκτήτρια ΕΤΑΔ ΑΕ να ζητήσουν
την παρέμβαση του ΤΕΕ προκειμένου να «ανοίξουν»
οι δηλώσεις υπαγωγής και να εμφανίζονται στο ηλε-
κτρονικό σύστημα ως έγκυρες και ισχυρές.
Και ενώ το θέμα είχε κριθεί, η ΥΔΟΜ Αλίμου επα-

νήλθε εκ νέου τον Αύγουστο του 2024, προέβη σε
νέο έλεγχο των συγκεκριμένων και πάλι δηλώσε-
ων υπαγωγής (θυμίζουμε ότι βάσει νόμου ο έλεγ-
χος είναι δειγματοληπτικός!) και αποφάσισε εκ νέ-
ου την ανάκλησή τους, επικαλούμενη αυτήν τη φο-
ρά έλλειψη δικαιολογητικών και μη ορθή εξουσιο-
δότηση εκ μέρους της ΕΤΑΔ ΑΕ για την υποβολή
της δηλώσεως υπαγωγής, ακόμα δε και μη ορθή
πληρωμή παραβόλου (η ΕΤΑΔ ΑΕ, ως εταιρεία του
Δημοσίου, εξαιρείται από την υποχρέωση καταβο-
λής παραβόλων).
Έφτασε δε μέχρι το σημείο να επικαλεστεί ότι «4.
Στην δήλωση με ημερομηνία υπαγωγής την
06.08.2014, κατόπιν της από 10.6.2024 τροπο-
ποίησης αυτής, αναφέρεται ως ιδιοκτήτης η
Εταιρεία Ακινήτων του Δημοσίου (ΕΤΑΔ ΑΕ) αντί
της εταιρείας “Ανάπλαση Παραλίας Αλίμου ΕΠΕ”
η οποία αναφέρονταν στην αρχική δήλωση. Τέ-
τοια τροποποίηση δεν είναι νόμιμη, καθόσον κατ’
ουσία πρόκειται για υποβολή νέας Δήλωσης
Υπαγωγής. Συγκεκριμένα κατά τον χρόνο υπα-
γωγής στον Ν.4178/2013 (06.08.2014) η ΕΤΑΔ ΑΕ
δεν ήταν κύριος του ακινήτου, αφού το ακίνητο
περιήλθε στην ιδιοκτησία της το έτος 2020 και
ως εκ τούτου δεν μπορεί να αναφέρεται στη δή-
λωση ως ιδιοκτήτης».

Εν αναμονή της απόφασης
Με λίγα λόγια, με τις νέες ανακλήσεις αμφισβη-
τούνται η ιδιοκτησία της ΕΤΑΔ και το δικαίωμά της
να διαχειρίζεται την περιουσία της, η οποία λόγω
της αύξησης των νόμιμων τετραγωνικών όχι μόνο
δεν μειώνεται αλλά προσαυξάνεται χωρίς κανένα
κόστος γι’ αυτή. Με βάση τις αποφάσεις αυτές της
ΥΔΟΜ, ο Δήμος Αλίμου επέβαλε εκ νέου πρόστιμα
ανέγερσης και διατήρησης ύψους άνω των 15
εκατ. ευρώ εις βάρος του επιχειρηματία αλλά και
εις βάρος της Εταιρείας Ακινήτων Δημοσίου ΑΕ
αυτήν τη φορά (!).
Η υπόθεση εκδικάστηκε στο ΣΥΠΟΘΑ κατόπιν
προσφυγών της ΕΤΑΔ ΑΕ και του επιχειρηματία
και αναμένεται η έκδοση απόφασης.
Γεννάται ωστόσο πλειάδα ερωτημάτων που πρέπει
να απαντηθούν:

1. Για ποιον λόγο από όλα τα καταστήματα που
βρίσκονται στην παραλία του Αλίμου η ΥΔΟΜ επέ-
λεξε να ελέγξει και μάλιστα δύο φορές τα δύο συγ-
κεκριμένα καταστήματα, όταν βάσει του νόμου ο
έλεγχος είναι δειγματοληπτικός και μόνο;

2. Γνωρίζει ο κύριος δήμαρχος ότι η υπόθεση
της πρώτης ανάκλησης της υπαγωγής έχει λάβει
και ποινική διάσταση, η οποία αναμένεται να εκδι-
καστεί στο επόμενο χρονικό διάστημα;

3. Γνωρίζει ο κύριος δήμαρχος τις ενέργειες
των Υπηρεσιών του και, αν ναι, είναι σύμφωνος με
αυτές;

Νέα αποκάλυψη για 
τον «πόλεμο»του Δήμου

Αλίμου με ΕΤΑΔ 
και Σταθοκωστόπουλο

Πώς η Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου
ΑΕ καταρρίπτει κάθε φορά 
τις πρακτικές του Ανδρέα Κονδύλη
εναντίον του γνωστού 
επιχειρηματίαΗ απόφαση της ΥΔΟΜ σύμφωνα με την οποία οι υπαγωγές 

έγιναν παρανόμως γιατί ο χώρος της παραλίας είναι «δημοτικός κοινόχρηστος»
και επέβαλε υπέρογκα πρόστιμα

Τον Ιούλιο του 2024 η ΥΔΟΜ του Δήμου
Αλίμου επανήλθε με δεύτερη απόφαση

ανάκλησης της υπαγωγής 
του «Penarrubia» στον Ν. 4178/13

Η απόφαση του ΣΥΠΟΘΑ που δικαίωσε
το «Penarrubia» 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Βλάσσης Σταθοκωστόπουλος
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Η
«P», ως όφειλε, φιλοξενεί και τις
απαντήσεις του δημάρχου Αλίμου
Ανδρέα Κονδύλη για τα όσα έχου-

με παραθέσει στο ρεπορτάζ και σας τις πα-
ρουσιάζουμε αυτούσιες.
1. Για ποιον λόγο από όλα τα καταστήματα
που βρίσκονται στην παραλία του Αλίμου η
ΥΔΟΜ επέλεξε να ελέγξει -και μάλιστα
δύο φορές- τα δύο συγκεκριμένα κατα-
στήματα, όταν βάσει του νόμου ο έλεγχος
είναι δειγματοληπτικός και μόνο;
Φοβούμαι ότι μπερδεύετε το «δειγματολη-
πτικός» με το «τυχαίος». Αλλά ας τα πά-
ρουμε τα πράγματα από την αρχή. Ο επι-
χειρηματίας πριν από το 2014 ενήργησε
παρανόμως, χωρίς τη συνεργασία του Δή-
μου Αλίμου, και υπέβαλε δηλώσεις τακτο-
ποίησης μόνος του, χωρίς σχετική απόφα-
ση του Δημοτικού Συμβουλίου.
Το 2016 ο Δήμος Αλίμου στο έγγραφό του
προς την ΕΤΑΔ περιέλαβε ως τακτοποι-
ήσεις τής εν λόγω επιχείρησης όσες βρήκε
στον σχετικό φάκελο του αρμόδιου Γρα-
φείου Καταστημάτων. Αλλά όταν ο δήμος
απέκτησε δική του Πολεοδομία (2021) και
έγινε εξέταση το 2022 του πλήρους φακέ-
λου των τακτοποιήσεων αυτών, τότε διαπι-
στώθηκε ότι η επιχείρηση όχι μόνο είχε
κάνει με αντικανονικό τρόπο τις τακτοποι-
ήσεις, αλλά επιπλέον έμπαινε διαδικτυακά
στη σχετική πλατφόρμα και έκανε από μό-
νη της αλλαγές! Κατά συνέπεια, τα κατα-
στήματα ως κατασκευές είχαν και έχουν
σοβαρές πολεοδομικές αυθαιρεσίες.
Μιλάμε για κατασκευές-μαμούθ για τα δε-
δομένα της παραλίας Αλίμου. Ο Νόμος
(ΦΕΚ Δ’ 254/2004) προβλέπει μέγεθος 300
τμ για ένα αναψυκτήριο στον χώρο όπου
είναι το «Penarrubia». Το κατάστημα αυτό
έφθασε να έχει, με μονομερείς αποφάσεις
και αυθαίρετες επεκτάσεις, τα 2.700 τμ!
Και ταυτόχρονα, το μέγεθος του καταστή-
ματος συνοδευόταν και από θορυβώδεις
διοργανώσεις που ηχορύπαιναν αφόρητα,
ιδίως το καλοκαίρι, μέχρι τα ξημερώματα.
Δηλαδή, μια απλή αρχικά καφετέρια εξε-
λίχθηκε σε ένα τεράστιο, ανοικτό κέντρο
διασκέδασης-club, που καταθορυβούσε,
καταστρέφοντας καθημερινά τον ύπνο και
τη υγεία των περιοίκων!
Και ερχόμαστε στη σύγχυση του «δειγμα-
τοληπτικός» με το «τυχαίος». Η Πολεοδο-
μία δεν έχει υποχρέωση να ελέγξει το σύ-
νολο των δηλώσεων «τακτοποίησης» όλης
της πόλης, καθώς κάτι τέτοιο είναι πρακτι-
κά αδύνατο. Για αυτό ο νόμος θεσπίζει τον
«δειγματοληπτικό» έλεγχο. Στην περίπτω-
ση αυτή είναι απολύτως λογικό και εύλογο
ο έλεγχος να γίνει κατά προτεραιότητα σε
«τακτοποιήσεις» που περιλαμβάνουν χι-
λιάδες τετραγωνικά μέτρα, όπως οι συγκε-
κριμένες, και μάλιστα μέσα σε κοινόχρη-
στους χώρους. Η Υπηρεσία οφείλει οργα-

νωμένα να θέτει προτεραιότητες και όχι να
κάνει «τυχαία» επιλογή φακέλων.
Με το ίδιο σκεπτικό το 2024 πραγματοποι-
ήθηκε από την Πολεοδομία η περαιτέρω
επεξεργασία του ήδη ανοιχτού φακέλου,
αφού τα συγκεκριμένα καταστήματα είναι
τα μοναδικά που έχουν τόσο εκτεταμένες
αυθαίρετες κατασκευές, και μάλιστα πάνω
σε κοινόχρηστη έκταση, και ως εκ τούτου
αποτελούσε υποχρέωσή μας να ασκήσου-
με έλεγχο. Φυσικά δεν είναι τα μοναδικά
καταστήματα που ελέγχθηκαν.
Το επιλήψιμο θα ήταν να υπάρχουν αυτές
οι αυθαίρετες κατασκευές στην παραλία
και η Πολεοδομία να κάνει πως δεν τις
βλέπει!

2.Κύριε δήμαρχε, γνωρίζετε ότι η υπόθε-
ση της πρώτης ανάκλησης της υπαγωγής
έχει λάβει και ποινική διάσταση, η οποία
αναμένεται να εκδικαστεί στο επόμενο
χρονικό διάστημα;
Διαστρέβλωση και πάλι. Η αλήθεια έχει ως
εξής: Η επιχείρηση κατέθεσε μήνυση σε
βάρος εμού προσωπικά και των υπαλλή-
λων της Πολεοδομίας. Με βούλευμα του
εισαγγελέα η μήνυση αρχειοθετήθηκε ως
προδήλως αβάσιμη. Στη συνέχεια η επι-
χείρηση έκανε προσφυγή και ζήτησε η
υπόθεση να μην αρχειοθετηθεί και να πάει
στο ακροατήριο. Αίτημα που απερρίφθη
και πάλι ως προς εμένα, έγινε δεκτό ως
προς τους υπαλλήλους, οι οποίοι και τελι-
κά παραπέμφθηκαν στο ακροατήριο.
Η υπόθεση φυσικά δεν ευσταθεί και είναι
μαθηματικά βέβαιο ότι οι υπάλληλοι θα
αθωωθούν. Η μήνυση αυτή μόνο ως εργα-

λείο εκφοβισμού των δημόσιων υπαλλή-
λων μπορεί να λειτουργήσει. Οι άνθρωποι
έκαναν το καθήκον τους και αυτό είναι
προς τιμήν τους.

3. Εσείς γνωρίζετε τις ενέργειες των υπη-
ρεσιών του δήμου σας και, αν ναι, είστε
σύμφωνος με αυτές;
Τις γνωρίζω πλήρως. Τόσο ως προϊστάμε-
νός τους όσο και ως δικηγόρος, είμαι απο-
λύτως σύμφωνος με τις ενέργειες αυτές,
που αποτελούν το αυτονόητο καθήκον
τους: προάσπιση της νομιμότητας και του
δημόσιου συμφέροντος.
Δεν είναι εξάλλου τυχαίο ότι μήνυση σε
βάρος τους δεν έχει υποβληθεί ποτέ από
κανέναν άλλον παρά μόνον από τον συγκε-
κριμένο όμιλο, που συστηματικά μάς κα-
ταμηνύει όλους: δήμαρχο, αντιδημάρχους,
δημοτικούς αστυνόμους, υπαλλήλους της
Πολεοδομίας… Οι μηνύσεις της συγκεκρι-
μένης επιχείρησης είναι φαινόμενο επα-
νειλημμένο, διαρκές, συστηματικό, κατα-
χρηστικό και δυστυχώς το μήνυμά τους εί-
ναι ξεκάθαρο: «ή θα κάνετε ό,τι μας εξυ-
πηρετεί ή θα σας ταλαιπωρούμε με αμέ-
τρητα δικαστήρια».

Εν κατακλείδι
Επιλέξατε ως εφημερίδα να «αναμασήσε-
τε» τις θέσεις του Ομίλου Σταθοκωστό-
πουλου και να παρουσιάσετε με τέτοιον
τρόπο τον δήμαρχο Αλίμου που θα μπο-
ρούσαμε να μιλάμε για «δολοφονία χαρα-
κτήρα», αν η έκφραση δεν ήταν τόσο κοι-
νότοπη.
Μολονότι έχουμε δηλώσει δημοσίως τις

θέσεις μας σε πολλά επίπεδα και φυσικά
στα ακροατήρια των δικαστηρίων, όπου οι
θέσεις του Ομίλου Σταθοκωστόπουλου
απορρίπτονται διαρκώς από την Ελληνική
Δικαιοσύνη, για λόγους υπεράσπισης της
αλήθειας και καταγραφής των θέσεών μας
δέχτηκα να σας απαντήσω.
Αναφερθήκατε στον επιχειρηματία που
«έχει βρεθεί σήμερα στο στόχαστρο του
δημάρχου». Επιτρέψτε μου να σας διορ-
θώσω. Η τήρηση της νομιμότητας δεν απο-
τελεί «στόχαστρο» και πολύ περισσότερο
κανενός «δημάρχου». Ο Δήμος Αλίμου
κάνει το καθήκον του, ελέγχει και επιβάλ-
λει τα νόμιμα. Προτιμάμε να έχουμε απέ-
ναντί μας τα συμφέροντα της παραλίας, τον
«πόλεμο» και τις «αγωγές» τους παρά να
κλείνουμε τα μάτια στην αυθαιρεσία που
ζημιώνει τα συμφέροντα του δήμου και
των πολιτών.
Να επισημάνω εδώ ότι ο κ. Σταθοκωστό-
πουλος και οι επιχειρήσεις του κατέθεσαν
αγωγή εναντίον μου και ζητούσαν να κατα-
βάλω κοντά στο €1.000.000 αποζημίωση.
Η αγωγή απερρίφθη και καλούνται επι-
πλέον να μου πληρώσουν και τα δικαστικά
έξοδα! Αυτό και μόνο λέει πολλά.
Όσον αφορά το ΣΥΠΟΘΑ, έχουμε προσφύ-
γει στα Διοικητικά Δικαστήρια, όπου θα δι-
καιωθούμε για μία ακόμα φορά. Απλώς η
επιχείρηση «κερδίζει» χρόνο με τις διαρ-
κείς προσφυγές μέχρι την εφαρμογή του
νόμου και την κατεδάφιση των αυθαίρετων
κατασκευών που βρίσκονται ακόμα και
μέσα στον αιγιαλό!
Επίσης, ο χώρος είναι πράγματι «κοινό-
χρηστος». Αποδεικνύεται από πολυάριθμα
έγγραφα. Δηλαδή, τι άλλο θα μπορούσε να
είναι η παραλιακή έκταση; Ιδιωτικό οικό-
πεδο για να κλείσει με συρματόπλεγμα;
«Δημοτικός» χαρακτηρίζεται ο χώρος, υπό
την έννοια ότι υπάγεται στη διοίκηση-δια-
χείριση του Δήμου Αλίμου. Ως ιδιοκτησία η
παραλία ανήκει στο Ελληνικό Δημόσιο. Η
ίδια η επιχείρηση του κ. Σταθοκωστόπου-
λου αποκαλεί «δημοτικό» το «Penarru-
bia» σε πολλά έγγραφά της!
Ποτέ ο Δήμος Αλίμου δεν έχει προβάλει
«ιδιοκτησιακά δικαιώματα». Ο δήμος
απλώς υπερασπίζεται το δικαίωμα όλων
των πολιτών να κατεβαίνουν στον παρα-
λιακό χώρο ελεύθερα και να απολαμβά-
νουν δωρεάν τη θάλασσα.
Το γεγονός ότι ορισμένοι επιμένουν τόσο
πολύ στο ζήτημα της «ιδιοκτησίας» επιβε-
βαιώνει την εκτίμησή μας ότι έχει ανοίξει η
«όρεξή» τους να μεταχειριστούν την παρα-
λία του Αλίμου ως ένα ιδιόκτητο «χωράφι»
που μπορούν να το περιφράξουν, να το με-
τατρέψουν σε ιδιωτικό χώρο με ελεγχόμε-
νη πρόσβαση κ.λπ. Τους στέλνω ένα μήνυ-
μα μέσα από την εφημερίδα σας: Θα μεί-
νουν με την όρεξη!

Τι απαντά ο δήμαρχος 
Αλίμου Ανδρέας Κονδύλης
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Ο
ργή στην Τουρκία έχει προκαλέσει η από-
φαση των Αρχών της χώρας να συλλάβουν
τρεις ακόμη δημάρχους που ανήκουν στο

κεμαλικό αντιπολιτευτικό Λαϊκό Ρεπουμπλικανικό
Λαϊκό Κόμμα (CHP) ως υπόπτους σε υποθέσεις
διαφθοράς. Πρόκειται για τον δήμαρχο της πόλης
των Αδάνων στη Νότια Τουρκία Ζεϊντάν Καραλάρ,
τον δήμαρχο του Αντίγιαμαν στην Ανατολική Τουρ-
κία Αμπντουραχμάν Τουτντερέ και τον δήμαρχο της
Αττάλειας Μουχιτίν Μποτζέκ.

Οι πρώτες δύο συλλήψεις πραγματοποιήθη-
καν στο πλαίσιο των ερευνών που διεξάγει η Γε-
νική Εισαγγελία της Κωνσταντινούπολης, ενώ η
σύλληψη του Μουχιτίν Μποτζέκ εμπίπτει σε
ανάλογη έρευνα της Γενικής Εισαγγελίας της Ατ-
τάλειας. Πληροφορίες ανέφεραν επίσης ότι συ-
νελήφθη και ο αναπληρωτής δήμαρχος του
Μπουγιουκτσεκμετζέ της Κωνσταντινούπολης
Αχμέτ Σαχίν. Ο δήμαρχος της ίδιας πόλης είναι
ήδη προφυλακισμένος.

Εκατοντάδες προφυλακισμένοι
Πριν από δέκα μέρες συνελήφθη επίσης και ο

τέως δήμαρχος Σμύρνης Τουντς Σογέρ, στο πλαίσιο
εντάλματος εις βάρος 157 στελεχών του δήμου και
του CHP. Πρόκειται για το δεύτερο μεγάλο κύμα
συλλήψεων δημάρχων και στελεχών της αντιπολί-
τευσης μετά τη σύλληψη στις 19 Μαρτίου του δη-
μάρχου Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου.
Προφυλακισμένοι βρίσκονται επίσης οι δήμαρχοι
άλλων εννέα περιφερειακών δήμων της Κωνσταν-
τινούπολης και δύο των Αδάνων.

Συνολικά 18 δήμαρχοι και πρώην δήμαρχοι βρί-
σκονται πίσω από τα κάγκελα των τουρκι-
κών φυλακών, ενώ περισσότερα από 500
άτομα έχουν συλληφθεί μέσα σε 9 μήνες
στην Τουρκία, στο πλαίσιο ευρείας δικαστι-
κής έρευνας που στοχοποιεί αποκλειστικά
στελέχη του CHP. Από αυτούς τουλάχιστον
220 βρίσκονται προφυλακισμένοι ή υπό κατ’
οίκον περιορισμό.

Αν και η κυβέρνηση απορρίπτει τις επι-
κρίσεις περί πολιτικής στοχοποίησης, υποστηρί-
ζοντας ότι η δικαιοσύνη είναι ανεξάρτητη και χρει-
άζεται χρόνο για να επεξεργαστεί τα αποδεικτικά
στοιχεία, σύμφωνα με το Reuters, όλα δείχνουν ότι
η έρευνα περιορίζεται αποκλειστικά σε δήμους
που ελέγχει το CHP και όχι σε δήμους της κυβερ-
νητικής συμμαχίας. Από τις 39 δημοτικές ενότητες
της Κωνσταντινούπολης, στις 14 που ελέγχει το
κόμμα του Ερντογάν (AKP) δεν έχει ασκηθεί καμία
απολύτως δίωξη.

Οι παρατηρητές μιλούν για τον πιο εκτεταμένο
διωγμό κατά του CHP από την εποχή των στρατιωτι-
κών πραξικοπημάτων. Μάλιστα, ο πρώην υπουργός
Πολιτισμού Ερτουγρούλ Γκιουνάι κάνει λόγο για
«εργαλειακή χρήση της δικαιοσύνης» και «πανικό
για τις επόμενες εκλογές», καθώς το Σύνταγμα δεν
επιτρέπει τρίτη προεδρική θητεία, αν και ο Ερντο-
γάν αναζητεί τρόπους επανεκλογής. Η εξουδετέ-

ρωση του Ιμάμογλου και των άλλων δημάρχων του
CHP, που είχαν κερδίσει τις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές του 2024, αποτελεί κρίσιμο βήμα σε αυτό το
σχέδιο. Ενώ το επόμενο προεδρικό ραντεβού με τις
κάλπες είναι τυπικά το 2028, η πολιτική κινητικότη-
τα και η κλιμάκωση των διώξεων προμηνύουν ένα
αβέβαιο και επικίνδυνο μέλλον για τη δημοκρατία
στην Τουρκία, καταλήγει το Reuters.

Δίωξη για εξύβριση του προέδρου
Ο πρόεδρος του CHP Οζγκιούρ Οζέλ κατήγγει-

λε ότι πρόκειται για «πραξικόπημα κατά του κόμ-
ματος του Ατατούρκ», σε ομιλία του την
Κυριακή που αποτέλεσε με τη σειρά της
αφορμή για νέα δίωξη, αυτήν τη φορά για
εξύβριση του προέδρου. Ήδη η Γενική Ει-
σαγγελία στην Άγκυρα ξεκίνησε έρευνα
σχετικά με τα σχόλια του Οζγκιούρ Οζέλ,

κατηγορώντας τον ότι απείλησε ανοιχτά τον
πρόεδρο Ερντογάν.

Μέσω των δικηγόρων του, ο Ερντογάν
υπέβαλε ξεχωριστή αγωγή κατά του Οζέλ ζητώντας
αποζημίωση για στοχοποίηση. Ο πρόεδρος της
Τουρκίας ζητά από το δικαστήριο αποζημίωση
ύψους 500.000 τουρκικών λιρών, δηλαδή 10.637
δολαρίων.

Το CHP δηλώνει ότι οι κατηγορίες κατά των δη-
μάρχων έχουν πολιτικά κίνητρα, ενώ ο Οζέλ ζήτησε
πρόωρες εκλογές. «Πρέπει να συνέλθετε. Διαφο-
ρετικά θα δείτε ό,τι συνέβη στην Αίγυπτο να συμ-
βαίνει και εδώ», είπε στέλνοντας ουσιαστικά μήνυ-
μα στον Ερντογάν ότι θα «πέσει», όπως και ο Αιγύ-
πτιος πρόεδρος Μουμπάρακ μετά τις τεράστιες
συγκεντρώσεις της Αραβικής Άνοιξης που οδήγη-
σαν στην αποπομπή του. Ο Ερντογάν ύστερα από τις
επεισοδιακές συγκεντρώσεις για την απελευθέρω-
ση του Ιμάμογλου κατηγόρησε τον ηγέτη του CHP
ότι υποκίνησε ταραχές, καθώς ορισμένοι διαδηλω-
τές συγκρούστηκαν με την αστυνομία.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Ερντογάν ψάχνει
τρόπο να μείνει

στην εξουσία και
παίζει τα ρέστα του

Η κλιμάκωση των διώξεων κατά της αντιπολίτευσης -ήδη 18 νυν και
πρώην δήμαρχοι βρίσκονται στα μπουντρούμια- προμηνύει ένα αβέβαιο

και επικίνδυνο μέλλον για τη δημοκρατία στην Τουρκία, καθώς 
ο «σουλτάνος» βρίσκεται σε «πανικό για τις επόμενες εκλογές»
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Η
χθεσινή παρουσίαση της «Διακήρυξης των 91», σε αίθου-
σα της ΕΣΗΕΑ, αποτελεί από μόνη της μια σημαντική πρω-
τοβουλία η οποία αντικατοπτρίζει τον προβληματισμό και

τη βαθιά ανησυχία της κοινωνίας για την πορεία που έχει πάρει η
χώρα. Είναι μια κραυγή αγωνίας, ανθρώπων από όλο το φάσμα της
ελληνικής κοινωνίας, για το μέλλον της πατρίδας, η οποία ζητά την
ανάληψη πρωτοβουλίας από ηγετικές προσωπικότητες με εμπει-

ρία, αξιοπιστία και αποδεδειγμένο πα-
τριωτισμό, έτσι ώστε η χώρα να βγει από
το τέλμα το οποίο έχει οδηγηθεί και να αν-
τιστραφεί η επικίνδυνη πορεία στην οποία
βρίσκεται.

Είναι οφθαλμοφανές ότι το κάλεσμα
και η αγωνία των 91 που υπογράφουν το
κείμενο αυτό απευθύνονται στους πρώην
πρωθυπουργούς Κώστα Καραμανλή και
Αντώνη Σαμαρά, οι οποίοι με δυναμικές
παρεμβάσεις τους το τελευταίο διάστημα

έχουν εκφράσει προβληματισμούς και ανησυχίες, οι οποίες δια-
πνέουν το κείμενο το οποίο παρουσιάστηκε χθες στην ΕΣΗΕΑ.

Εκείνο το οποίο χρήζει προσοχής και ανάλυσης είναι το γεγο-
νός ότι, πριν καν γίνει η παρουσίαση του κειμένου, αλλά και μετά
την παρουσίασή του, πυροδοτήθηκαν μια φρενήρης συζήτηση
και σωρεία δημοσιευμάτων ότι η εν λόγω πρωτοβουλία αποτελεί
κίνηση σχεδιασμένη από τον πρώην πρωθυπουργό Αντώνη Σα-
μαρά και πρόπλασμα δημιουργίας κόμματος από τον ίδιο. Εδώ
ταιριάζει άνετα η σοφή ελληνική παροιμία «ο πεινασμένος καρ-

βέλια ονειρεύεται». 
Βέβαια, οποιοσδήποτε διαθέτει στοιχειώδη δυνατότητα σοβα-

ρής ανάλυσης των γεγονότων δεν μπορεί παρά να προσέξει κάτι
εξαιρετικά ενδιαφέρον. Και αυτό, πολύ απλά, είναι το γεγονός ότι
χωρίς καν ο ίδιος ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς να
έχει πει κάτι τέτοιο, όλοι μιλάνε για επικείμενη δημιουργία κόμμα-
τος από αυτόν. Σίγουρα κάτι βλέπουν να γεννιέται στην κοινωνία.

Τα κρίσιμα ερωτήματα που προκύπτουν από αυτή την ακατά-
παυστη συζήτηση γύρω από ένα κόμμα Σαμαρά είναι το γιατί συμ-
βαίνει αυτό και γιατί η παρουσίαση, χθες, του κειμένου αγωνίας
και προβληματισμού από τους 91 συνδέεται από τα μέσα ενημέ-
ρωσης με τον Αντώνη Σαμαρά.

Όσο και να μην αρέσει σε κάποιους, όσο και κάποιοι να χά-
νουν τον ύπνο τους, η απάντηση είναι ξεκάθαρη. Γιατί πολύ απλά
ο Αντώνης Σαμαράς είναι ο πολιτικός, ο ηγέτης που σε ανύποπτο
χρόνο, με συνέπεια και με προσωπικό κόστος, έχει προειδοποι-
ήσει για όλες τις αρνητικές εξελίξεις που αντιμετωπίζει σήμερα
η χώρα. Πολύ απλά, γιατί ο Αντώνης Σαμαράς είναι ο πολιτικός
και ο ηγέτης που κράτησε, με βαρύ πολιτικό και προσωπικό κό-
στος, τη χώρα όρθια, σε μια στιγμή που οι πιέσεις για έξοδό της
από το ευρώ και ουσιαστική συντριβή δεν αποτελούσαν απλά
σενάριο, αλλά σχεδιασμό ηγεσιών και συμφερόντων. Και πάνω
από όλα γιατί ο Αντώνης Σαμαράς διαθέτει την εμπειρία, το πολι-
τικό βάρος και έχει τα προσόντα να σταθεί στο δύσκολο διεθνές
περιβάλλον που επικρατεί αυτή τη στιγμή, με τις τεκτονικές αλ-
λαγές που συντελούνται σε γεωπολιτικό επίπεδο, αλλά και σε
επίπεδο διεθνούς οικονομίας. 

Όσο για τα σενάρια που φέρουν τον πρώην πρωθυπουργό ως
ενορχηστρωτή της πρωτοβουλίας των 91, είναι πραγματικά αστεία
για όσους πραγματικά γνωρίζουν τον Αντώνη Σαμαρά. Σε όλη του
την πορεία έχει αποδείξει ότι όσον αφορά τις θέσεις του και την
αγάπη για την πατρίδα δεν έχει ανάγκη από προπομπούς. Όταν
σκέφτεται κάτι και κυρίως όταν έχει αποφασίσει κάτι, δεν κινείται
μέσω αντιπροσώπων, βγαίνει με παρρησία και κόντρα σε οποιοδή-
ποτε κόστος, το λέει και το ανακοινώνει ο ίδιος. 

Το εάν θα δημιουργήσει κόμμα είναι χωρίς αμφιβολία ένα καθ’
όλα, λόγω των εξελίξεων και της επικίνδυνης κατάστασης στην
οποία έχει οδηγηθεί η χώρα, εύλογο ερώτημα. Όπως έχει απο-
δείξει κατ’ επανάληψη σε όλη τη διάρκεια της πολιτικής του πο-
ρείας, αφουγκράζεται καλύτερα από τον καθένα την αγωνία και
τα προβλήματα των πολιτών. Δεν φυγομαχεί και δεν διστάζει να
πάει κόντρα στο κύμα, ειδικά όταν διακυβεύονται η επιβίωση και
το μέλλον της πατρίδας. 

Θα μπορούσε άνετα ο Αντώνης Σαμαράς να πει: Έχω διατελέσει
πρωθυπουργός. Κράτησα τη χώρα όρθια στην πιο δύσκολη στιγμή
της μεταπολεμικής ιστορίας της. Μπορώ να ιδιωτεύσω και η ιστο-
ρία θα με κρίνει, χωρίς αμφιβολία, θετικά. Κάτι τέτοιο δεν αποτελεί
πιθανότητα. Επειδή την πατρίδα δεν την αγαπάει μόνο, αλλά την πο-
νάει, και εάν κρίνει ότι η επιβίωσή της και το μέλλον της το απαι-
τούν, είναι βέβαιο ότι θα ανταποκριθεί στην αγωνία και το κάλεσμα
των πολιτών. Γιατί απλά είναι ο Αντώνης Σαμαράς. 

* Ο Δημήτρης Γ. Απόκης είναι διεθνολόγος-δημοσιογράφος και
πολιτικός αναλυτής.

Την ίδια ημέρα που η Ιταλία του Πάολο Ρόσι αν-
τιμετώπιζε τη Δυτική Γερμανία του Καρλ Χάινς
Ρουμενίγκε στις 11 Ιουλίου του 1982, στο Σαντιάγ-
κο Μπερναμπέου της Μαδρίτης, οι Rolling S-
tones έδιναν συναυλία στο Τορίνο, με τον Μικ
Τζάγκερ να εμφανίζεται φορώντας τη φανέλα με
το Νο 20 του Ρόσι, πολλαπλασιάζοντας το ροκ
ντελίριο των θεατών. Εδώ έχουμε άλλο ένα αξιο-
πρόσεκτο παιχνίδι μυθοποίησης-αποϊδεολογι-
κοποίησης. Στο φανταστικό ντέρμπι της παγκό-
σμιας δημοφιλίας που σκηνοθέτησε ο καυτός
Ιούλιος του 1982, με όλον τον κόσμο να έχει μετα-
τραπεί σε μια τεράστια καλοκαιρινή σκηνή ποδο-
σφαιρικής φήμης και μουσικής αποθέωσης, ο
πρωθιερέας της ροκ ιδεολογίας Μικ Τζάγκερ αλ-
λάζει το σκηνικό κουστούμι του με τη φανέλα του
Πάολο Ρόσι. Αντί για τα σκηνικά «άμφια» του
«Sex, drugs and rock n’ roll», o ηγέτης των «πε-
τρών που κυλάνε» εμφανίζεται με την ποδοσφαι-
ρική φανέλα ενός ανθρώπου που ξεφεύγει από
το στερεότυπο του αυτοκαταστροφικού, χαρισμα-
τικά απροσάρμοστου, προσώπου που στο τέλος
καίγεται από την ίδια τη φλόγα του ταλέντου του.
Γιατί ο Πάολο Ρόσι ποτέ δεν φόρεσε τη φανέλα
του ασυμβίβαστου. Ποτέ δεν ήταν «ροκ» με την
έννοια που θα μπορούσαν να αναγνωστούν ση-
μειολογικά και να αναγνωριστούν συμβολικά και
ως «ροκ» είδωλα ο κατεστραμμένος από την κο-
καΐνη Μαραντόνα ή ο πνιγμένος στο αλκοόλ
Τζορτζ Μπεστ, ο επονομαζόμενος και πέμπτος
Beatle, καθώς όταν μεσουρανούσε με τις ντρί-

πλες του στα ποδοσφαιρικά γήπεδα
της Αγγλίας και με το κινηματογραφικό
παράστημά του στις καρδιές των απαν-
ταχού γυναικών, λάμβανε περισσότε-
ρες ερωτικές επιστολές από όσες όλοι
οι Beatles μαζί. Έτσι, μπορεί ο Μικ
Τζάγκερ να εμφανίστηκε με τη φανέλα
του Πάολο Ρόσι, ο τελευταίος, όμως,
μετά το ιδιαίτερο αυτό ντέρμπι όπου
μονομάχησαν τα μουσικά σολαρίσμα-
τα με τις ποδοσφαιρικές ντρίπλες, δεν
αντάλλαξε ποτέ την εμφάνιση και τις
επιλογές του «ομόκλιτου», δηλαδή του ανθρώ-
που που ακολουθεί τις νόρμες και τον «κοινό κα-
νόνα», με το ιδιόρρυθμο κουστούμι, τις φλογερές
παρεκκλίσεις και τις βουτηγμένες στις ουσίες τα-
λαντούχες δημιουργικές εκφορτίσεις του «ροκ-
σταρ-ειδώλου» ή του αυτοεξοντωτικά χαρισματι-

κού αλλά εθισμένου στον -ταυτόχρονα
εξαρτημένο και εξαρτησιογόνο- εαυτό
του μπαλαδόρου.

Στο Μουντιάλ του ’82 ήμουν τριών
χρονών και δεν μπορώ να πω ότι τον
θυμάμαι να το κατακτά ούτε να σκορά-
ρει με «χατ τρικ» απέναντι στη θρυλική
Βραζιλία των Ζίκο, Φαλκάο και Σόκρα-
τες, για τον οποίο ο Εντουάρντο Γκαλε-
άνο έγραφε πως «είχε κορμί ερωδιού,
ψιλόλιγνα πόδια και μικρό πέλμα και
κουραζόταν εύκολα, όμως ήταν άσος

στο τακουνάκι και επέτρεπε στον εαυτό του την
πολυτέλεια να χτυπά ακόμα και τα πέναλτι με τα-
κουνάκι».

Η εικόνα, όμως, του Πάολο Ρόσι να πανηγυρί-
ζει με τον Σάντρο Περτίνι, φέρνοντας μαζί με τον
πρόεδρο της λαβωμένης Ιταλικής Δημοκρατίας

το Παγκόσμιο Κύπελλο στην πατρίδα, σημασιο-
δότησε την «πολιτιστική μετάβαση» από την
«κοινωνία των ομοιωμάτων» (“societa dei simu-
lacri”), στην κοινωνία της «ανθεκτικής δημοκρα-
τίας». Γιατί, τον Μάιο του 1980, όλη η Ιταλία είχε
παρακολουθήσει σε απευθείας μετάδοση από τη
RAI τη σύλληψη του Πάολο Ρόσι και άλλων διά-
σημων ποδοσφαιριστών για το σκάνδαλο του
«Totonero» («Μαύρου-ΠΡΟ-ΠΟ»), των στημέ-
νων παιχνιδιών. Όπως, λοιπόν, ένας ποδοσφαιρι-
στής μπορεί από το όνειδος της απόλυτης απα-
ξίας να εκτοξεύσει τον εαυτό του και μια ολόκλη-
ρη εθνική ομάδα στην κορυφή του κόσμου, ξα-
ναβρίσκοντας μέσα από την επίμονη προσπάθεια
τον χαμένο του, επιτυχημένο, εαυτό, έτσι και μια
χώρα μπορεί να συμφιλιώσει τους εσωτερικούς
της δαίμονες ξεπερνώντας τους τρομοκρατικούς
γιακωβινισμούς από τη μια πλευρά και την ίδια τη
σκοτεινή «πλευρά του ιδεολογικού φανταστι-
κού» από την άλλη.

ΥΓ.: Η φωτογραφία είναι από ποδοσφαιρικό
αγώνα με τα μέλη της Θεραπευτικής Κοινότητας
του ΚΕΘΕΑ «ΕΞΟΔΟΣ» της Λάρισας, στον οποίο
συμμετείχα με την ιδιότητα του προέδρου του
Κέντρου Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων, τον
Δεκέμβριο του 2021, με φανέλα της ΑΕΛ!

* MD, MSc, PhD, επικ. καθηγητής Ψυχιατρικής
ΔΠΘ, αναπλ. πρόεδρος Επιστημονικού
Συμβουλίου ΕΟΠΑΕ

11 Ιουλίου 1982: Ο άνθρωπος που δεν άλλαξε φανέλα με τον Μικ Τζάγκερ...

του

Χρίστου 
Χ. Λιάπη*

του

Δημήτρη 
Γ. Απόκη*

Μια διακήρυξη, ένα κόμμα, ένας ηγέτης!
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Οι προκλήσεις για ανταγωνιστική αγορά εργασίας 
και αποτελεσματικές κοινωνικές πολιτικές στην Κύπρο

Η
Κύπρος βρίσκεται σε μια κρίσιμη καμπή όσον
αφορά την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της
αγοράς εργασίας και την προώθηση αποτελε-

σματικών κοινωνικών πολιτικών, που αποτελούν απα-
ραίτητες προϋποθέσεις για μια βιώσιμη και ανθεκτική
οικονομική ανάπτυξη. Παρά την ισχυρή αναπτυξιακή
πορεία των τελευταίων ετών, η χώρα αντιμετωπίζει σο-
βαρές προκλήσεις, όπως η έλλειψη δεξιοτήτων και ερ-
γατικού δυναμικού, η υποεκπροσώπηση συγκεκριμέ-
νων κοινωνικών ομάδων και η χαμηλή συμμε-
τοχή σε διά βίου μάθηση. Ταυτόχρονα, η γή-
ρανση του πληθυσμού και η ενεργειακή φτώ-
χεια ασκούν περαιτέρω πιέσεις στο κοινωνικό
σύστημα.

Όσον αφορά την ενσωμάτωση κοινωνικών
ομάδων και παρά το γεγονός ότι η Κύπρος κα-
ταγράφει υψηλά ποσοστά απασχόλησης
(79,8% το 2024), υπάρχουν σημαντικές ανισό-
τητες στην ένταξη ορισμένων ομάδων, όπως
οι νέοι, οι μεγαλύτερες γυναίκες σε ηλικία και
τα άτομα με αναπηρίες. Ιδιαίτερα ανησυχητικό
είναι το ποσοστό των νέων που δεν εργάζον-
ται, ούτε συμμετέχουν σε εκπαίδευση ή κατάρτιση
(12,9%), το οποίο υπερβαίνει τον μέσο όρο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Η ανισότητα μεταξύ των φύλων είναι εμ-
φανής: οι νέοι άνδρες έχουν μεγαλύτερα ποσοστά απα-
σχόλησης από τις νέες γυναίκες κατά 3,9 ποσοστιαίες
μονάδες, ενώ η διαφορά είναι ακόμη πιο έντονη στις ηλι-
κίες 55-64 (άνδρες: 78,9%, γυναίκες: 62,4%).

Παράλληλα, οι ελλείψεις σε δεξιότητες εμποδίζουν τις
επιχειρήσεις να καινοτομήσουν και να αναπτυχθούν. Το
πρόβλημα εντοπίζεται σε βασικούς τομείς όπως οι κατα-
σκευές, η ενέργεια, η γεωργία αλλά και ο τουρισμός,
όπου συχνά απασχολείται υπερπροσοντούχο προσωπι-
κό. Οι χαμηλές συνθήκες εργασίας σε επαγγέλματα
όπως η νοσηλευτική και η μακροχρόνια φροντίδα επιδει-
νώνουν την κατάσταση. Μια σημαντική μεταρρύθμιση,
στο πλαίσιο του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας,
επικεντρώνεται στη γεφύρωση του χάσματος μεταξύ εκ-
παίδευσης και αγοράς εργασίας, με επενδύσεις στην κα-
τάρτιση σε ψηφιακές, πράσινες και μπλε δεξιότητες.

Ανησυχητικά είναι επίσης τα αποτελέσματα των εφή-
βων Κυπρίων στις βασικές δεξιότητες. Σύμφωνα με τον
ΟΟΣΑ (PISA 2022), η Κύπρος κατέγραψε τη μεγαλύτερη
αύξηση σε χαμηλές επιδόσεις στα μαθηματικά, την ανά-
γνωση και τις φυσικές επιστήμες μεταξύ των κρατών-
μελών της ΕΕ. Αυτή η επιδείνωση επηρεάζει την ικανό-
τητα των νέων να αποκτήσουν σύγχρονες δεξιότητες και
να εισέλθουν σε επαγγέλματα υψηλής ειδίκευσης. Αι-
τίες είναι η χαμηλή συμμετοχή στην προσχολική εκπαί-
δευση, η περιορισμένη αυτονομία των σχολείων και η
αποσπασματική υλοποίηση εκπαιδευτικών πολιτικών.
Ακόμη, μόνο το 49,5% των ενηλίκων διαθέτει βασικές
ψηφιακές δεξιότητες, ποσοστό που είναι χαμηλό για ένα
κράτος-μέλος της ΕΕ. Τα προβλήματα εντείνονται με την
ελλιπή συμμετοχή σε επαγγελματική εκπαίδευση και
κατάρτιση, καθώς και με τις περιορισμένες ευκαιρίες
για μάθηση στον χώρο εργασίας.

Προς τούτο, θα πρέπει να ενισχυθεί η επαγγελματική
εκπαίδευση και να προωθηθούν οι τομές των STEM. Η
Κύπρος διαθέτει χαμηλό ποσοστό φοιτητών στους το-
μείς STEM (επιστήμη, τεχνολογία, μηχανική και μαθη-

ματικά), μόλις 13,7% των συνολικών εγγραφών στην τρι-
τοβάθμια εκπαίδευση - το χαμηλότερο στην ΕΕ. Αυτό
περιορίζει την προσαρμοστικότητα της οικονομίας στις
πράσινες και ψηφιακές μεταβάσεις. Η ενίσχυση των
STEM μέσω κινήτρων, αναβάθμισης των εργαστηρίων
και συνεργασίας με επιχειρήσεις μπορεί να βοηθήσει
στην προσέλκυση περισσότερων φοιτητών.

Παράλληλα, η βελτίωση της ελκυστικότητας της επαγ-
γελματικής εκπαίδευσης, ιδιαίτερα στα ΜΙΕΕΚ (Μεταλυ-

κειακά Ινστιτούτα Επαγγελματικής Εκπαίδευ-
σης και Κατάρτισης), με τη συμμετοχή εργο-
δοτών στον σχεδιασμό των προγραμμάτων
σπουδών, είναι καθοριστικής σημασίας. Οι
ευάλωτες ομάδες πρέπει να έχουν στοχευμέ-
νη πρόσβαση σε αυτά τα προγράμματα, ιδίως
για την απόκτηση ψηφιακών δεξιοτήτων. Ση-
μειώνεται ότι η συμμετοχή των ενηλίκων σε
προγράμματα μάθησης μειώθηκε σημαντικά
από το 2016 (44,3%) στο 2022 (28,3%). Οι γυναί-
κες και οι άνεργοι συμμετέχουν ακόμη λιγό-
τερο. Η απουσία κουλτούρας διά βίου μάθη-
σης μειώνει την ικανότητα προσαρμογής στις

αλλαγές της αγοράς εργασίας και δημιουργεί κινδύνους
για την απασχολησιμότητα.

Η κοινωνική πολιτική αντιμετωπίζει επίσης ιδιαίτερες
προκλήσεις, ειδικά στους τομείς της μακροχρόνιας
φροντίδας και της ενεργειακής αυτάρκειας. Η γήρανση
του πληθυσμού δημιουργεί αυξημένη ανάγκη για υπη-
ρεσίες μακροχρόνιας φροντίδας. Το 34,3% των ατόμων
άνω των 65 ετών αντιμετωπίζει σοβαρές δυσκολίες στην
αυτοεξυπηρέτηση - ένα από τα υψηλότερα ποσοστά
στην ΕΕ. Παρά την πρόβλεψη για αύξηση του ηλικιωμέ-
νου πληθυσμού έως το 2050 (23,9%), η Κύπρος δαπανά
λιγότερα σε υπηρεσίες φροντίδας και έχει λιγότερο προ-
σωπικό από τον μέσο ευρωπαϊκό όρο. Το ενιαίο μοντέλο
φροντίδας που έχει σχεδιαστεί μπορεί να προσφέρει λύ-
ση, αρκεί να εφαρμοστεί άμεσα και καθολικά.

Η ενεργειακή φτώχεια εξακολουθεί να πλήττει ση-
μαντικό μέρος του πληθυσμού. Το 14,6% δυσκολεύεται
να θερμάνει την κατοικία του, ενώ το 42,5% είναι σε κίν-
δυνο ενεργειακής φτώχειας. Οι υψηλές θερμοκρασίες
δημιουργούν επίσης ανάγκη για ψύξη. Παρόλο που
έχουν θεσπιστεί μέτρα στήριξης (εκπτώσεις σε τιμολό-
για, προστασία από αποσυνδέσεις), απαιτούνται περαι-
τέρω βελτίωση του αποθέματος κατοικιών και αύξηση
της ενεργειακής απόδοσης.

Η Κύπρος έχει μπροστά της ένα πολυσύνθετο φάσμα
προκλήσεων που αφορούν την αγορά εργασίας, την εκ-
παίδευση και την κοινωνική πολιτική. Η ενίσχυση της
συμμετοχής όλων των κοινωνικών ομάδων, η επένδυση
στις δεξιότητες του μέλλοντος και η ενίσχυση των κοι-
νωνικών υποδομών είναι κρίσιμα στοιχεία για τη διατή-
ρηση της ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής. Με
στρατηγικό σχεδιασμό, αξιοποίηση των ευρωπαϊκών
πόρων και πολιτικές με κοινωνικό πρόσημο, η Κύπρος
μπορεί να οικοδομήσει μια πιο ανθεκτική και δίκαιη οι-
κονομία.

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας,
LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and
Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής
Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού*

6 χρόνια και 6 μέρες ΝΔ...

Τ
ην Κυριακή 13 Ιουλίου 2025 συμπληρώνονται 6 χρόνια και 6 μέρες ακρι-

βώς από την ανάληψη της διακυβέρνησης της χώρας από τη ΝΔ του κ.

Μητσοτάκη. Τα δε «έργα και ημέρες της» είναι πλέον ολοφάνερο πως

δεν έχουν αφήσει ανυποψίαστο ούτε καν τον πιο καλόπιστο υποστηρικτή της.

Και εξηγούμαι: τα «6 χρόνια και οι 6 μέρες» της παρούσας κυβέρνησης συμπλη-

ρώνονται μέσα σε ένα δυστοπικό για την Ελλάδα, τους πολίτες, το Κράτος Δι-

καίου και εντέλει της ίδιας της Δημοκρατίας σκηνικό, απόρροια ιδεοληψιών,

λανθασμένων πολιτικών, αβελτηριών αλλά και πρωτοφανών μεθοδεύσεων, συγ-

καλύψεων και «δουλειών» σε κάθε τομέα, σε όλα τα επίπεδα.

Καραβιές μεταναστών, κυρίως από την Αφρική, ξεβράζονται στα νότια παρά-

λια της Κρήτης έπειτα από ένα πρωτοφανές διπλωματικό φιάσκο όχι μόνο για τη

χώρα μας αλλά και για την ίδια την ΕΕ. Ένα φιάσκο που, σημειωτέον, προκάλεσε

ένας πρώην διακηρυγμένα «σύμμαχος» της κυβέρνησης,

ο στρατάρχης Χαλίφα Χαφτάρ, ο οποίος ωστόσο έχει ριζι-

κά διαφοροποιηθεί από την προηγούμενη στάση του γιατί

προφανώς οι διεθνείς «φιλίες» δεν πρέπει μόνο να «χτί-

ζονται» αλλά και να «διατηρούνται» με τρόπο ενεργητικό.

Την ίδια ώρα η Βουλή προετοιμάζεται για μία ακόμη

Προανακριτική Επιτροπή με αντικείμενο αυτήν τη φορά

την εμπλοκή τού (πρώην) μισού υπουργικού συμβουλίου

για το σκάνδαλο των παράνομων επιδοτήσεων του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ. Στη δε συνέχεια και όταν συμπληρωθεί η δικογρα-

φία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, πιθανότατα θα παρα-

πεμφθούν και αρκετοί ακόμη που τώρα κατέχουν υπουργικό θώκο, με τη συνο-

λική κατηγορία να αφορά τη σύσταση εγκληματικής οργάνωσης με πολιτική

«κάλυψη» - αυτονοήτως της κυβέρνησης.

Στο «μέτωπο» των ευθυνών για την τραγωδία των Τεμπών οι τακτικές συγκάλυ-

ψης συνεχίζονται, με τον κ. Καραμανλή να προσπαθεί και αυτός -μετά τον κ.

Τριαντόπουλο- να εκφύγει των ευθυνών του, πηγαίνοντας δήθεν απευθείας στο

Δικαστικό Συμβούλιο και χωρίς να εξηγείται τελικά στη Βουλή πώς ένας «αθώος»

θα… δικαστεί τελικά για «πλημμέλημα» οικονομικής (!) κυρίως φύσεως…

Οι υποκλοπές πολιτικών αρχηγών, όπως του προέδρου του ΠΑΣΟΚ Ν. Αν-

δρουλάκη, δημοσιογράφων, στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων, επιχειρημα-

τιών, αλλά ακόμη και υπουργών της ΝΔ, έξυσαν και αυτές το ευρωπαϊκό «ψευ-

δολούστρο» μιας παράταξης που ήρθε στην εξουσία, διακηρύσσοντας το περί-

φημο «Μένουμε Ευρώπη». Ένα μότο ευγενούς πράγματι σκόπευσης, το οποίο

ωστόσο τελικά μετουσιώθηκε και πραγματώθηκε ως «Κλέβουμε Ευρώπη», με

τη συνέχεια να διαγράφεται ακόμη πιο επώδυνη για τη ΝΔ, αν τελικά επιβεβαι-

ωθούν και όσα λέγονται για τον διαμοιρασμό σε ημετέρους και την κατασπατά-

ληση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης.

Αλλά και στο μέτωπο της καθημερινότητας των νοικοκυριών και της οικονο-

μίας τα πράγματα δεν είναι καλύτερα, αφού ο πληθωρισμός και η ακρίβεια επι-

μένουν και μάλιστα με ποσοστό διπλάσιο του μέσου όρου της ΕΕ, η ενεργειακή

μετάβαση έπληξε ευθέως τις τσέπες των πολιτών δίνοντας τεράστια κέρδη μόνο

στους μεγαλοπαρόχους, η προς αγορά ή ενοικίαση στέγη κατάντησε είδος εξω-

φρενικής πολυτελείας, οι διακοπές αφορούν ελάχιστους ως «άπιαστο όνειρο»

και το καθημερινό σουπερμάρκετ είναι πραγματική «κόλαση», με το συνολικό -

και όχι τυχαίο- αποτέλεσμα όλων αυτών να επιδεινώνει ραγδαία τους σχετικούς

δείκτες του δημογραφικού προβλήματος μιας χώρας, η οποία μαθηματικά και

αποδεδειγμένα συρρικνώνεται.

Αυτά είναι εν τάχει τα πεπραγμένα μιας κυβέρνησης, της οποίας ο πρωθυ-

πουργός κάποτε -τον Δεκέμβριο του 2018- «τουίταρε» υπερφίαλα και ως άλλος

διαπρύσιος κήρυκας πως οι προηγούμενοι ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ «υπονομεύουν το μέλ-

λον της χώρας, επιστρέφοντας στις χειρότερες συνήθειες του παρελθόντος,

ρουσφέτια αντί για αξιοκρατία, χειραγώγηση των θεσμών αντί για ανεξαρτησία

της Δικαιοσύνης, σκάνδαλα αντί για διαφάνεια»…

Κοιτώντας τον «εθνικό καθρέπτη» τον οποίο ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης επικαλέ-

στηκε για τα Τέμπη, αν είχε ελάχιστη αυτογνωσία -και ίσως χιούμορ- θα έπρεπε

να αναρωτηθεί για τον εαυτό του και την υπερεξαετή πλέον διακυβέρνησή του:

«Μα πραγματικά, μάγος ήμουν;». 

* Μαχόμενη ποινικολόγος, τομεάρχης Δικαιοσύνης, Θεσμών και Διαφάνειας

του ΠΑΣΟΚ, βουλευτής Λάρισας

της

Ευαγγελίας
Λιακούλη*



Η
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία τον
Φεβρουάριο του 2022 άλλαξε δραματι-
κά την κατάσταση ασφαλείας στην Ευ-

ρώπη και τον τρόπο που πρέπει να αντιμετωπί-
σουν τις προκλήσεις οι χώρες. Έτσι λοιπόν η
Γαλλία και η Βρετανία είναι έτοιμες να συντονί-
σουν τα μέσα πυρηνικής αποτροπής που διαθέ-
τουν και να προστατεύσουν την Ευρώπη από
οποιαδήποτε ακραία απειλή, αλλάζοντας άρδην
τα αντίστοιχα αμυντικά δόγματα με φόντο την
επιδείνωση της ευρωπαϊκής ασφάλειας. Με την
ευκαιρία της επίσημης επίσκεψής του στη Βρε-
τανία, ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν
και ο πρωθυπουργός της Βρετανίας Κιρ Στάρ-
μερ υπέγραψαν νέα διακήρυξη που θα τονίζει
για πρώτη φορά ότι «όλα τα μέσα αποτροπής
των δύο χωρών είναι ανεξάρτητα, αλλά μπο-
ρούν να συντονιστούν», σύμφωνα με το υπουρ-
γείο Άμυνας της Βρετανίας και την προεδρία
της Γαλλίας. Πρόσθεσαν πως δεν υπάρχει καμία
μείζονα απειλή για την Ευρώπη που δεν θα
απαντηθεί από τις δύο χώρες», χωρίς να ξεκα-
θαρίσουν τη φύση της απάντησης αυτής. Η
εθνική κυριαρχία για την απόφαση χρήσης πυ-
ρηνικών όπλων παραμένει απόλυτη, αλλά «κά-
θε αντίπαλος που απειλεί ζωτικά συμφέροντα
του Ηνωμένου Βασιλείου ή της Γαλλίας μπορεί
να βρεθεί αντιμέτωπος με την ισχύ των πυρηνι-
κών δυνάμεων των δύο χωρών». Πολύ περισ-
σότερο που η αβεβαιότητα για τη δέσμευση των
ΗΠΑ στους Ευρωπαίους συμμάχους τους και
τους συμμάχους στο NATO εγείρει αμφιβολίες
για το κατά πόσο ισχύουν ακόμη οι αμερικανι-
κές εγγυήσεις για την ευρωπαϊκή ασφάλεια.

Ο Τουσκ για την ασφάλεια
που προσφέρουν τα πυρηνικά

«Θα ήμασταν πιο ασφαλείς αν είχαμε το δικό
μας πυρηνικό οπλοστάσιο», είχε πει πρόσφατα ο
Ντόναλντ Τουσκ, ο πρωθυπουργός της Πολω-
νίας, στο κοινοβούλιο της πατρίδας του. Ο λόγος
που επικαλέστηκε για να αιτιολογήσει την άποψή
του ήταν «η βαθιά αλλαγή της αμερικανικής γεω-

πολιτικής», όπως ήπια χαρακτήρισε την ανατρο-
πή των ισορροπιών στη διεθνή σκηνή από τον
πρόεδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ. Ο Τουσκ δεν
πρότεινε την κατασκευή μιας πολωνικής πυρηνι-
κής βόμβας - τουλάχιστον όχι προς το παρόν: «Ο
δρόμος προς αυτό θα ήταν πολύ μακρύς και θα
έπρεπε να υπάρξει συναίνεση». Ο ίδιος ανταπο-
κρίθηκε στο κάλεσμα του Φρίντριχ Μερτς, του
καγκελαρίου της Γερμανίας, για συνομιλίες με τη
Βρετανία και τη Γαλλία. Σύμφωνα με τη γαλλική
προεδρία, «ομάδα πυρηνικής επίβλεψης», στην
οποία θα συμπροεδρεύουν το Ελιζέ και το
υπουργείο Προεδρίας της κυβέρνησης, θα ανα-
λάβει τον «συντονισμό της αυξανόμενης πολιτι-
κής στο πεδίο της πολιτικής, των δυνατοτήτων
και των επιχειρήσεων». Συμπληρώνονται 30
χρόνια από την κοινή διακήρυξη «Τσέκερς» του
1995, όταν ακόμη οι δύο χώρες, οι μοναδικές δυ-

νάμεις με πυρηνικά όπλα στη Δυτική Ευρώπη,
δεν είχαν εξελίξει το πλαίσιο της συνεργασίας
τους στο πεδίο της αποτροπής. Το μείζον πρό-
βλημα που αντιμετωπίζουν σήμερα οι ευρωπαϊ-
κές χώρες, όπως μετέδωσε και το Euronews, εί-
ναι ότι είτε δεν αναπτύσσουν την πυρηνική υπο-
δομή για να ξεκινήσουν ένα πρόγραμμα πυρηνι-
κών όπλων, είτε, αν έχουν πυρηνική υποδομή,
είναι εξαιρετικά ανθεκτική στη διάδοση. Για πα-
ράδειγμα, η Φινλανδία και η Σουηδία διαθέτουν
μόνο αντιδραστήρες, οι οποίοι δεν είναι κατάλ-
ληλοι για την παραγωγή πλουτωνίου. Επιπλέον,
καμία από αυτές τις χώρες δεν διαθέτει εργοστά-
σια χημικής επανεπεξεργασίας, τα οποία είναι
απαραίτητα και, αν ήθελαν να ξεκινήσουν ένα
πυρηνικό πρόγραμμα, δεν θα μπορούσαν να το
κάνουν με την υπάρχουσα υποδομή τους, τουλά-
χιστον βραχυπρόθεσμα. 
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε την στρατηγική της για
τη δημιουργία αποθεματικών με στόχο να ενισχυθεί η ετοιμό-
τητα της Ένωσης απέναντι σε στρατιωτική εισβολή, πανδημία ή
φυσική καταστροφή. 

Η εφημερίδα «Guardian» παρουσίασε το σχέδιο, σύμφωνα
με το οποίο τα κράτη-μέλη θα πρέπει να εξετάσουν την απόθε-
ση ειδών όπως τρόφιμα, φάρμακα, γεννήτριες, προϊόντα καθα-
ρισμού νερού, εξοπλισμό για επισκευή υποθαλάσσιων καλω-
δίων, drones και κινητές γέφυρες που θα μπορούσαν να χρη-

σιμοποιηθούν σε περιόδους κρίσης ή πολέμου. Τον προηγού-
μενο χρόνο είχε απευθυνθεί προτροπή στους Ευρωπαίους πο-
λίτες να αποθηκεύουν τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης για
τουλάχιστον 72 ώρες ώστε να είναι καλύτερα προετοιμασμένοι
σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, όπως στρατιωτική επίθεση ή
διακοπή ρεύματος. 

Η στρατηγική βασίζεται στα μαθήματα της πανδημίας Covid-
19, όπου πολλά κράτη-μέλη ανταγωνίστηκαν για μάσκες και ια-
τρικό εξοπλισμό, αφήνοντας τις πιο ευάλωτες ομάδες χωρίς

επαρκή προστασία. Εμπνεύστηκε επίσης από χώρες όπως η
Φινλανδία, η Εσθονία και η Τσεχία, που ήδη διαθέτουν αποθε-
ματικά. Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων θα διπλασιάσει τον
προϋπολογισμό του στα 200 εκατ. ευρώ μέχρι το 2027 για τη
στήριξη μικρών επιχειρήσεων που αναπτύσσουν καινοτόμα
φάρμακα και ιατρικές τεχνολογίες. Η επίτροπος Διαχείρισης
Κρίσεων τόνισε πως οι απειλές πλέον είναι πολύ πιο κοντινές
και απαιτούν άμεση προετοιμασία, από υβριδικές επιθέσεις
και διακοπές ρεύματος μέχρι ακραία καιρικά φαινόμενα.

ΕΕ: Σχέδιο δημιουργίας αποθεματικών τροφής και φαρμάκων για πανδημία, πόλεμο ή φυσική καταστροφή
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΓΑΛΛΙΑ - ΒΡΕΤΤΑΝΙΑ

Ετοιμάζουν «ασπίδα» προστασίας
της Ευρώπης από πυρηνικό χτύπημα

Ο πάπας… προσφέρει
το Βατικανό σε Πούτιν
και Ζελένσκι για
ειρηνευτικές συνομιλίες
Συνάντηση στην Ιταλία είχε ο πάπας
Λέων με τον Ουκρανό πρόεδρο Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι και του μετέφερε
το μήνυμα ότι το Βατικανό είναι πρό-
θυμο να φιλοξενήσει τις ρωσοουκρα-
νικές ειρηνευτικές συνομιλίες. Ο πά-
πας συζήτησε επίσης με τον Ζελένσκι
«την επείγουσα ανάγκη για μια δίκαιη
και διαρκή ειρήνη», όπως αναφέρεται
στην ανακοίνωση του Βατικανού. Ο
Ζελένσκι και ο Λέων συναντήθηκαν
στον Κάστελ Γκαντόλφο, μια μικρή
ορεινή πόλη κοντά στη Ρώμη, όπου ο
πάπας κάνει διακοπές διάρκειας δύο
εβδομάδων. Ο Ουκρανός ηγέτης βρί-
σκεται στην Ιταλία για να συμμετάσχει
στη διάσκεψη που είναι αφιερωμένη
στην ανάκαμψη και τη μακροπρόθε-
σμη ανοικοδόμηση της Ουκρανίας
μετά την εισβολή της Ρωσίας. Ο Ου-
κρανός πρόεδρος δήλωσε επίσης
πως είχε ουσιαστικές συζητήσεις με
τον Αμερικανό απεσταλμένο Κιθ Κέ-
λογκ. «Συζητήσαμε για τις παραδό-
σεις όπλων και την ενίσχυση της αντι-
αεροπορικής άμυνάς μας. Δεδομένης
της αύξησης των ρωσικών επιθέσεων,
το θέμα αυτό παραμένει μια από τις
κορυφαίες προτεραιότητές μας»,
έγραψε ο Ζελένσκι σε ανάρτησή του
στο Χ. Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπ αναμένεται να εξετάσει το εν-
δεχόμενο να στείλει πυραύλους Pa-
triot στην Ουκρανία, αφού έχει δηλώ-
σει πως «δεν είναι ικανοποιημένος»
απ’ όσα συμβαίνουν εκεί το τελευταίο
διάστημα. 

Μακρόν και Στάρμερ υπέγραψαν διακήρυξη σύμφωνα 
με την οποία «όλα τα μέσα αποτροπής των δύο χωρών είναι
ανεξάρτητα, αλλά μπορούν να συντονιστούν», προσθέτοντας 

πως «δεν υπάρχει καμία μείζονα απειλή 
για τη γηραιά ήπειρο που δεν θα απαντηθεί» 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΞΗΛΩΜΑ ΤΗΣ ΙΑΤΡΟΔΙΚΑΣΤΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΠΑΤΡΑΣ:

Β
αρύς έπεσε ο πέλεκυς του υπουρ-
γού Δικαιοσύνης Γιώργου Φλωρί-
δη, ο οποίος έβαλε λουκέτο στην Ια-

τροδικαστική Υπηρεσία της Πάτρας μετά την
ομολογία της Ειρήνης Μουρτζούκου ότι
σκότωσε τα παιδιά της. Τα φαινόμενα δεί-
χνουν ότι έχουν καταγραφεί ύποπτοι θάνα-

τοι παιδιών, τόσο στην υπό-
θεση που βρίσκεται τώρα
στο μικροσκόπιο της Δι-
καιοσύνης όσο και παλαι-
ότερα, στην υπόθεση της
Ρούλας Πισπιρίγκου, και η

Ιατροδικαστική Υπηρεσία
τούς είχε αποδώσει σε πα-
θολογικά αίτια. Παράλληλα,

η Εισαγγελία Πρωτοδικών της Πάτρας αρχί-
ζει κατεπείγουσα έρευνα, βάζοντας στο
στόχαστρο όλους τους ιατροδικαστές που
υπηρέτησαν στην πόλη. 

Ο προϊστάμενος της Εισαγγελίας έδωσε
εντολή να ερευνηθούν ενδεχόμενες ποινι-
κές ευθύνες ιατροδικαστών της Ιατροδικα-
στικής Υπηρεσίας Πάτρας, μετά τις σοβαρές
καταγγελίες του προέδρου της Πανελλήνιας
Ομοσπονδίας Εργαζομένων Δημόσιων Νο-
σοκομείων Μιχάλη Γιαννακού και σχετικά
δημοσιεύματα για περιστατικά κακοποί-
ησης παιδιών και θανάτου βρεφών, τα
οποία, παρά τις επισημάνσεις των γιατρών
για τη σοβαρότητά τους, δεν έλαβαν την
απαιτούμενη προσοχή από την Ιατροδικα-
στική Υπηρεσία. 

Η ομολογία της Ειρήνης
καταλύτης για το λουκέτο

Η εισαγγελική έρευνα ψάχνει αν έχουν
τελεστεί αυτεπαγγέλτως διωκόμενα αδική-
ματα από τους ιατροδικαστές, όπως, μεταξύ
άλλων, παράβαση καθήκοντος, ψευδής βε-
βαίωση και ψευδής ιατρική πιστοποίηση.
Αυτό σημαίνει ότι από το γραφείο του εισαγ-
γελέα θα περάσουν όλοι οι μάρτυρες που
γνωρίζουν κάτι για τα συγκεκριμένα περι-
στατικά και στο τέλος θα κληθούν, αν χρει-
αστεί, να δώσουν ανωμοτί εξηγήσεις όλοι οι
ιατροδικαστές που υπηρέτησαν στη συγκε-
κριμένη υπηρεσία της Πάτρας. Δεν απο-
κλείεται τον χορό των καταθέσεων να ανοί-
ξει ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ, ώστε να απο-
σαφηνίσει τις καταγγελίες του και να δείξει
τον δρόμο στην Εισαγγελία για το ποιες υπο-
θέσεις πρέπει να μπουν στο μικροσκόπιο. 

Η ομολογία της Ειρήνης Μουρτζούκου ότι
σκότωσε τα παιδιά της λειτούργησε ως κα-
ταλύτης για την απόφαση του υπουργού Δι-
καιοσύνης Γιώργου Φλωρίδη να «ξηλώσει»
ολόκληρη την Ιατροδικαστική Υπηρεσία δια-
τάσσοντας την αναστολή της λειτουργίας
της. Η επίσημη αιτιολογία είναι ότι, πλέον, η
Ιατροδικαστική Υπηρεσία της Πάτρας είναι

αδύνατο να λειτουργήσει, καθώς ένας ια-
τροδικαστής έχει πεθάνει, η επικεφαλής
έχει τεθεί σε αργία, ένας ιατροδικαστής πα-
ραιτήθηκε και ένας ιατροδικαστής είναι εμ-
πλεκόμενος στην υπόθεση Μουρτζούκου,
που ερευνάται από τη δικαιοσύνη. Στην
πραγματικότητα όμως, η συγκεκριμένη Ια-
τροδικαστική Υπηρεσία έχει κρίνει ως παθο-
λογικά τα αίτια των θανάτων τριών παιδιών
σε δύο διαφορετικές υποθέσεις που τελικά
φάνηκε ότι ήταν δολοφονίες και μάλιστα
από τις ίδιες τις μητέρες τους. Πρόκειται για
τα παιδιά της Ειρήνης Μουρτζούκου που η
ίδια ομολόγησε ότι σκότωσε και τη μικρότε-
ρη κόρη της Ρούλας Πισπιρίγκου, την Ίριδα,
για τον φόνο της οποίας η αποκαλούμενη
μητέρα από την Πάτρα έχει καταδικαστεί
πρωτόδικα. 

Οι δηλώσεις 
του υπ. Δικαιοσύνης 

Πηγές του υπουργείου Δικαιοσύνης επι-
σημαίνουν ότι η απόφαση να μπει λουκέτο
στη συγκεκριμένη Ιατροδικαστική Υπηρεσία
έχει ως στόχο να προστατευτεί το κύρος της,
καθώς «με τα όσα έχουν δει το φως της δη-
μοσιότητας έχει προκληθεί μεγάλη αναστά-
τωση στην κοινωνία». Πλέον, για όσα περι-
στατικά προκύπτουν στην περιοχή θα επι-
λαμβάνεται η Ιατροδικαστική Υπηρεσία Κο-
ρίνθου, καθώς η αναστολή λειτουργίας για
την Πάτρα θα ισχύσει μέχρι να γίνει ανα-
διοργάνωση.

Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρί-
δης, μιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθμό AL-
PHA 989 και τον Γιώργο Ευγενίδη, είπε ότι οι
υποθέσεις Μουρτζούκου και Πισπιρίγκου
«ήταν ο λόγος που μας ανάγκασε να δούμε τη
ριζική αναδιοργάνωση των ιατροδικαστικών
υπηρεσιών. Εάν δεν κόψεις τα σάπια, θα σου
μολύνουν και τα υπόλοιπα». Επισήμανε ότι
ήδη έχει συσταθεί διεύθυνση για τις ιατροδι-
καστικές υπηρεσίες, που δεν υπήρχε στο πα-
ρελθόν και συγκροτήθηκε μόνιμη τριμελής
επιτροπή, η οποία μπορεί να επιλαμβάνεται,
μετά από εισαγγελική παραγγελία ή μετά από
αίτημα πολιτών, σε περιπτώσεις που εκτιμά-
ται, είτε από τις δικαστικές αρχές, είτε από
τους πολίτες, ότι κάτι δεν πάει καλά. Ο
υπουργός Δικαιοσύνης επισήμανε ότι ήδη η
συγκεκριμένη επιτροπή έχει ασχοληθεί με
τον θάνατο του μικρού Παναγιωτάκη, για τον
οποίο κατηγορείται η Ειρήνη Μουρτζούκου,
αλλά δεν τον έχει ομολογήσει, και τις επόμε-
νες ημέρες αναμένεται το πόρισμα. 

Επίσης, από το υπουργείο Δικαιοσύνης
θεσμοθετήθηκαν τα βασικά στοιχεία που θα
πρέπει πλέον να περιλαμβάνονται σε κάθε
ιατροδικαστικό πόρισμα ώστε, όταν αυτό
εξετάζεται από το δικαστήριο, να μην υπάρ-
χουν ελλείψεις.

«Εάν δεν κόψεις 
τα σάπια, θα σου 

μολύνουν και 
τα υπόλοιπα»

Η απάντηση Μαρινάκη στην ερώτηση της «P»
Στην ερώτηση του πολιτικού συντάκτη της «Political» Χρήστου Μυτιλινιού για την πλήρη

αναστολή λειτουργίας της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Πάτρας, ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης τόνισε πως πρόκειται για απόφαση του υπουργού Δικαιοσύνης
Γιώργου Φλωρίδη, στο πλαίσιο της αναδιοργάνωσης του συστήματος ιατροδικαστικών
υπηρεσιών, όπως προβλέπει ο νέος νόμος που ψηφίστηκε τον Ιανουάριο. Ο Μαρινάκης πα-
ρέπεμψε στην υπόθεση που έχει συγκλονίσει τη χώρα, δηλώνοντας πως η σχετική αναστο-
λή κρίθηκε αναγκαία. Αναφέρθηκε επίσης στις δύο βασικές αλλαγές: τη θέσπιση προδια-
γραφών στις εκθέσεις και τη δημιουργία τριμελούς εθνικής επιτροπής που μπορεί να τις
αναθεωρεί. Όπως είπε, η εν λόγω επιτροπή δίνει δυνατότητα δωρεάν προσφυγής για πολί-
τες χωρίς οικονομικά μέσα, ενώ σε συγκεκριμένη υπόθεση έχει ήδη κατατεθεί προσφυγή
και αναμένεται απόφαση.

Οι ιατροδικαστές 
θα κληθούν 

για εξηγήσεις επειδή
έκριναν ως παθολογικά

τα αίτια για 
τους θανάτους τριών

παιδιών στις υποθέσεις
Μουρτζούκου 

και Πισπιρίγκου

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα



Σ
τον 11ο όροφο της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Αττικής
κρατείται η Ειρήνη Μουρτζούκου, μετά την ομολογία της για
τις δολοφονίες τεσσάρων βρεφών στην Αμαλιάδα. Υπενθυ-

μίζεται ότι η 25χρονη έχει ομολογήσει τη δολοφονία των δύο δικών
της παιδιών, του παιδιού της κουμπάρας της, αλλά και της
αδελφής της, όταν η Ειρήνη Μουρτζούκου ήταν μόλις 14 ετών.

«Τι της έφταιξαν»
Μετά την ομολογία της στην ΕΛΑΣ, η μητέρα της Πόπη κλή-

θηκε την Τετάρτη το βράδυ στην εκπομπή «Υποθέσεις» του
Πέτρου Κουσουλού στο Open να δώσει απαντήσεις για τα όσα
της επέρριψε η κόρη της, καθιστώντας την υπεύθυνη για την
ψυχολογική της κατάσταση, που την οδήγησε στις αποτρό-
παιες δολοφονίες των τεσσάρων βρεφών. Όπως είπε, «η Ειρήνη
προσπαθεί να μετακυλήσει την ευθύνη σε μένα, το έχει ξανακάνει,
θα κατηγορήσει πολλούς, το περιμένουμε αυτό».

Αφού εξομολογήθηκε, «νιώθω χάλια,
δεν ξέρω ποια μεριά να πάρω», η μητέρα
της Ειρήνης Μουρτζούκου είπε, «κράταγα
μια μικρή επιφύλαξη για τα παιδιά της».

«Κατηγορούσε εμένα ότι δεν είμαι μάνα,
μέχρι και τον Θεό έβαζε στο στόμα της την
περασμένη εβδομάδα. Έλεγε ότι δεν είχε
πειράξει κανένα και ήταν αθώα», συνέχισε
το κατηγορώ της η μητέρα της 25χρονης.

Αναρωτήθηκε, μάλιστα, «και να τα είχε
μαζί μου, ποιος της έδωσε το δικαίωμα να
αφαιρεί ζωές; Και αν τσακωνόταν, τα άλλα παιδιά τι της έφταιξαν;»,
ενώ στην παρατήρηση δημοσιογράφου ότι για το βρέφος της φίλης
της η Ειρήνη Μουρτζούκου επικαλέστηκε ζήλια, η μητέρα της διε-
ρωτήθηκε: «Ζηλεύουμε κάποιον και σκοτώνουμε παιδιά; Με τα δικά
της που σκότωσε, ποιον ζήλεψε; Μάνα είναι αυτή; Τα άλλα μου παι-
διά γιατί δεν βγήκαν έτσι;». 

Η κατάθεση και τα ερωτήματα
Στον απόηχο της ομολογίας της Μουρτζούκου τα ξημερώματα της

Τετάρτης, οι λεπτομέρειες που βλέπουν το φως της δημοσιότητας
αρχικά κάνουν λόγο για ένα τηλεφώνημα στη μία η ώρα το βράδυ
της Τρίτης της ίδιας της καθ’ ομολογία serial killer στον έμπειρο δι-
οικητή του Τμήματος Ανθρωποκτονιών του ελληνικού FBI Γιάννη

Δροσίνη. 
Τα όσα έγιναν κατά την κατάθεση της Μουρτζούκου στη ΓΑ-

ΔΑ βλέπουν με καταιγιστικούς ρυθμούς το φως της δημοσιό-
τητας. Τα τελευταία στοιχεία αναφέρουν ότι η Ειρήνη επί 2,5
ώρες έγραψε συνολικά σε 33 σελίδες την κατάθεσή της για τα
όσα συνέβησαν τη νύχτα που έφυγε από τη ζωή ο Παναγιωτά-
κης. 

Στο χειρόγραφο αυτό, σύμφωνα με πληροφορίες, η Ειρήνη
Μουρτζούκου αναφερόταν με λεπτομέρειες στην υπόθεση

του Παναγιωτάκη, για το ποιος ήταν ο δικός της ρόλος και ποιος ευ-
θύνεται για τον θάνατό του.

Στην υπόθεση αυτή, όπως έχει τονίσει και ο δικηγόρος της 25χρο-
νης, Νίκος Αλεξανδρής, ίσως η έρευνα για τον
θάνατο του 15 μηνών παιδιού να προκαλέσει νέες
εκπλήξεις με τα άτομα που θα βρεθούν κατηγο-
ρούμενα.

Στη συνέχεια, γύρω στα μεσάνυχτα της Τετάρ-
της, η Ειρήνη Μουρτζούκου έσκισε την κατάθεσή
της στους αστυνομικούς, επιλέγοντας για μια
ακόμα φορά να σιωπήσει.

Μέχρι την Κυριακή  στη ΓΑΔΑ
Η Ειρήνη Μουρτζούκου θα βρεθεί ξανά στα δι-

καστήρια της Πάτρας, προκειμένου να απολογηθεί για τις πράξεις
που έχει ήδη ομολογήσει. Μέχρι τότε, η 25χρονη θα παραμείνει σε
ειδικά διαμορφωμένο χώρο στον 11ο όροφο της ΓΑΔΑ και δεν θα
μεταφερθεί στα κρατητήρια του 7ου ορόφου, καθώς οι αξιωματικοί
του Ανθρωποκτονιών εκτιμούν ότι μπορούν να την κάνουν να μιλή-
σει και για την υπόθεση του μικρού Παναγιωτάκη. Επίσης, στόχος
τους είναι η 25χρονη καθ’ ομολογία δολοφόνος να αποκαλύψει τον
μηχανισμό θανάτου των βρεφών, κάτι για το οποίο δεν έχει μιλήσει
καθόλου στις Αρχές. 
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Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Σοκ: 20χρονος 
έριξε αντισηπτικό 
στο κεφάλι
16χρονου και 
του έβαλε
φωτιά με αναπτήρα

Αποτροπιασμό και σοκ προκα-

λεί η είδηση ότι ένας 16χρονος

παραλίγο να καεί ζωντανός, όταν

ένας 20χρονος τού έβαλε φωτιά

μέσα σε διαμέρισμα φίλου του

στο Ίλιον. Σύμφωνα με πληροφο-

ρίες, ο 16χρονος είχε επισκεφτεί

το σπίτι ενός συμμαθητή του,

στην οδό Κυδωνίας. Στο διαμέρι-

σμα έφτασε λίγο αργότερα και ο

20χρονος ντελιβαράς. Για πλάκα,

όπως είπε ο 20χρονος στους

αστυνομικούς, περιέλουσε το

κεφάλι του μαθητή με αντισηπτι-

κό και στη συνέχεια του έβαλε

φωτιά με αναπτήρα. Το περιστα-

τικό σημειώθηκε, σύμφωνα με

την καταγγελία της μητέρας του

16χρονου στην αστυνομία, το με-

σημέρι του περασμένου Σαββά-

του (5/7/2025), όταν ο γιος της

πήγε στο σπίτι του συνομήλικου

φίλου του στο Ίλιον. Σύμφωνα με

τα λεγόμενα του παιδιού, ο

20χρονος ο οποίος ήρθε λίγα λε-

πτά αργότερα και τον συναντού-

σε για πρώτη φορά, πήγε από πί-

σω του και ενώ ο ίδιος καθόταν

στο καναπέ, του έριξε αντισηπτι-

κό υγρό στο κεφάλι και του έβα-

λε φωτιά με αναπτήρα, με αποτέ-

λεσμα να πάρουν φωτιά τα μαλ-

λιά και το πρόσωπό του. Ο 16χρο-

νος αμέσως μεταφέρθηκε με

ασθενοφόρο στο νοσοκομείο

«Αγία Σοφία», ενώ ο 20χρονος

δράστης, με το που έφτασε το

ασθενοφόρο, έφυγε από το σπίτι.

Οι αστυνομικοί της Ασφάλειας

τον εντόπισαν μία μέρα αργότερα

στο Περιστέρι και του πέρασαν

χειροπέδες, με την κατηγορία

της «σωματικής βλάβης αδυνά-

των ατόμων». Ο νεαρός οδηγή-

θηκε στην Εισαγγελία Πρωτοδι-

κών Αθηνών, όπου διατάχθηκε η

αναβολή της υπόθεσης. Ως τότε ο

20χρονος αφέθηκε ελεύθερος. 
Γιώργος Γεραφέντης

Τι δεν ομολόγησε ακόμα 
η Ειρήνη Μουρτζούκου

Γιατί δεν αποκάλυψε τον μηχανισμό
που χρησιμοποίησε για να σκοτώσει

τα τέσσερα παιδιά και γιατί έσκισε
τις 33 σελίδες που έγραφε 

επί δυόμισι ώρες για τον θάνατο 
του μικρού Παναγιωτάκη
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Η
ατμόσφαιρα ήταν ηλεκτρισμένη από νω-
ρίς στη δίκη για την άγρια δολοφονία της
Κυριακής Γρίβα, αλλά κανείς δεν φαντα-

ζόταν ότι στο τέλος θα εκτοξεύονταν ακόμα και
μπουκάλια μέσα στο ακροατήριο. Στο εδώλιο του
μάρτυρα ήταν, για δεύτερη ημέρα, η μητέρα του
κατηγορούμενου, η οποία προσπάθησε να πείσει

δικαστές και ενόρκους ότι ο
γιος της πάσχει από ψυχολογι-
κά προβλήματα. Η μάρτυρας
περιέγραψε την κατάσταση του
κατηγορούμενου λέγοντας ότι
ήταν «σε μαύρο χάλι», αλλά

«μέχρι τότε δεν είχε σηκώσει
χέρι σε κανέναν, δεν μπορούσα
να φανταστώ ότι θα σκοτώσει το

κορίτσι». Ξεσπώντας φώναξε: «Θέλετε να μας
κρίνετε; Ε, τότε να κριθούμε όλοι. Να κριθεί και η
μητέρα της Κυριακής που είπε ότι ήξερε έξι χρό-
νια για την κακοποίηση και δεν έκανε τίποτα».

Η φωτό από το σφαγμένο
σώμα της κοπέλας

Ακολούθησαν και άλλες έμμεσες αιχμές από τη
μητέρα του 40χρονου κατηγορούμενου, η οποία
κάποια στιγμή ουρλιάζοντας είπε ότι «το μόνο θύμα

εδώ μέσα είναι η Κυριακή. Αυτό δεν αλλάζει. Την
έσφαξε. Το εάν ήταν ή δεν ήταν καλά όταν το έκανε,
θα το κρίνουν οι ειδικοί, όχι εγώ. Δεν μπορώ να κοι-
μηθώ γιατί βλέπω την Κυριακή στον ύπνο μου. Εγώ
μαζί τους είμαι, με αυτή τη μαμά και αυτό τον πατέ-
ρα. Αυτή η μάνα που κατέθεσε ότι έξι χρόνια τα
γνώριζε όλα και αυτός ο πατέρας που δεν γνώριζε
τίποτα, γιατί δεν είχε σχέση με το παιδί του». 

Στη συνέχεια, υποστήριξε ότι, με βάση ένα
γράμμα, η Κυριακή εμφανίζεται να είχε απατήσει
δύο φορές τον κατηγορούμενο και προκάλεσε
έκρηξη οργής όταν είπε ότι ο γιος της «πήρε τα
πράγματά της και την πήγε στη μητέρα της. Δεν τη

σκότωσε, δεν είναι γυναικοκτόνος…». Όταν ο συ-
νήγορος πολιτικής αγωγής της έδειξε φωτογρα-
φίες από το κατασφαγμένο σώμα της Κυριακής
Γρίβα και τη ρώτησε αν αυτό είναι γυναικοκτονία,
η μάρτυρας απάντησε πάλι αρνητικά και η μητέρα
της Κυριακής Γρίβα της φώναξε: «Εσύ πηγαίνεις
και βλέπεις το παιδί σου κάθε Τετάρτη στη φυλα-
κή. Εγώ πηγαίνω στο κοιμητήριο και βλέπω μάρ-
μαρα και περιμένω να λιώσει…».

Η συγγνώμη Δημητρίου και τα…
πυρά Απατσίδη στην πρόεδρο

Όταν ο συνήγορος υποστήριξης της κατηγο-

ρίας Γιάννης Απατσίδης ρώτησε τη μάρτυρα αν εί-
χε πλησιάσει την οικογένεια του θύματος προκει-
μένου να τους δώσει χρήματα, το θερμόμετρο
χτύπησε «κόκκινο».  

Οι αλλεπάλληλες ερωτήσεις προκάλεσαν την
έντονη αντίδραση του συνηγόρου υπεράσπισης
Σπύρου Δημητρίου, ο οποίος εκτόξευσε ένα
μπουκάλι με νερό εναντίον του συναδέλφου του.
Αμέσως μετά, ο Σπύρος Δημητρίου ζήτησε συγ-
γνώμη «για την απρεπέστατη συμπεριφορά μου»
και ο Γιάννης Απατσίδης εξαπέλυσε πυρά εναν-
τίον της προέδρου επειδή αποχώρησε «κατά πα-
ράβαση καθήκοντος με δόλο… Διαπράξατε ατο-
πήματα, αποκαλέσατε έναν κατηγορούμενο για
δολοφονία συμπαθητικό αγόρι, είπατε ότι κανένα
κράτος δεν μπορεί να προστατέψει το θύμα αν
δεν θέλει να σωθεί…». Τελικά η πρόεδρος ζήτησε
να ελεγχθεί ο Γιάννης Απατσίδης για διατάραξη
του δικαστηρίου. 

Το μπουκάλι της έντασης
και οι κουβέντες 
της οργής…

Αυτός είναι ο αυτοσχέδιος εκρηκτικός μηχανισμός που τοποθετήθηκε στο σπίτι του Γιάννη Πρετεντέρη
Φωτογραφία-ντοκουμέντο από τον αυτοσχέδιο εκρηκτι-

κό μηχανισμό που τοποθέτησαν άγνωστοι στην οικία του δη-
μοσιογράφου Γιάννη Πρετεντέρη εξασφάλισε η «Political».
Ο εκρηκτικός μηχανισμός, όπως φαίνεται στη φωτογραφία,
ήταν τυλιγμένος σε μαύρες σακούλες και εντοπίστηκε σε
μια μικρή αυλή έξω από το σπίτι του δημοσιογράφου από
τον φρουρό του, το απόγευμα της Πέμπτης. Σύμφωνα με τα
πρώτα στοιχεία της έρευνας, η αυτοσχέδια βόμβα αποτε-
λούνταν από πέντε μασούρια δυναμίτιδα, πυροκροτητή και
βραδύκαυστο φιτίλι. Όπως φαίνεται στη φωτογραφία, το
βραδύκαυστο φιτίλι είχε αποσπαστεί από την υπόλοιπη
βόμβα και σύμφωνα με τους ειδικούς ήταν η αιτία που δεν
σημειώθηκε η έκρηξη. Όταν ο φρουρός εντόπισε τον εκρη-
κτικό μηχανισμό, ενημέρωσε την Άμεση Δράση και σήμανε
συναγερμός στις ειδικές υπηρεσίες της ΕΛΑΣ.

Πυροτεχνουργοί που έφτασαν στο Ψυχικό απενεργοποί-
ησαν τη βόμβα και τη μετέφεραν στα εργαστήρια της αστυ-
νομίας για δακτυλικά αποτυπώματα και γενετικό υλικό.
Πληροφορίες αναφέρουν ότι ο εκρηκτικός μηχανισμός εν-
δεχομένως να πετάχτηκε την προηγούμενη νύχτα, αλλά δεν
έσκασε. Το σίγουρο είναι πως δεν προηγήθηκε προειδοποι-
ητικό τηλεφώνημα και το χτύπημα θα ήταν «τυφλό». Κλιμά-

κιο της Αντιτρομοκρατικής που ανέλαβε τις έρευνες αναζη-
τά οπτικό υλικό από κάμερες ασφαλείας που έχουν κατα-

γράψει τους βομβιστές κατά την προσέγγιση στην κατοικία
της οικογένειας Πρετεντέρη και τη διαφυγή τους.

Σύμφωνα με την ενημέρωση της ΕΛΑΣ: «Μεσημβρινές
ώρες σήμερα ανευρέθη από αστυνομικό που βρισκόταν σε
διατεταγμένη υπηρεσία αυτοσχέδιος μηχανισμός σε εξωτε-
ρικό χώρο οικίας σε περιοχή της Βορειοανατολικής Αττικής.
Στο σημείο κλήθηκε κλιμάκιο του ΤΕΕΜ το οποίο περισυνέ-
λεξε τον μηχανισμό για περαιτέρω εργαστηριακή εξέταση.
Προανάκριση διενεργείται από τη Διεύθυνση Αντιμετώπι-
σης Ειδικών Εγκλημάτων Βίας».

Την επίθεση στην οικία του κ. Πρετεντέρη καταδίκασε ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης με ανάρτη-
σή του στο X. «Καταδικάζουμε απερίφραστα την επίθεση
στο σπίτι του δημοσιογράφου Γιάννη Πρετεντέρη. Η δημο-
κρατία δεν εκφοβίζεται. Η ελευθερία γνώμης των δημοσιο-
γράφων είναι αδιαπραγμάτευτη. Έχουμε απόλυτη εμπιστο-
σύνη στις αρμόδιες αρχές ότι θα εντοπίσουν τους εγκλημα-
τίες και θα τους οδηγήσουν ενώπιον της δικαιοσύνης. Τέλος
ελπίζουμε οι αυτονόητες δηλώσεις καταδίκης να συνο-
δεύονται από την ειλικρινή διάθεση περιορισμού της τοξι-
κότητας που, δυστυχώς, ειδικά το τελευταίο διάστημα, εξα-
πλώνεται στον δημόσιο διάλογο».

ΔΙΚΗ ΓΙΑ  ΤΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΓΡΙΒΑ

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Ο συνήγορος του κατηγορούμενου πέταξε μπουκάλι με νερό στον δικηγόρο
της μητέρας της Κυριακής, η οποία εξερράγη με τα όσα κατέθεσε η μητέρα

του 40χρονου φονιά: «Εσύ βλέπεις το παιδί σου στη φυλακή. Εγώ πηγαίνω
στο κοιμητήριο και βλέπω μάρμαρα και περιμένω να λιώσει…»
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ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ ΑΠΟ ΣΠΕΤΣΕΣ:
«Αντιμετωπίζουμε με ευθύνη, συγκρότηση και σταθερή
μεθοδολογία τα ζητήματα καθημερινότητας των πολιτών»

Στις Σπέτσες βρέθηκε ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς, στο
πλαίσιο των περιοδειών που πραγματοποιεί και στους 66 δήμους
της Αττικής, όπου είχε συνάντηση εργασίας με τη δήμαρχο Ευγε-
νία Φραγγιά. Σύμφωνα με πληροφορίες, στο πλαίσιο της συνάν-
τησής του συζητήθηκαν τα έργα που υλοποιούνται με χρηματοδό-
τηση της περιφέρειας, καθώς και αυτά που βρίσκονται σε φάση
προγραμματισμού και σχεδιασμού, στο πλαίσιο της ολιστικής πο-
λιτικής για τη βελτίωση των υποδομών και της ποιότητας ζωής
των κατοίκων των νησιωτικών δήμων του λεκανοπεδίου.

Ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς δήλωσε ότι, στο
πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού για την υλοποίηση 281 με-
γάλων έργων μέχρι το 2028, η διοίκηση της Περιφέρειας Αττικής
θα διαθέσει πάνω από 10 εκατ. ευρώ για έργα που έχει ανάγκη η
τοπική κοινωνία των Σπετσών, τα οποία θα προτεραιοποιηθούν σε
στενή συνεργασία με τη δημοτική αρχή.

Μετά τη συνάντηση ο περιφερειάρχης Αττικής, συνοδεία της

δημάρχου, πραγματοποίησε αυτοψία σε σημεία όπου βρίσκονται
υπό διαμόρφωση ή έχουν ήδη ολοκληρωθεί σημαντικά έργα της
Περιφέρειας Αττικής. Ειδικότερα, ο κ. Χαρδαλιάς επισκέφτηκε τον
Σταθμό Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων Σπετσών, ένα έργο που
χρηματοδοτήθηκε από την Περιφέρεια Αττικής και έχει συμβάλει
σημαντικά στη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος με την
εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων διαχείρισης αστικών αποβλήτων.

«Ξεκινάμε τις περιοδείες μας στους νησιωτικούς δήμους της
Αττικής από τις Σπέτσες, έναν τόπο που έχει συνδεθεί άμεσα με
τον πολιτισμό και με τη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη. Για εμάς
τα νησιά μας είναι ένα πολύτιμο στρατηγικό πλεονέκτημα της
Αττικής και χρέος μας είναι να εξασφαλίσουμε στους κατοίκους
τους τις προϋποθέσεις για ποιοτική καθημερινότητα, με τους
ίδιους ακριβώς όρους που ισχύουν για τους ηπειρωτικούς δή-
μους», δήλωσε ο κ. Χαρδαλιάς και πρόσθεσε: «Τα ζητήματα της
καθημερινότητας που αφορούν τους συμπολίτες μας πρέπει να

αντιμετωπίζονται με ευθύνη, συγκρότηση και σταθερή μεθοδο-
λογία. Κι εγώ θέλω πάντα να έρχομαι στις Σπέτσες και να ξέρετε
όλοι ότι απλώς και μόνο έκανα το καθήκον μου, ότι ήμουν απέ-
ναντί σας ειλικρινής και αξιόπιστος. Θέλω να γνωρίζω ότι εδώ
έχω μόνο φίλους που θα ξέρουν ότι πάλεψα και έκανα ό,τι περ-
νούσε από το χέρι μου για να υλοποιηθούν έργα και πρωτοβου-
λίες που έχει ανάγκη το νησί. Έχουμε τη βούληση να αναβαθμί-
σουμε τις υποδομές και αυτή ήταν και η υπόσχεσή μας προς
τους κατοίκους των Σπετσών. Και μέχρι το τέλος της θητείας θέ-
λουμε να είμαστε απόλυτα συνεπείς στις δεσμεύσεις μας προς
τους συμπολίτες μας».

Ο
ιός του Δυτικού Νείλου, που μεταδίδεται
από το τσίμπημα του μολυσμένου κουνου-
πιού, μπορεί να προκαλέσει εγκεφαλίτιδα

και μηνιγγοεγκεφαλίτιδα σε έναν ταλαιπωρημένο
οργανισμό με χαμηλό ανοσοποιητικό. Μπορεί ου-
σιαστικά να απειλήσει ακόμη και τη ζωή του αν-
θρώπου, γεγονός που επισημαίνει συνεχώς ο ΕΟ-
ΔΥ στις εκθέσεις του που αναρτώνται στο επίσημο

σάιτ του φορέα κάθε Τετάρτη.
Σύμφωνα με την τελευταία έκθε-
ση λοιπόν, ο ΕΟΔΥ ενημερώνει
ότι διαγνώστηκαν στη χώρα μας
τα πρώτα περιστατικά λοίμωξης
από τον ιό του Δυτικού Νείλου
για την περίοδο μετάδοσης 2025.

Συγκεκριμένα, διαγνώστηκαν
-ταυτόχρονα κατά το τελευταίο
48ωρο- τέσσερα περιστατικά της

λοίμωξης στην Περιφέρεια Αττικής, με πιθανότε-
ρους τόπους έκθεσης τις Περιφερειακές Ενότητες
Δυτικής Αττικής, Πειραιώς και Νήσων (στους Δή-
μους Ασπροπύργου, Κορυδαλλού και Σαλαμίνας).
Τα περιστατικά αφορούν ασθενείς ηλικίας άνω των
65 ετών, που παρουσίασαν εικόνα εγκεφαλίτι-
δας/μηνιγγοεγκεφαλίτιδας και είχαν έναρξη συμ-
πτωμάτων εντός του τελευταίου δεκαημέρου του
Ιουνίου 2025. Κρούσματα της λοίμωξης από τον ιό
του Δυτικού Νείλου εμφανίζονται σε πολλές χώ-
ρες παγκοσμίως, όπως και σε πολλές ευρωπαϊκές
χώρες, σε ετήσια βάση, συνήθως κατά τους καλο-
καιρινούς και φθινοπωρινούς μήνες.

Ποιοι πρέπει να προσέξουν ιδιαίτερα
Από το 2010 και μετά εμφανίζονται κρούσματα

σχεδόν κάθε χρόνο και στη χώρα μας, με αποτέ-
λεσμα να θεωρείται αναμενόμενη η επανεμφάνι-
ση περιστατικών σε κάθε περίοδο μετάδοσης.

Καθώς η επιδημιολογία του ιού καθορίζεται
από πολλούς παράγοντες, οι περιοχές εμφάνισης
κρουσμάτων δεν μπορούν να προβλεφθούν με
ασφάλεια. Για αυτό και o ΕΟΔΥ συστήνει να λαμ-
βάνουμε επιμελώς ατομικά μέτρα προστασίας
από τα κουνούπια σε όλη την επικράτεια καθ’ όλη

την περίοδο κυκλοφορίας των κουνουπιών και
συγκεκριμένα να χρησιμοποιούμε εγκεκριμένα
εντομοαπωθητικά σώματος και χώρου, σήτες,
κουνουπιέρες, κλιματιστικά/ανεμιστήρες, κατάλ-
ληλα (μακριά) ρούχα και να μην αφήνουμε στάσι-
μα νερά πουθενά. Άτομα μεγαλύτερης ηλικίας,
άτομα με ανοσοκαταστολή και άτομα με χρόνια
υποκείμενα νοσήματα πρέπει να τηρούν τα ατο-
μικά μέτρα προστασίας από κουνούπια με ιδιαί-
τερη συνέπεια, καθώς κινδυνεύουν περισσότερο
να αρρωστήσουν σοβαρά. Στην πλειονότητά τους
τα άτομα που μολύνονται δεν αρρωσταίνουν κα-
θόλου ή παρουσιάζουν μόνο ήπια συμπτώματα,
ενώ σε ένα μικρό ποσοστό (μικρότερο από 1%
όσων μολύνονται) εκδηλώνει σοβαρή νόσο που
προσβάλλει το νευρικό σύστημα (κυρίως εγκε-
φαλίτιδα ή μηνιγγίτιδα).

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΟ  ΤΟΥ ΔΥΤΙΚΟΥ ΝΕΙΛΟΥ

Αττική: Τέσσερα κρούσματα
εγκεφαλίτιδας σε ένα 24ωρο

ΑΔΩΝΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΔΙΑΝΟΜΗ ΦΥΚ:
«Οι καθημερινές παραγγελίες είναι 50%
περισσότερες απ’ ό,τι είχαμε προβλέψει»

Μιλώντας στο Πρώτο Πρόγραμμα, ο υπουργός Υγείας ανέφερε μεταξύ άλ-
λων ότι το πρόγραμμα κατ’ οίκον διανομής Φαρμάκων Υψηλού Κόστους
(ΦΥΚ) ξεκίνησε πολύ καλά μεν, ωστόσο, επειδή είχε πολύ μεγαλύτερη επι-
τυχία του αναμενομένου, προκλήθηκε πίεση στο σύστημα. «Οι καθημερι-
νές παραγγελίες είναι 50% περισσότερες απ’ ό,τι εμείς είχαμε προβλέψει.
Άρα οι υποδομές της εταιρείας και του ΕΟΠΥΥ βρέθηκαν σε πολύ μεγάλη πίε-
ση διότι τελικά η ροή είναι πολύ μεγαλύτερη», είπε ο υπουργός Υγείας, εκφράζον-
τας την πεποίθησή του ότι σε ένα δεκαήμερο η κατάσταση θα έχει εξομαλυνθεί. Επίσης, ανα-
κοίνωσε πως την Τρίτη 15 Ιουλίου ξεκινάει η καινούργια τηλεφωνική γραμμή 1566 που θα
παρέχει δωρεάν πρόσβαση σε πληροφορίες και υπηρεσίες υγείας.

Αποτελούν τα πρώτα περιστατικά
λοίμωξης για το 2025 

- Τα μέτρα προστασίας κατά 
των μολυσμένων κουνουπιών

που προτείνει ο ΕΟΔΥ

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 

kpapakosto@yahoo.gr
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Ματώνουν 
τα δημοτικά ταμεία

Δεν έχουν τέλος οι βανδαλισμοί σε δήμους
της χώρας με συνέπεια την καταστροφή της δη-
μόσιας περιουσίας και την ταυτόχρονη επιβά-
ρυνση των δημοτικών ταμείων, που σπεύδουν
προς αποκατάσταση, είτε αντικατάσταση των
καταστραμμένων υλικών. Με ανάρτησή του σε
μέσο κοινωνικής δικτύωσης ο Δήμος Βύρωνα
δημοσιοποίησε φωτογραφίες από κατεστραμ-
μένους κάδους απορριμμάτων, ενώ ο δήμαρχος
Αλέξης Σωτηρόπουλος τονίζει: «Για ακόμη μια
φορά, άγνωστοι προχώρησαν στον εμπρησμό
δύο κάδων απορριμμάτων τα ξημερώματα της
Κυριακής, στην οδό Φρυγίας 66. Οι αρμόδιες
υπηρεσίες του δήμου προχώρησαν άμεσα στην
απομάκρυνση των κατεστραμμένων κάδων και
στον καθαρισμό του σημείου. Ο Δήμος Βύρωνα
καταδικάζει απερίφραστα το νέο αυτό περιστα-
τικό και καλεί τους κατοίκους να καταγγέλλουν
παρόμοιες ενέργειες, συμβάλλοντας έτσι στη
διατήρηση της δημόσιας περιουσίας και της ποι-
ότητας ζωής στην πόλη μας. Η προστασία του
δημόσιου χώρου είναι ευθύνη όλων μας!». 

Αποπομπή και…
ανεξαρτητοποίηση 

Μια ρήξη προέκυψε στην παράταξη της
δημοτική αρχής Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας
Χαλκηδόνας μετά την απόφαση του δημάρ-
χου Γιάννη Τομπούλογλου να ζητήσει την πα-
ραίτηση του αντιδημάρχου Διοικητικών Υπη-
ρεσιών - ΚΕΠ και Νομικής Υπηρεσίας Γιάννη
Πρατσή. Σύμφωνα με την ανακοίνωση του δη-
μάρχου, η απομάκρυνση του αντιδημάρχου
από τη θέση οφείλεται σε… «αντισυναδελφι-
κή συμπεριφορά»!

Όπως αναφέρουν πληροφορίες, ο Πρατσής
διαβεβαίωσε ότι έως την Παρασκευή θα υπο-
βάλει την παραίτησή του από τη θέση του και
ακολούθως θα ανεξαρτητοποιηθεί από την
παράταξη της δημοτικής αρχής. Όπως γίνεται
αντιληπτό, η «ρήξη» γίνεται με πρωτοβουλία
του δημάρχου, προκειμένου να προλάβει πε-
ρισσότερα προβλήματα που θα μπορούσαν να
δημιουργηθούν…

Δήμος δροσίζει τους δημότες του…
Κι όμως συμβαίνει κι αυτό. Ο δήμαρχος

Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης Κων-
σταντάτος «ρίχνει θερμοκρασίες» με μια
απλή αλλά και έξυπνη ιδέα… Καταβρέχει
δρόμους και πεζοδρόμια σε διάφορα ση-
μεία της πόλης, χρησιμοποιώντας νερό
από τις δημοτικές γεωτρήσεις! Για να γίνει
αυτό, οι δημοτικές υπηρεσίες αξιοποίησαν
τις θερμικές κάμερες τεχνητής νοημοσύνης, καταγράφοντας εξαιρετικά υψηλές
θερμοκρασίες στην άσφαλτο, οι οποίες έφτασαν έως και τους 90 βαθμούς Κελσίου.
Μετά την καταγραφή, οι δημοτικές υπηρεσίες άρχισαν να καταβρέχουν δρόμους και
πεζοδρόμια. Η πρωτοβουλία αυτή συμβάλλει στη δημιουργία τοπικού μικροκλίμα-
τος, μειώνοντας τη θερμοκρασία του οδοστρώματος, αυξάνοντας τα επίπεδα υγρα-
σίας και ταυτόχρονα βελτιώνοντας την ποιότητα του αέρα με την απομάκρυνση σκό-
νης και μικροσωματιδίων. Παράλληλα, όλα τα σιντριβάνια στις πλατείες βρίσκονται
σε πλήρη λειτουργία, προσφέροντας ανάσα δροσιάς στους επισκέπτες, ενώ σε μια
κίνηση φροντίδας στους σταθμούς μετρό, ο δήμος διανέμει δωρεάν εμφιαλωμένο
νερό και ενημερωτικό έντυπο με τα μέτρα αυτοπροστασίας από τον καύσωνα.

Ι
διαίτερα καυστικός ήταν ο
επικεφαλής παράταξης
της αντιπολίτευσης του

Χαλανδρίου Χάρης Ρώμας για
την κατάσταση που βρίσκονται
κάποια από τα σχολεία της πό-
λης αλλά και για τα κριτήρια
με τα οποία επιλέγει να κάνει
έργα σε αυτά ο δήμαρχος Σί-
μος Ρούσσος. Στη συζήτηση
που έγινε για τα σχολεία στο
Δημοτικό Συμβούλιο, ανα-
φέρθηκε στο 5ο Νηπιαγωγείο
Χαλανδρίου τονίζοντας τις
υφιστάμενες διαμαρτυρίες
γιατί «δεν υπάρχει δεύτερη έξοδος κινδύνου,
επειδή η αυλή είναι επικίνδυνη καθώς οι πλά-
κες έχουν ανασηκωθεί και ο φθαρμένος τάπη-
τας είναι ολισθηρός, πως επί χρόνια αιτούνται
τουαλέτα ΑμεΑ και ράμπα πρόσβασης που δεν
υφίστανται, ενώ στις τουαλέτες, σύμφωνα με
την υγειονομική επιτροπή, υπάρχουν επικίν-
δυνες οξειδώσεις στους σωλήνες». Το αξιοπε-

ρίεργο που κατήγγειλε ο κ. Ρώμας ήταν πως το
συγκεκριμένο νηπιαγωγείο είχε επιλεγεί για
ενεργειακή αναβάθμιση σε πρόγραμμα της
Περιφέρειας Αττικής, αλλά η δημοτική αρχή
μετακύλησε αυτή την έγκριση σε άλλο σχολείο,
κατηγορώντας τον κ. Ρούσσο πως επιλέγει
σχολεία με περισσότερους «ημέτερους ψηφο-
φόρους» και αδικεί κατάφωρα κάποια άλλα… 

Επιτέλους τέλος στην ομηρία
Τέλος στην ομηρία εκατοντάδων ιδιο-

κτητών οικοπέδων σε περιοχές του Δή-
μου Λαυρεωτικής βάζει η Διεύθυνση Πο-
λεοδομικού Σχεδιασμού του υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η οποία
απέστειλε στη Διεύθυνση Νομοθετικού
Έργου και Πρωτοβουλίας του ίδιου
υπουργείου τις τελικές πολεοδομικές με-
λέτες των περιοχών Περγιάλι, Τσονίμα,
Τρεχαντήρα, καθώς και για το ΒΓΕΘΙ
(ΟΣΜΑΝ) της ΔΕ Κερατέας του Δήμου
Λαυρεωτικής. Πλέον, όπως ανακοίνωσε η
δημοτική αρχή του Δημήτρη Λουκά, απο-

μένει η σύνταξη των Προεδρικών Διαταγμάτων και μετά την τελική επεξεργασία από το Συμβούλιο
της Επικρατείας η υπογραφή τους και η δημοσίευσή τους σε ΦΕΚ. Παράλληλα, ο Δήμος Λαυρεωτι-
κής ξεκαθαρίζει πως σύντομα θα υπάρξουν θετικές εξελίξεις και για άλλες πολεοδομικές μελέτες.
«Με σταθερά και επίμονα βήματα, με γνώση και εμπειρία και με βαθιά πίστη στο όραμά μας για τη
βελτίωση της ποιότητας ζωής κάθε κατοίκου της Λαυρεωτικής προχωρούμε μπροστά επιλύοντας
κάθε μέρα σημαντικά ζητήματα της περιοχής μας», υπογραμμίζει η δημοτική αρχή Λουκά.

Έργα ανάλογα με… τους ψηφοφόρους 

Μίχος τη φτέρη έσειε, 
κακό της κεφαλής του… 

Απασφάλισε για ακόμα μία φορά κατά του
δημάρχου Αγίας Βαρβάρας Λάμπρου Μίχου ο
επικεφαλής της Λαϊκής Συσπείρωσης Βασί-
λης Γκιτάκος. «Ούτε να αναρωτιέστε ούτε και
να παρεξηγείστε, όταν σας προσάπτουν το
προσωνύμιο “ο μέγας ψεύτης”. Σας το απέδει-
ξαν οι εργαζόμενες που στέλνετε στον Άρειο
Πάγο ως γνήσιος Βορίδης, σας το αποδεικνύει
και η κομμουνιστική δημοτική αρχή της Πά-
τρας που τολμήσατε να την πιάσετε στο στόμα
σας και να τη συκοφαντήσετε. Όσο και να χρη-
σιμοποιείτε γκεμπελίστικες μεθόδους, όσο
και να ξεχειλίζετε αντικομμουνισμό, σας είπα-
με “σε τούτα εδώ τα μάρμαρα κακιά σκουριά
δεν πιάνει”», υπογράμμισε σε ανάρτησή του
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο Βασίλης
Γκιτάκος. Το βέβαιο είναι πως ο κ. Μίχος έχει
ανοίξει πολλά μέτωπα με τους εργαζομένους
και εκεί θα βρίσκει πάντα μπροστά του την πα-
ράταξη που στηρίζεται από το ΚΚΕ.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς
τα δυτικά της Αθήνας, έχει γίνει
ανέκδοτο τις τελευταίες μέρες
πως ο δήμαρχος έκανε τον μεγα-

λύτερο σε διάρκεια απολογισμό ενώ δεν είχε να πα-
ρουσιάσει απολύτως τίποτα; Μάλιστα ένας από τους
πολιτικούς αντιπάλους του σε ανάρτησή του αναρω-
τήθηκε πώς είναι δυνατόν ο δήμαρχος να γράψει και
να πει τόσα πολλά ενώ το μόνο που ήθελε να πει είναι
πως δεν έχει κάνει τίποτα, γιατί φταίνε οι προηγού-
μενοι, φταίει η κυβέρνηση, φταίει η υποχρηματοδό-
τηση κ.λπ.! Μήπως τελικά, σημειώνει, φταίει και
το… πληκτρολόγιο; 

Μεγαλώνει η λίστα 
των μονιμοποιήσεων

Άλλοι δεκατρείς συμβασιούχοι για τους
οποίους ο δήμαρχος Χάρης Δούκας έχει δε-
σμευτεί πως δεν θα ασκήσει έφεση προστέθη-
καν στη μακριά λίστα του Δήμου Αθηναίων. Συγ-
κεκριμένα, το Πρωτοδικείο Αθηνών έκανε δε-
κτό το αίτημα 13 συμβασιούχων εργαζομένων του Δήμου Αθηναίων να
παραμείνουν στις θέσεις τους μέχρι το 2028. Οι συγκεκριμένοι εργα-
ζόμενοι είχαν προσληφθεί με βάση τους προσωρινούς πίνακες προ-
κήρυξης του ΑΣΕΠ και καλύπτουν πάγιες ανάγκες του δήμου. Καθορι-
στική στήριξη στο αίτημα των εργαζομένων προσέφερε η αντιδήμαρ-
χος Καθαριότητας Ρωξάνη Μπέη με την παρέμβασή της στο δικαστή-
ριο, υποστηρίζοντας ότι η παραμονή τους θα επιλύσει διπλό πρόβλημα,
«εργασία στους εργαζόμενους και κάλυψη μέρους της υποστελέχω-
σης των υπηρεσιών του Δήμου Αθηναίων». Εργαζόμενοι και οι συνδι-
καλιστικοί εκπρόσωποί τους ευχαρίστησαν την αντιδήμαρχο Καθαριό-
τητας Ρωξάνη Μπέη για την καθοριστική παρέμβασή της και τη στήριξη
στους εργαζόμενους του τομέα καθαριότητας του δήμου.



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 11 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ31
Ο
ΙΚ
Ο
Ν
Ο
Μ
ΙΑ

Πού θα πάει το €1,5 δισ. από τα υπερέσοδα

Σ
ίγουρα μέτρα ύψους 1,5 δισ. ευρώ λόγω της ενερ-
γοποίησης της ρήτρας διαφυγής αλλά και προσδο-
κίες για επιπλέον «αέρα» 500 εκατ. ευρώ στον προ-

ϋπολογισμό λόγω περιορισμού της φοροδιαφυγής περι-
λαμβάνονται στους σχεδιασμούς του οικονομικού επιτε-

λείου της κυβέρνησης για το 2026.
Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές της

«Ρ» από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, στον οικονομικό σχεδιασμό περιλαμβά-
νονται καταρχάς οι εξής παρεμβάσεις:

1. Αναμόρφωση της φορολογίας εισοδήματος
φυσικών προσώπων ώστε να προκύψει έμμεση αύ-
ξηση αποδοχών για τα μικρομεσαία και μεσαία ει-
σοδήματα, δηλαδή από 15.000 έως 40.000 ευρώ.

Μεγάλοι ωφελημένοι αναμένεται να είναι οι μισθωτοί του
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, καθώς και οι συνταξιού-
χοι με μηνιαίες αποδοχές 750-900 ευρώ. Στο πλαίσιο αυ-
τό αναμένεται να υπάρξει νέος φορολογικός συντελε-
στής, ο οποίος θα κινείται στο... μέσο του 9% και 22% για τα
εισοδήματα από 10.000 έως 20.000 ευρώ, προκειμένου
να περιοριστούν οι επιβαρύνσεις που προκύπτουν πάνω
από το αφορολόγητο.

2. Προωθείται η μείωση των τεκμηρίων διαβίωσης σε
ποσοστό τουλάχιστον 20%, ωστόσο αυτό δεν θα γίνει ορι-
ζόντια και θα υπάρχουν συντελεστές βαρύτητας ανάλογα
με τα περιουσιακά στοιχεία των φορολογουμένων. Π.χ.,
άλλη θα είναι η φορολογική μεταχείριση για κάποιον που
έχει ένα αυτοκίνητο 1.400 κυβικών και διαφορετική για
κάποιον άλλον που έχει δύο αυτοκίνητα 1.200 και 1.400
κυβικών.

3. Μείωση των ενοικίων ώστε να αντιμετωπιστεί το φο-
ρολογικό σοκ που προκύπτει για εισοδήματα έως 12.000
που φορολογούνται με 15% από το πρώτο ευρώ, αλλά ταυ-
τόχρονα να υπάρξουν και ελαφρύνσεις για τα εισοδήματα
από 12.000 έως 35.000 ευρώ όπου εφαρμόζεται φορολο-
γικός συντελεστής 35%. Η δημιουργία νέων φορολογικών
κλιμάκων με νέους φορολογικούς συντελεστές αποτελεί
το βασικό σενάριο που εξετάζει το οικονομικό επιτελείο
της κυβέρνησης.

4. Μείωση των εργοδοτικών εισφορών κατά 0,5% ώστε
να μειωθεί η επιβάρυνση των επιχειρήσεων σε σχέση με
το μισθολογικό κόστος.

Το δόγμα «ελαφρύνσεις για όλους»
Στόχος του οικονομικού επιτελείου είναι να υπάρξουν

ελαφρύνσεις με αναπτυξιακό πρόσημο αλλά και με τή-
ρηση των δημοσιονομικών κανόνων, ενώ το «κλειδί» για
πιο... επιθετικές κινήσεις αποτελούν τα έσοδα από την
πάταξη της φοροδιαφυγής. Ασφαλέστερα συμπεράσμα-
τα θα προκύψουν από την εκτέλεση του προϋπολογισμού
στο επτάμηνο Ιανουαρίου - Ιουλίου. Η φιλοσοφία των αλ-
λαγών τόσο στο σενάριο του «μικρού πακέτου» του 1,5
δισ. ευρώ όσο και ενός μεγαλύτερου που μπορεί να φτά-
νει τα 2 δισ. ευρώ εδράζεται στο δόγμα «ελαφρύνσεις για
όλους», ενώ οι ίδιες πηγές από το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών επισημαίνουν ότι οι αλλαγές
δεν θα έχουν συντεχνιακό χαρακτήρα και θα στοχεύουν
στην ενεργοποίηση μεγαλύτερων πολλαπλασιαστών
ώστε να μεγιστοποιούνται τόσο το αναπτυξιακό όσο και
το κοινωνικό όφελος.

Το τελικό ύψος του συνολικού πακέτου ελαφρύνσεων
θα διαμορφωθεί με βάση και τα αποτελέσματα κατά της
φοροδιαφυγής το τρίμηνο Ιουλίου - Σεπτεμβρίου λόγω
του peak της τουριστικής περιόδου. Επιπλέον, οι τελικές
αποφάσεις θα ληφθούν με γνώμονα την εξασφάλιση
υπερπλεονάσματος στον προϋπολογισμό, τον στόχο για
την πρόωρη εξόφληση παλαιών δανείων που έχει προ-
αναγγείλει η κυβέρνηση, το ύψος των αμυντικών δαπανών
αλλά και το ενδεχόμενο πίεσης στην οικονομία ως αποτέ-
λεσμα ενός διεθνούς κλίματος αναταραχής και αβεβαι-
ότητας.

Δεν αποκλείονται και μέτρα-έκπληξη
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», εφόσον διασφαλι-

στεί η ηρεμία στο διεθνές περιβάλλον και επιτευχθούν οι
στόχοι για υπερέσοδα από τον περιορισμό της φοροδια-
φυγής, τότε δεν αποκλείεται να ανακοινωθούν και 2-3 μέ-
τρα-έκπληξη, «για τα οποία δεν έχει ακουστεί τίποτα έως
σήμερα».

Σε κάθε περίπτωση οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι προς
τα τέλη Αυγούστου ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης θα παραδώσει στον
πρωθυπουργό τις τελικές εισηγήσεις-σενάρια ενόψει επί-
σημων ανακοινώσεων στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης
στις 6 Σεπτεμβρίου. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι τα μέτρα του 2026 θα εί-
ναι προσαρμοσμένα και στις αυξημένες... ανάγκες για
πρόσθετες παρεμβάσεις το 2027, καθώς η κυβέρνηση θέ-
λει να διαμορφώσει ακόμη πιο θετικό momentum στην
τελική ευθεία προς τις εθνικές εκλογές.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έρχονται πρόσθετες ελαφρύνσεις 500 εκατ. - Τι περιλαμβάνει το σχέδιο 
με τις τέσσερις παρεμβάσεις του υπουργείου Οικονομικών
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Ε
πιβαρύνσεις φέρνει στους κατανα-
λωτές η εφαρμογή του Συστήματος
Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών

(ΣΕΔΕ2), του νέου κανονισμού της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για την απανθρακοποίηση, ο
οποίος θα τεθεί σε ισχύ τον Ιανουάριο του
2027, με τους τομείς των κτηριακών υποδο-
μών αλλά και των μεταφορών να επηρεάζον-
ται περισσότερο, σε μια περίοδο κατά την

οποία ήδη το 26,5% των Ελλήνων ανή-
κει στην ομάδα των ενεργειακά ευά-
λωτων, ενώ το 13,9% στην κατηγορία
του μεταφορικά ευάλωτου πληθυσμού.

Νέα μελέτη του Green Tank και της
Facets εκτιμά ότι το νέο σύστημα θα
αυξήσει τις δαπάνες στο κόστος ενέρ-
γειας και των μεταφορών μεταξύ 833
εκατ. και 1,6 δισ. ευρώ κατά την περίο-

δο 2027-2032, διευρύνοντας περαιτέρω τον
αριθμό τους, κατά περίπου 0,9%-1,5% στην
περίπτωση της ενεργειακής ευαλωτότητας
και κατά 1,1%-2,1% στην περίπτωση της μετα-
φορικής ευαλωτότητας.

«Ενίσχυση νοικοκυριών και 
βελτίωση κτηριακού αποθέματος»

Ο καθηγητής Δημήτρης Λάλας, σύμβου-
λος της εταιρείας συμβούλων FACE3TS,
βαθύς γνώστης θεμάτων αειφορίας, ενέρ-
γειας και περιβάλλοντος, ο οποίος έχει εκ-
προσωπήσει επί σειρά ετών την Ελλάδα σε
διεθνείς διαπραγματεύσεις για την κλιματι-
κή αλλαγή, μιλώντας στην «Political» δεν
αφήνει παράθυρο πιθανότητας να μη μετα-
κυλίσει το κόστος στους καταναλωτές. «Οι
επιπλέον υποχρεώσεις που απορρέουν
από το νέο σχέδιο για τη μείωση των εκ-
πομπών άνθρακα αφορούν όλους όσοι εμ-
πορεύονται καύσιμα. Είναι βέβαιο ότι θα
μετακυλήσουν το κόστος στους καταναλω-
τές. Το μεγάλο ζητούμενο είναι πώς θα
αξιοποιηθούν τα κονδύλια από το Κοινωνι-
κό Ταμείο για το Κλίμα αλλά και οι πόροι
που θα εισπραχθούν από τη δημοπράτηση
δικαιωμάτων εκπομπών άνθρακα στις
εταιρείες που εμπίπτουν στο ΣΕΤΕ-1, ώστε
να ενισχυθούν τα ευάλωτα νοικοκυριά για
να μην επωμιστούν επιπλέον βάρος, ενώ
θα πρέπει να υπάρχει ένα γενναιόδωρο
σχέδιο και για την ελάφρυνση του μεταφο-
ρικού κόστους. Ωστόσο, επειδή θα πρέπει
να ξεφύγουμε από την καθαρά επιδοματι-
κή πολιτική, ένα βασικό κομμάτι το οποίο
θα πρέπει να εξετάσουμε είναι πώς θα υιο-
θετηθούν και θα εφαρμοστούν άμεσα και
διαρθρωτικά μέτρα που θα οδηγήσουν στη
βελτίωση του κτιριακού αποθέματος, ώστε
μακροχρόνια να μειωθούν οι εκπομπές.
Πώς δηλαδή θα ενισχυθούν τα νοικοκυριά
για να προχωρήσουν σε ανακαινίσεις κα-
τοικιών ειδικά των ενεργειακά ευάλωτων
νοικοκυριών σε πιο ενεργειακά αποδοτικά
κτήρια, και με αντικατάσταση των συστη-
μάτων που καίνε καύσιμα με άλλα που
χρησιμοποιούν ηλεκτρισμό ή άλλες καθα-

ρές μορφές ενέργειας, ενώ παράλληλα θα
πρέπει να προωθηθεί η ηλεκτροκίνηση και
να βελτιωθούν τα Μέσα Μαζικής Μεταφο-
ράς», αναφέρει χαρακτηριστικά.

Επενδύσεις έως 15,5 δισ. ευρώ
Για τη μείωση των εκπομπών στους τομείς

των κτηρίων και των μεταφορών, αλλά και
για τον μετριασμό του έντονου προβλήματος
της ενεργειακής και μεταφορικής ευαλωτό-
τητας των καταναλωτών θα χρειαστούν
επενδύσεις, το κόστος των οποίων θα ανέρ-
χεται μεταξύ 11,9 δισ. και 15,5 δισ. ευρώ. 

Έτσι, σύμφωνα με τη μελέτη των Green
Tank και Facets, για την ανακούφιση των
ενεργειακά και μεταφορικά ευάλωτων
πληθυσμών από αυτές τις άμεσες επιπτώ-
σεις της εφαρμογής του ΣΕΔΕ2, προτείνον-
ται άμεσες πληρωμές σε ολόκληρο τον
πληθυσμό των ενεργειακά ευάλωτων, περί-

που 1,15-1,17 εκατ. νοικοκυριά, καθώς και
στον υποπληθυσμό των μεταφορικά ευά-
λωτων που διαβιούν εκτός Αττικής και Θεσ-
σαλονίκης (448-475 χιλιάδες νοικοκυριά).
Το κόστος εφαρμογής αυτού του μέτρου
κυμαίνεται μεταξύ 742 εκατ. ευρώ και 1,42
δισ. ευρώ. Αντιστοιχεί στο 15,5%-29,7% των
πόρων του Κοινωνικού Ταμείου για το Κλί-
μα (ΚΤΚ), παραμένοντας σημαντικά κάτω
του ορίου του 37,5% που θέτει ο Κανονισμός
για το ΚΤΚ.

Από την άλλη, για τη ριζική αντιμετώπιση
της ενεργειακής ευαλωτότητας προτείνον-
ται διαρθρωτικά μέτρα όπως η ενίσχυση της
κοινωνικής κατοικίας, οι ριζικές ή ήπιες
ανακαινίσεις, η αντικατάσταση συστημάτων
θέρμανσης πετρελαίου από αντλίες θερμό-
τητας και η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών
συστημάτων για την κάλυψη ίδιων αναγκών
ηλεκτρικής ενέργειας είτε από μεμονωμέ-

να νοικοκυριά, είτε συλλογικά μέσω ενερ-
γειακών κοινοτήτων. Τα πακέτα μέτρων
εκτιμάται ότι θα έχουν συνολικό κόστος
6,8-8,4 δισ. για την περίοδο 2026-2032 και
ότι η εφαρμογή τους θα εξαλείψει την ενερ-
γειακή ευαλωτότητα σε 276-348 χιλιάδες
νοικοκυριά.

Μάλιστα, για την κάλυψη αυτού του κό-
στους, οι αναλυτές κρίνουν αναγκαίο να
αξιοποιηθούν στο μέγιστο όλοι οι διαθέσι-
μοι χρηματοδοτικοί πόροι από τις τρεις πη-
γές άντλησης πόρων: α) το Κοινωνικό Τα-
μείο για το Κλίμα ύψους 4,78 δισ., β) τους
υπόλοιπους πόρους που θα εισπράξει η χώ-
ρα από τη δημοπράτηση δικαιωμάτων στο
ΣΕΔΕ2, οι οποίοι θα κυμανθούν μεταξύ 2,75
δισ. και 6,34 δισ., γ) το ήμισυ των δημόσιων
εσόδων από τη δημοπράτηση δικαιωμάτων
εκπομπών στο υφιστάμενο ΣΕΔΕ1, εκτιμώ-
μενου ύψους 4,33 δισ. ευρώ. 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Τι λέει στην «P» o καθηγητής Δημήτρης Λάλας, 
σύμβουλος της εταιρείας συμβούλων FACE3TS, γνώστης θεμάτων

αειφορίας, ενέργειας και περιβάλλοντος και εκπρόσωπος της χώρας μας
επί σειρά ετών σε διεθνείς διαπραγματεύσεις για την κλιματική αλλαγή

ΝΕΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΑΠΑΝΘΡΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ

Πόσο θα αυξήσει το κόστος
σε ενέργεια και μεταφορές



Ο
ριστικό τέλος στις επιδοτήσεις του αναπτυξιακού
νόμου για επενδύσεις-φαντάσματα βάζει η κυβέρ-
νηση, στέλνοντας σαφές μήνυμα στην αγορά ότι από

εδώ και στο εξής θα ενισχύεται ό,τι είναι διαφανές και πραγ-
ματικό. 

Με τροπολογία του υπουργού Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρι-
κάκου, που κατατέθηκε στο σχέδιο νόμου του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης για την πολιτική ποιότητας, δίνεται
οριστική λύση στο ζήτημα των επενδυτικών σχεδίων
που είχαν υπαχθεί στους αναπτυ-
ξιακούς νόμους του 2004 και του
2011, αλλά δεν υλοποιήθηκαν, μα-
κριά από καθυστερήσεις και γρα-
φειοκρατία. Έτσι, 1.400 επιχειρή-
σεις που είχαν καταθέσει επενδυτι-

κά σχέδια, αλλά ουδέποτε τα υλοποί-
ησαν, καλούνται να επιστρέψουν τα χρή-
ματα που έλαβαν. 

Σύμφωνα με την τροπολογία, όλα τα σχέδια που υπάγονται
σε αυτή την κατηγορία και δεν υπέβαλαν αίτηση ελέγχου μέ-
χρι την 1η Απριλίου 2024, απεντάσσονται αυτοδικαίως από τη
δημοσίευση του νόμου. Προβλέπεται επίσης ότι όπου έχουν
καταβληθεί ποσά ενίσχυσης ή έχει εισπραχθεί ενίσχυση με
την κατάθεση εγγυητικής επιστολής, αυτά επιστρέφονται εν-
τόκως από την ημερομηνία λήψης της ενίσχυσης, σύμφωνα
με την ισχύουσα νομοθεσία.

Όπως δήλωσε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικά-
κος, το μήνυμα προς όλους είναι «διαφάνεια παντού, σε
όλους, χωρίς εξαιρέσεις. Όπως τόνισε, οι δημόσιοι πόροι
πρέπει να κατευθύνονται σε επενδύσεις που υλοποιούνται,
δημιουργούν θέσεις εργασίας και ενισχύουν την παραγωγή
και την πραγματική οικονομία.

Ποιοι παίρνουν «κόκκινη κάρτα»
Η ένταξη στον αναπτυξιακό νόμο ανακαλείται και επιστρέ-

φονται οι ενισχύσεις όταν ο έλεγχος διαπιστώσει ότι οι ενι-
σχυόμενοι έχουν διακόψει τη λειτουργία της επιχείρησης, την
παραγωγική δραστηριότητα της επένδυσης ή δεν έχουν απο-
κτήσει την κυριότητα του μισθωμένου εξοπλισμού με τη λήξη
της σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης, όπως δεσμεύτηκαν.

Επιπλέον, οι ενισχύσεις ανακαλούνται όταν οι μεταβιβάζον-
ται πάγια περιουσιακά στοιχεία, τα οποία έτυχαν ενίσχυσης,

χωρίς αυτά να αντικατασταθούν εντός εξα-
μήνου από άλλα καινούργια, κυριότητας
του φορέα και ανάλογης αξίας, που να αν-
ταποκρίνονται στην εξυπηρέτηση της πα-
ραγωγικής λειτουργίας της επιχείρησης.
«Κόκκινη κάρτα» παίρνουν επίσης οι επι-
χειρήσεις που δεν τήρησαν τη δέσμευση
για τη δημιουργία συγκεκριμένου αριθμού
θέσεων εργασίας ή αν οι μικρές και πολύ

μικρές επιχειρήσεις παύουν να είναι μικρές ή πολύ μικρές λό-
γω αλλαγής της μετοχικής/εταιρικής τους σύνθεσης, ή αν οι
επιχειρήσεις παύουν να είναι μικρομεσαίες.

Την ίδια κατάληξη έχουν και οι ενισχύσεις σε επιχειρήσεις
οι οποίες υπέβαλαν ψευδή ή παραπλανητικά στοιχεία, ή απο-
σιωπούν στοιχεία, η γνώση των οποίων θα οδηγούσε στον
αποκλεισμό της υπαγωγής τους σε επενδυτικό σχέδιο ή θα
οδηγούσε στο να υπαχθεί με όρους διαφορετικούς ή σε μη πι-
στοποίηση της ολοκλήρωσης. Τέλος, επιστρέφονται οι ενισχύ-
σεις όταν οι επιχειρήσεις αλλάζουν τόπο εγκατάστασης χωρίς
να πληρούνται οι προϋποθέσεις της αλλαγής ή όταν εκμισθώ-
νουν μέρος ή το σύνολο της επένδυσης χωρίς να πληρούνται οι
σχετικές προϋποθέσεις ή όταν συγχωνεύονται, απορροφούν ή
απορροφούνται από άλλη εταιρεία.
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Οι 1.400 επιχειρήσεις 
που έλαβαν ενισχύσεις για

προγράμματα που 
δεν υλοποίησαν καλούνται 

να τις επιστρέψουν

ΨΗΦΙΑΚΟ ΠΕΛΑΤΟΛΟΓΙΟ

Δωρεάν από το κινητό
σε 30 δευτερόλεπτα
Μέσα σε 30 δευτερόλεπτα θα καταχωρί-
ζονται στο Ψηφιακό Πελατολόγιο τα οχή-
ματα που εισέρχονται σε συνεργεία με τη
χρήση κινητού τηλεφώνου ή τάμπλετ!
Πρόκειται για μια νέα, πρωτοποριακή
εφαρμογή της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων, όπου ο χρήστης θα σκα-
νάρει την πινακίδα του οχήματος, θα
ανοίγει αυτόματα η καρτέλα εργασιών
και με την ολοκλήρωσή τους, θα γίνεται
το σκανάρισμα του QR code της απόδει-
ξης ή του τιμολογίου που θα εκδίδεται. Αν
δεν πραγματοποιηθεί εργασία καταγρά-
φεται «χωρίς επισκευή» ή «χωρίς βλά-
βη», αποτυπώνοντας την επίσκεψη του
οχήματος.

ΔΥΠΑ-ΘΕΣΣΑΛΙΑ

Επιδότηση απασχολούμενων
έως €22.500 
Μέχρι τη Δευτέρα 14 Ιουλίου μπορούν οι
ενδιαφερόμενοι να υποβάλουν αιτήσεις
για τη δράση απασχόλησης στη Θεσσαλία
με επιδότηση έως €22.500, ενώ μέχρι
στιγμής έχουν «κλειδώσει» 4.500 προσ-
λήψεις. Το πρόγραμμα της ΔΥΠΑ αφορά
δημιουργία 5.100 νέων θέσεων εργασίας
και μέχρι στιγμής έχουν απορροφηθεί
4.519 άνεργοι της Θεσσαλίας. Η επιχορή-
γηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και
των εισφορών του εργαζομένου (έως
€1.250 ευρώ μηνιαία) για διάστημα έως
18 μήνες. Ο προϋπολογισμός της δράσης
ανέρχεται σε €90 εκατ. 

ΕΚΔΟΣΗ ΑΦΜ

Ψηφιακά σε παιδιά 
άνω των 12 ετών 
Εύκολα θα εκδίδεται πλέον ο Αριθμός
Φορολογικού Μητρώου για ανηλίκους
άνω των 12 ετών, που δεν διαθέτουν
αστυνομική ταυτότητα. Υπενθυμίζεται
ότι η ΑΑΔΕ είχε προχωρήσει το 2023 σε
αυτόματη απόδοση ΑΦΜ σε ανηλίκους
άνω των 12 ετών, ενώ τον περασμένο
Νοέμβριο έλαβαν ΑΦΜ αυτόματα περισ-
σότεροι από 710.000 ανήλικοι έως 12
ετών, καθώς και ανήλικοι άνω των 12
ετών που δεν είχαν. Το αίτημα έκδοσης
ΑΦΜ υποβάλλεται μέσω του gov.gr από
νόμιμο εκπρόσωπο ή εξουσιοδοτημένο
τρίτο πρόσωπο. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ο Θεοδωρικάκος βάζει τέλος
στις επενδύσεις-φαντάσματα
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Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

Σειρά βραβείων για 
τον Όμιλο Attica στα Health 
& Safety Awards

Με συνολικά δέκα βραβεία, ανάμεσά
τους και αυτό της κορυφαίας διάκρισης
«Occupational Health & Safety Team of the
Year», ο Όμιλος Attica τιμήθηκε στη φετινή
διοργάνωση Health & Safety Awards 2025,
επιβεβαιώνοντας τη σταθερή και μακρο-
χρόνια δέσμευσή του στην υγεία και ασφά-
λεια των εργαζομένων του, σε θάλασσα και
ξηρά καθώς και των επιβατών των πλοίων
του.

Πειραιώς: Συνεργασία 
με Σαρακάκη στον κλάδο 
των γεωργικών οχημάτων

Η Πειραιώς, με σταθερό προσανατολι-
σμό στην προσφορά ολοκληρωμένων τρα-
πεζικών λύσεων στους αγρότες-πελάτες
της και στόχο την ενίσχυση της ρευστότη-
τας και της επενδυτικής δραστηριότητας
στον αγροτικό τομέα, ανακοινώνει μία ακό-
μη στρατηγική συνεργασία στον κλάδο των
γεωργικών οχημάτων και εξοπλισμού με
την εταιρεία Αδελφοί Σαρακάκη. Η νέα αυ-
τή πρωτοβουλία της Πειραιώς στοχεύει
στην παροχή χρηματοδότησης με ευνοϊ-
κούς όρους προς αγρότες, για την απόκτη-
ση επαγγελματικών οχημάτων και εξοπλι-
σμού, τόσο μέσω επιδοτούμενων προγραμ-
μάτων όσο και εκτός. Η χρηματοδότηση πα-
ρέχεται μέσω επενδυτικού δανείου και κα-
λύπτει την προμήθεια νέων ή μεταχειρι-
σμένων οχημάτων, μηχανημάτων και εξο-
πλισμού, προσφέροντας σημαντικά πλεο-
νεκτήματα στους δικαιούχους πελάτες της.

Η Speedex καινοτομεί με τη
νέα υπηρεσία IRIS payments
της Eurobank

Η Speedex, μία από τις κορυφαίες εται-
ρείες ταχυμεταφορών στην Ελλάδα, ολο-
κλήρωσε με επιτυχία την υλοποίηση της
υπηρεσίας IRIS payments της Eurobank,
προσφέροντας στους πελάτες της ακόμα
μεγαλύτερη ευελιξία και ταχύτητα στην
απόδοση των αντικαταβολών.

Σ
ε CrediaBank μετονομάζεται η Attica Bank, αλλάζον-
τας και τον λογότυπο της, όπως ανακοίνωσε η διευθύ-
νουσα σύμβουλος της τράπεζας Ελένη Βρεττού, μι-

λώντας στη Γενική Συνέλευση. «Ο νέος λογότυπός μας συμ-
βολίζει έναν δεσμό εμπιστοσύνης», δήλωσε, προσθέτοντας
ότι στόχος είναι η τράπεζα να παραμείνει σταθερή αλλά και
ευέλικτη.  Παρουσιάζοντας τους στόχους της τράπεζας η κ.
Βρεττού ανέφερε ότι αφορούν την περαιτέρω ανάπτυξη της
τράπεζας, τον περιορισμό του λειτουργικού κόστους καθώς
και τη δημιουργία νέων προϊόντων για τους πελάτες της με
έμφαση στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

Η συγχώνευση της Attica Bank με την Παγκρήτια Τράπεζα
οδήγησε στη δημιουργία της πέμπτης μεγαλύτερης τράπε-
ζας στην Ελλάδα, ενισχύοντας τον ανταγωνισμό στο ελληνι-
κό χρηματοπιστωτικό σύστημα. Υπενθυμίζεται ότι πρόσφατα
η τράπεζα ενίσχυσε σημαντικά τη θέση της με μια καινοτόμα
διπλή συναλλαγή στις διεθνείς αγορές από την οποία άντλη-
σε 250 εκατ. ευρώ μέσω έκδοσης subordinated ομολόγων
(AT1 και Tier II), ενισχύοντας έτσι σημαντικά τη συνολική κε-
φαλαιακή της επάρκεια. 

«Η νέα μας ταυτότητα εκφράζει τη σχέση εμπιστοσύνης, τη
ροή της εξέλιξης και τη δυναμική της κοινής προόδου. Είμα-
στε δίπλα στον άνθρωπο και οικοδομούμε τη νέα εποχή της
τραπεζικής με νέο πρόσωπο, επιστρέφοντας στις βασικές αρ-

χές της σχέσης τράπεζας με πελάτη, μιας σχέσης που χτίζεται
στην αμφίδρομη εμπιστοσύνη. 

Ο νέος λογότυπος αποτυπώνει την ένωση των αναγκών των
πελατών μας με τις χιλιάδες προοπτικές που τους προσφέ-
ρουμε και συμβολίζει έναν δεσμό εμπιστοσύνης», σημείωσε
σήμερα η κ. Βρεττού.

Σε CrediaBank μετονομάζεται η Attica Bank

Jumbo: Εγκρίθηκε το μέρισμα, με 8% τρέχουν τα έσοδα στο 6μηνο
Με αυξημένη συμμετοχή και εκπροσώπηση του 82% περίπου του

μετοχικού κεφαλαίου, πραγματοποιήθηκε στις 9 Ιουλίου 2025 η
ετήσια Γενική Συνέλευση μετόχων του Ομίλου Jumbo. Οι μέτοχοι
ενέκριναν μεταξύ άλλων την πρόταση της διοίκησης για τη διανομή
μερίσματος ύψους 68 εκατ. ευρώ, ή 0,50 ευρώ ανά μετοχή, επί συ-
νόλου 136.059.759 ονομαστικών μετοχών της εταιρείας, από τα κέρ-
δη της χρήσης 2024. Με την ακύρωση των 1.694.198 ιδίων μετοχών,
δηλαδή ποσοστό 1,25% του συνόλου των μετοχών, η μερισματική
διανομή συνολικού ποσού 68 εκατ. ευρώ αντιστοιχεί σε μεικτό ποσό
0,5063 ευρώ ανά μετοχή, σημειώνει η ανακοίνωση της εταιρείας. Ως ημερομηνία αποκοπής του δικαιώματος ορίζεται η 21η Ιουλί-
ου 2025. Ημερομηνία προσδιορισμού των δικαιούχων (record date) θα είναι η 22η Ιουλίου 2025. Ημερομηνία έναρξης καταβολής
του μερίσματος θα είναι η 24η Ιουλίου 2025. Για τους έξι πρώτους μήνες του έτους (Ιανουάριος-Ιούνιος 2025), ο όμιλος διατήρησε
τον ρυθμό αύξησης των πωλήσεών του στο +8% περίπου. 

Τον χάρτη της αγοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας επαναπροσδιορίζουν Motor Oil και
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, οι οποίες ενώνουν τις δυνά-
μεις τους με τη δημιουργία του νέου εται-
ρικού σχήματος UtilityCo, μετά την υπο-
γραφή δεσμευτικής συμφωνίας για τη
συνένωση των δραστηριοτήτων τους
στην προμήθεια ηλεκτρισμού και φυσι-
κού αερίου. Στη νέα εταιρεία, η οποία θα εξυπηρετεί περίπου 550.000
πελάτες ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου και θα διαθέτει
χαρτοφυλάκιο παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ισχύος 1,5 GW, η
Motor Oil θα εισφέρει το 100% της nrg -εξαιρούνται οι δραστηριότη-
τες της ηλεκτροκίνησης-, το 50% της Θερμοηλεκτρική Κομοτηνής,
καθώς και ποσό σε μετρητά ύψους 79 εκατ. ευρώ. Από την πλευρά
της η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ θα εισφέρει το 100% της ΗΡΩΝ (εξαιρουμένων, με-

ταξύ άλλων, των δραστηριοτήτων σε συγ-
κεκριμένες χώρες των Βαλκανίων, τη δρα-
στηριότητα του energy trading, του ΦΟΣΕ
[Optimus] και της ηλεκτροκίνησης), το 50%
της Θερμοηλεκτρική Κομοτηνής, ενώ ανα-
μένεται να λάβει μετρητά συνολικού
ύψους περίπου 128 εκατ. ευρώ. Πέραν της
μονάδας της Κομοτηνής, ισχύος 877 MW, η

UtilityCo θα διαθέτει τον πλήρη έλεγχο της μονάδας ΗΡΩΝ II, ισχύος
441 MW και συμμετοχή 35% στη μονάδα ηλεκτροπαραγωγής στην Κό-
ρινθο (Korinthos Power), ισχύος 437 MW. Πλέον η νέα εταιρεία θα
αντιπροσωπεύει πωλήσεις 8,3 TWh και μερίδιο αγοράς περίπου 17%.
Παράλληλα θα εξυπηρετεί 61.000 πελάτες φυσικού αερίου, με μερί-
διο αγοράς 11% στον συγκεκριμένο τομέα. Σημειώνεται ότι η συναλ-
λαγή αναμένεται να ολοκληρωθεί στις αρχές του 2026.

UtilityCo: Motor Oil και ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ με νέα εταιρεία αλλάζουν τον χάρτη
στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας
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Τ
ο 22ο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα υγρού στίβου ξεκινά σήμερα
και έως τις 3 Αυγούστου θα φιλοξενηθεί στη Σιγκαπούρη.
Είναι το τέταρτο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα μέσα σε τρία χρό-

νια και σηματοδοτεί στη επιστροφή στην… κανονικότητα, μετά από
μια περίοδο μεγάλης αναστάτωσης στο καλαντάρι, που προήλθε ως
απότοκο της πανδημίας του κορονοϊού. Μετά την έκτακτη διοργά-
νωση της Βουδαπέστης, το 2022, και τη μετάθεση των
Παγκόσμιων Πρωταθλημάτων της Φουκουόκα (από το
2021 στο 2023) και της Ντόχα (από το 2023 στις αρχές
του 2024, λίγους μήνες πριν τους Ολυμπιακούς Αγώνες),
το κορυφαίο ραντεβού του υγρού στίβου μπαίνει ξανά σε
κανονική… ροή, με τη διεξαγωγή του ανά δύο χρόνια.

Η φετινή διοργάνωση είχε ανατεθεί αρχικά στο Καζάν,
όμως μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, η
World Aquatics ακύρωσε την απόφασή της και προχώ-
ρησε σε νέα διαδικασία ανάθεσης, καταλήγοντας στη Σιγκαπούρη.
Είναι η πρώτη φορά που το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα υγρού στίβου
θα φιλοξενηθεί στη Νοτιοανατολική Ασία, ταυτόχρονα όμως είναι η
τρίτη σερί διοργάνωση που θα γίνει στην ασιατική ήπειρο, μετά από
εκείνες της Φουκουόκα και της Ντόχα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στη διοργάνωση της Σιγκαπούρης επι-
στρέφουν αθλήτριες και αθλητές από τη Ρωσία αλλά θα αγωνιστούν
ως ουδέτεροι. Χωρίς διακριτικά, χωρίς σημαία και χωρίς εθνικό
ύμνο. Αυτό θα συμβεί για πρώτη φορά μετά το 2019 και θα έχουν δι-
καίωμα να συμμετάσχουν μόνο σε ατομικά αγωνίσματα, και ως
ζευγάρια, όχι όμως και ως ομάδες. 

Η καινοτομία του 22ου Παγκοσμίου Πρωταθλήματος έχει να κά-
νει με τη διάρκειά του, που αυξήθηκε από 16 σε 25 ημέρες, με τη
διοργάνωση να χωρίζεται ουσιαστικά σε δύο κομμάτια: τις πρώτες
δύο εβδομάδες θα γίνουν τα τουρνουά υδατοσφαίρισης ανδρών και
γυναικών (11-24/7), η κολύμβηση ανοιχτής θάλασσας (15-20/7) και

η καλλιτεχνική κολύμβηση (18-25/7), ενώ στη συνέχεια θα πάρουν
σειρά οι καταδύσεις (26/7-3/8) και το… κυρίως πιάτο των αγώνων,
η κλασική κολύμβηση (27/7-3/8). Η κολύμβηση και η καλλιτεχνική
κολύμβηση θα φιλοξενηθούν στη World Aquatics Championships
Arena, μια προσωρινή εγκατάσταση χωρητικότητας 5.300 θεατών,
ενώ η υδατοσφαίριση και οι καταδύσεις θα πραγματοποιηθούν στο

Aquatic Centre του Αθλητικού Κέντρου της Σιγκαπούρης, χω-
ρητικότητας 3.000 θεατών. Οι αγώνες του open water, όπως
και οι καταδύσεις από μεγάλο ύψος (high diving, 24-27/7) θα
διεξαχθούν στο νησί Σεντόσα, στα νότια του κυρίως νησιού.

Η ελληνική εκπροσώπηση 
Η ελληνική αποστολή για το Παγκόσμιο υγρού στίβου αριθ-

μεί συνολικά 62 μέλη. Εκτός από τις δύο εθνικές ομάδες υδα-
τοσφαίρισης αλλά και τη 15μελή αποστολή της κολύμβησης,

που είναι γνωστή από τα τέλη Μαΐου, η χώρα μας θα λάβει μέρος με
πλήρη σύνθεση στα αγωνίσματα της καλλιτεχνικής κολύμβησης
(12), ενώ τα ελληνικά χρώματα θα εκπροσωπήσουν τρεις αθλητές
στην ανοιχτή θάλασσα και δύο στις καταδύσεις. Αναλυτικά:

Υδατοσφαίριση ανδρών
Παναγιώτης Τζωρτζάτος, Κωνσταντίνος Γεννηδουνιάς, Δημή-

τρης Σκουμπάκης, Κωνσταντίνος Γκιουβέτσης, Στέλιος Αργυρό-

πουλος-Κανακάκης, Αριστείδης Χαλυβόπουλος, Νίκος Γκίλλας,
Στάθης Καλογερόπουλος, Γιάννης Αλαφραγκής, Κωνσταντίνος Κά-
καρης, Δημήτρης Νικολαΐδης, Νίκος Παπανικολάου, Εμμανουήλ
Ανδρεάδης, Ευάγγελος Πούρος, Νίκος Γαρδίκας.

Υδατοσφαίριση γυναικών
Ιωάννα Σταματοπούλου, Ελευθερία Πλευρίτου, Φωτεινή Τριχά,

Σοφία Τορνάρου, Αθηνά Γιαννοπούλου, Στεφανία Σάντα, Ειρήνη Νί-
νου, Μαρία Πάτρα, Χριστίνα Σιούτη, Βασιλική Πλευρίτου, Διονυσία
Κουρέτα, Μαρία Μυριοκεφαλιτάκη, Αλεξία-Ευγενία Τζούρκα, Νε-
φέλη-Άννα Κρασσά, Ελένη Ξενάκη.

Κολύμβηση
Απόστολος Χρήστου, Στέργιος-Μάριος Μπίλας, Απόστολος Πα-

παστάμος, Απόστολος Σίσκος, Δημήτρης Μάρκος, Δανιήλ Γιουρτζί-
δης, Άννα Ντουντουνάκη, Νόρα Δράκου, Άρτεμις Βασιλάκη, Κων-
σταντίνος Εγγλεζάκης, Βαγγέλης Μακρυγιάννης, Κωνσταντίνος
Στάμου, Σάββας Θώμογλου, Γεωργία Δαμασιώτη, Νικολέτα Παυλο-
πούλου.

Ανοιχτή θάλασσα
Άλκης Κυνηγάκης, Γεωργία Μακρή, Κωνσταντής Χουρδάκης.

Καλλιτεχνική κολύμβηση
Σοφία Μαλκογεώργου, Ζωή Καράγγελου, Θάλεια Δάμπαλη,

Μυρτώ-Γεωργία Ζαγγανά, Όλγα Ιμβριώτη, Αθηνά Καμαρινοπού-
λου, Στέλιος Κουκουσέλης-Φούσκης, Δέσποινα Πέντζα, Σοφία Ρη-
γάκου, Βασιλική Θάνου, Δανάη Τσαπραλή, Άρτεμη Κουτράκη.

Καταδύσεις
Θεόφιλος Αυθίνος, Σταύρος Σιφναίος.

Από σήμερα έως τις 3 Αυγούστου 
η καρδιά του υγρού στίβου χτυπά 
στη Σιγκαπούρη, όπου διεξάγεται 

το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα - 
Οι ελληνικές συμμετοχές

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Βουτιά» για διακρίσεις στη Σιγκαπούρη



Κεφάλαια Μυστακίδη 
για τη νέα Τούμπα

Με ανακοίνωσή του αργά το βράδυ της Τετάρ-
της, ο ΑΣ ΠΑΟΚ ενημέρωσε πως έλαβε από τον
Αριστοτέλη Μυστακίδη επιστολή επιβεβαίωσης
χρημάτων από την ελβετική τράπεζα UBS ύψους
250.000.000 ευρώ, τα οποία είναι διαθέσιμα για
την κατασκευή του νέου γηπέδου της Τούμπας.
Αναμένεται με ενδιαφέρον η αντίδραση της
πλευράς Σαββίδη σε αυτή την εξέλιξη.

Συμβόλαιο-ρεκόρ 
για Μπούκερ

Ο Ντέβιν Μπούκερ συμφώνησε με τους Φίνιξ
Σανς σε διετή επέκταση συμβολαίου ύψους 145
εκατομμυρίων δολαρίων, σύμφωνα με αμερικανι-
κά ΜΜΕ. Η νέα συμφωνία θα κρατήσει τον τέσσε-
ρις φορές all star γκαρντ στην Αριζόνα έως το κα-
λοκαίρι του 2030. Σύμφωνα με το ESPN, η συμ-
φωνία συνιστά την υψηλότερη ετήσια απολαβή σε
επέκταση συμβολαίου στην ιστορία του ΝΒΑ.

«Έφυγε» ένας θρύλος 
του ΝΒΑ

Ο πρώην προπονητής και γενικός διευθυντής
των Γιούτα Τζαζ Φρανκ Λέιντεν έφυγε από τη
ζωή την Τετάρτη σε ηλικία 93 ετών. Ο Λέιντεν
υπηρέτησε την ομάδα τόσο από τον πάγκο όσο
και από τη διοίκηση για σχεδόν δύο δεκαετίες.
Διατέλεσε προπονητής των Τζαζ από το 1981 έως
το 1989 και παρέμεινε στον οργανισμό ως γενι-
κός διευθυντής και πρόεδρος μέχρι την απόσυρ-
σή του την τελευταία εβδομάδα του 1999.

Ρόμα για Μαυροπάνο
Πιστή στην παράδοση που τη θέλει να αποκτά

Έλληνες κεντρικούς αμυντικούς επιχειρεί να πα-
ραμείνει η Ρόμα. Σύμφωνα με τον Ιταλό δημοσιο-
γράφο, εξπέρ των μεταγραφών, Τζανλούκα ντι
Μάρτζο, οι «τζιαλορόσι» έχουν στο στόχαστρό
τους τον Ντίνο Μαυροπάνο. Ο 27χρονος Έλληνας
διεθνής στόπερ ανήκει στην Άστον Βίλα και αν
θέλουν οι Ιταλοί να τον αποκτήσουν, θα πρέπει να
πληρώσουν τους Άγγλους. 

Σπόρτινγκ για Βαγιαννίδη
Επιμονή για την απόκτηση του Γιώργου Βαγιαννίδη δεί-

χνει η Σπόρτινγκ Λισαβόνας, σύμφωνα με τα δημοσιεύματα
από την Πορτογαλία. Όπως αναφέρει η «A Bola», ο Παναθη-
ναϊκός είναι ανοιχτός σε διαπραγμάτευση για τον νεαρό δε-
ξιό μπακ. Το ίδιο δημοσίευμα υποστηρίζει πως οι συζητή-
σεις θα γίνουν μετά τους αγώνες με τη Ρέιντζερς, με τον Πα-
ναθηναϊκό να αξιώνει 15 εκατ. ευρώ για τον παίκτη.
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Πλήγωσαν 
τον πρώην 

Ο
Ολυμπιακός ανακοίνωσε χθες
και επίσημα την απόκτηση του
Λορέντσο Σιπιόνι. Ο 20χρονος

Αργεντίνος μέσος άφησε την Τίγκρε
για να συνεχίσει την καριέρα του στην
ομάδα του Πειραιά, αποτελώντας τη
δεύτερη θερινή μεταγραφή της, μετά
τον Ρεμί Καμπελά.

Η ανακοίνωση των νταμπλούχων
αναφέρει: «Η ΠΑΕ Ολυμπιακός ανα-
κοινώνει την απόκτηση του Λορέντσο
Σιπιόνι. Ο Αργεντινός μέσος γεννήθηκε
στο Σαν Ισίδρο του Μπουένος Άιρες,
στις 24 Νοεμβρίου 2004. Από το 2022
αγωνιζόταν στην Τίγκρε, με τη φανέλα της οποίας αγω-
νίστηκε σε 31 παιχνίδια. Στην τρέχουσα αγωνιστική πε-
ρίοδο μετρούσε 18 συμμετοχές, με δύο γκολ και μία

ασίστ. Πριν από την Τίγκρε ανήκε στα τμήματα υποδο-
μής της Βελές Σάρσφιλντ. Λορέντσο, καλώς όρισες
στον Ολυμπιακό!».

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Ερυθρόλευκος» ο Σιπιόνι

Σαρωτική ήταν η Παρί Σεν Ζερμέν απέναντι στη Ρεάλ Μαδρίτης.
Οι πρωταθλητές Ευρώπης επικράτησαν 4-0 και προκρίθηκαν στον τελικό 
του Παγκοσμίου Κυπέλλου Συλλόγου. Πλήγωσαν έτσι τον πρώην σταρ τους Κιλιάν Μπαπέ.
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Mamma Mia… 
Vilebrequin!

Νάνσυ Σπαθή, Κάτια Δέδε

Άρης Καβατζίκης, 
Σούλα Λιάκου, Νικόλ Παναγιώτου Κωνσταντίνος Τέγος, Ζωή Φούφα Ευτυχία Λαζάρου Άννα Μαυρίδη

Ελένη Τσολάκη

Πάρης Σκαρτσολιάς, Βιργινία Δικαιούλια

Μ
ε ένα δροσερό πάρτι στο
Mavili Beach, το διάσημο
brand Vilebrequin καλω-

σόρισε το καλοκαίρι με θεματική
disco διάθεση και έμπνευση από
τη χολιγουντιανή κινηματογραφι-
κή επιτυχία «Mamma Mia».

Γιώργος
Κουτσούκος,
Στέλλα
Παπαϊωάννου,
Ρένος Ρώτας

Ανίτα Μπραντ, Χάρης Χριστόπουλος, Ζωή Δρακούλη

Μαρία Γεωργάκαινα, Μαρία Κωνσταντάκη, Νικόλ Παναγιώτου Mary Vitinaros
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στη Δήμητρα Δάρδα

Ο
Μίνως Μάτσας επιστρέφει στο Ηρώδειο στις 16 Σεπτεμβρίου με
την εμβληματική συναυλία «Τα Ρεμπέτικα ΙΙ + Fado & Tango &
Blues

- Τα τραγούδια του κόσμου», μια μουσική σύμπραξη πολιτισμών αφιερω-
μένη στις εύθραυστες και τρυφερές ψυχές. Μετά το καθολικό sold out της
περσινής παράστασης ο καταξιωμένος συνθέτης ξαναζωντανεύει τραγού-
δια βαθιάς συγκίνησης, πλαισιωμένος από 15 διακεκριμένους Έλληνες και
ξένους μουσικούς και τους ερμηνευτές Κώστα Τριανταφυλλίδη, Δήμητρα
Μωραΐτη, Lina Cardoso Rodrigues, Debora Russ και Eric B. Για τον σημαν-
τικό δημιουργό, όπως αναφέρει στην «P», η μουσική είναι ανάσα, είναι η
ομορφιά στις σκοτεινές στιγμές της ζωής. Και κάπου στο βάθος πάντα ένας
στίχος ρεμπέτικου που επιμένει να τον συνοδεύει!

Δηλώνετε πως το ρεμπέτικο, τα fado, tango και blues μοιράζονται κοι-
νά βιώματα και ιστορίες. Ως δημιουργός ποιες ανθρώπινες εμπειρίες
διακρίνετε μέσα από τις νότες;

Τον έρωτα, τον πόνο, τη φτώχεια, τον ξεριζωμό αλλά και τη χαρά, το
γλέντι, την ανάγκη να ξεφύγουν οι άνθρωποι από τα βάσανά

τους. Μην ξεχνάτε ότι η Πορτογαλία έζησε 40 χρόνια δικτα-
τορία, εμείς πείνα και κατοχή, ο αμερικανικός νότος

σκλαβιά και το Μπουένος Άιρες μετανάστες από όλο
τον κόσμο.

Στις 16 Σεπτεμβρίου ποια συναισθηματική ατμό-
σφαιρα φιλοδοξείτε να δημιουργήσετε για το
κοινό με τη μουσική και τις αφηγήσεις σας;
Μετά την περσινή εμπειρία που ζήσαμε σε ένα
κατάμεστο Ηρώδειο και την τεράστια αποδοχή
που γνώρισε αυτή η ιδέα, θα ήθελα και πάλι να
ανοίξουν τις καρδιές τους οι άνθρωποι για δύο
ώρες και να απολαύσουν μουσικές και τραγού-
δια βαθιά ριζωμένα στο θυμικό μας. Επειδή η
μουσική είναι μία και είναι το μοναδικό πράγ-

μα που μπορεί να ενώσει τους ανθρώπους σε μια εποχή βάρβαρη σαν τη ση-
μερινή, εύχομαι να γυρίσουν στο σπίτι τους μετά την παράσταση πιο ανακου-
φισμένοι και πιο ευτυχείς.

Το ρεμπέτικο έχει ξεχωριστή σημασία για εσάς, συνδέεται άρρηκτα με
τον παππού σας.

Το ρεμπέτικο κυλάει στις φλέβες μου. Ο συνονόματός μου Μίνως Μάτσας
έγραψε στίχους για κάποια από τα ωραιότερα ρεμπέτικα - μεταξύ των οποί-
ων το «Μινόρε της αυγής», «Ο Αντώνης ο βαρκάρης» και «Είσαι εσύ ο άν-
θρωπός μου». Επίσης, ηχογράφησε πρώτος τα τραγούδια του Μάρκου Βαμ-
βακάρη παρά τις πιέσεις που δεχόταν από τους «λόγιους συνθέτες» της επο-
χής ότι αν ηχογραφούσε αυτά τα «σκουπίδια», θα έφευγαν από την εταιρεία.
Οπότε εξαιτίας του μπορούμε να τα ακούμε τώρα, αφού πέρασαν από το
γραμμόφωνο στο πικάπ, στο CD και τώρα στο Spotify.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΜΙΝΩΣ ΜΑΤΣΑΣ

«Αν η μουσική μου ήταν πράξη, θα ήταν 
μια μεγάλη αγκαλιά να χωρά όλο τον κόσμο»

Ο καταξιωμένος συνθέτης δίνει στις 16 Σεπτεμβρίου 
στο Ηρώδειο την εμβληματική συναυλία 

«Τα Ρεμπέτικα ΙΙ + Fado & Tango & Blues
- Τα τραγούδια του κόσμου» και μιλάει στην «P», μεταξύ

άλλων, για τη μελωδία που επηρέασε το μουσικό του σύμπαν
και για το τραγούδι που θεωρεί «πολύ δικό μου»

Μέσα από τις νότες διακρίνω 
τον έρωτα, τον πόνο, τη φτώχεια, 
τον ξεριζωμό αλλά και τη χαρά, 
το γλέντι, την ανάγκη να ξεφύγουν 
οι άνθρωποι από τα βάσανά τους

«



Το να γίνετε συνθέτης ήταν μονόδρομος λόγω και των οικογενει-
ακών επιρροών;

Όχι, δεν θα έλεγα ότι ήταν μονόδρομος γιατί, όπως γνωρίζετε, η οικο-
γένειά μου είναι στην απέναντι πλευρά. Εννοώντας ότι είναι στην πλευ-
ρά των ανθρώπων που εκδίδουν. Άρα, πρόκειται για μια εμπορική
δραστηριότητα με αντικείμενο το τραγούδι. Άλλωστε, οι σπουδές που
έκανα στη Νομική ήταν μια πιθανότητα. Τίποτα όμως δεν με γέμιζε όσο
η μουσική και θεωρούσα πως τίποτε άλλο δεν θα με έκανε ευτυχισμέ-
νο και χαρούμενο άνθρωπο παρά η ενασχόλησή μου μαζί της. Θεωρώ
τον εαυτό μου τυχερό που από πολύ νωρίς ήξερα τι ήθελα να κάνω.

Στην εφηβεία σας οι κασέτες μαγνητοφώνου περιείχαν Μπαχ,
Παπαϊωάννου, Τσιτσάνη, fado και μετά blues, όπως έχετε αναφέ-
ρει. Ωστόσο, ποια μελωδία στην παιδική ηλικία επηρέασε το μου-
σικό σας σύμπαν;

Στο σύμπαν της μουσικής βυθίζεσαι και κάνεις ένα ταξίδι χωρίς τέλος.
Θα μπορούσα να σας αναφέρω παραδείγματα απ’ όσα σημειώσατε και
που -σωστά λέτε- άκουγα μικρός, αλλά νομίζω ότι με έχουν στιγματί-
σει μουσικές του Χατζιδάκι, ο οποίος περιείχε όλο αυτό τον κόσμο του
ρεμπέτικου, αφομοιωμένο και δοσμένο σε εμάς με τον χαρακτηριστι-
κά ευγενή μουσικό του τρόπο.

Αν είχατε την ευκαιρία να συναντήσετε -υποθετικά- έναν Έλλη-
να ή ξένο συνθέτη του παρελθόντος, ποιον θα επιλέγατε και τι θα
του λέγατε;

Σίγουρα τον Μάρκο Βαμβακάρη. Και θα του έλεγα ότι οι λέξεις του έγι-
ναν φωνή σε όλους αυτούς που ερωτεύτηκαν, πόνεσαν, εξορίστηκαν
αλλά και γλέντησαν τη ζωή τους με τον αυθεντικό τρόπο που έζησε ο
ίδιος και μας άφησε αυτά τα σμιλευμένα αριστουργήματα.

Όταν ακούτε τις πρώτες σας συνθέσεις τι αναγνωρίζετε στον
εαυτό σας; Τη νιότη, τα όνειρα, τους έρωτες, πιθανότατα την πρώ-
τη αγάπη;

Ακούω τον ενθουσιασμό μου, τις επιρροές μου από τόσους και τόσους
συνθέτες που γνώριζα. Όπως ο Λοΐζος, ο Χατζιδάκις, ο Ξαρχάκος. Μέ-
σα στην προσπάθειά μου να βρω την προσωπική μου φωνή. Πράγμα
που παίρνει χρόνια για να πω ότι το πέτυχα.

Υπάρχει τραγούδι που το θεωρείτε «πολύ δικό σας», ιστορία σας;
Το «Μινόρε της Αυγής» είναι για εμένα το πιο συγκινητικό τραγούδι

που έχει γραφτεί στην ελληνική μουσική και το θεωρώ απολύτως δικό
μου μιας και το έγραψε ο παππούς μου για τη γιαγιά μου.

Μια στιγμή σιωπής που σας ενέπνευσε όσο και μια μελωδία;
Αυτά τα δύο λεπτά πριν ξεκινήσει η συναυλία που σβήνουν τα φώτα

και εμφανίζομαι μαζί με όλους τους καλλιτέχνες στη σκηνή είναι μια
στιγμή που με γεμίζει δέος και μου δίνει έμπνευση και δύναμη για να
κάνω τα όνειρά μου πραγματικότητα. Αυτή η σιωπή ενός γεμάτου
Ηρωδείου, αυτού του μαγικού χώρου, λίγα λεπτά πριν αρχίσει η παρά-
σταση είναι χαραγμένη στο μυαλό μου.

Αν η μουσική σας ήταν πράξη, τοπίο ή ταξίδι, τι θα μου απαντούσατε;
Θα ήταν πράξη, νομίζω. Μια αγκαλιά από αυτές που δεν χρειάζεται να
πεις κάτι. Μια μεγάλη αγκαλιά που χωράει όλο τον κόσμο.

Υπάρχουν μέρες που η μουσική σάς βαραίνει αντί να σας λυτρώνει;
Η μουσική δεν με βαραίνει ποτέ. Αυτό που με βαραίνει είναι αυτή η δύ-
σκολη εποχή που ζούμε. Με αυτά που συμβαίνουν σε όλο τον κόσμο η
μουσική μοιάζει πολλές φορές πολυτέλεια. Στην πραγματικότητα είναι
ένας τρόπος για να ομορφαίνω και τις σκοτεινές στιγμές της ζωής.

Ποιο διεθνές κινηματογραφικό soundtrack θα θέλατε να ήταν δι-
κό σας;

Ζηλεύω πολύ το «Cinema Paradiso» του Ennio Morricone.

Θα απολαμβάνατε να γράψετε μουσική για κομεντί, δράμα ή sci-
fi; Ποιο είδος σάς «μιλάει» περισσότερο;

Για εμένα είναι το ίδιο. Από τη στιγμή που μπω στον κόσμο των ηρώων
τους αγαπάω και τους συμπονώ. Κάθε είδος από αυτά που αναφέρετε
έχει ενδιαφέρον και αφού με ρωτάτε το είδος που δεν έχω κάνει ποτέ,
είναι το sci-fi και θα το ήθελα πάρα πολύ.

Ένα κομμάτι που έχει «κολλήσει» στο μυαλό σας τον τελευταίο
καιρό;

«Ντουνιά ανακριτή, γιατί ρωτάς γιατί τι κάνω στη ζωή αυτή». Ένα κομ-
μάτι του Χατζηχρήστου γραμμένο στα μέσα του ’30.

Σε ποια περίσταση θα ερμηνεύατε ένα τραγούδι; Δηλαδή σε ποι-
ον δεν θα χαλούσατε το χατίρι;

Δεν μου έχει ζητηθεί κάτι τέτοιο. Ωστόσο, μιας και το ρωτάτε, αν μου το
ζητούσαν τα παιδιά μου, θα το έκανα με μεγάλη χαρά.

Τα διδυμάκια έχουν κληρονομήσει το καλλιτεχνικό σας DNA;
Αυτό μένει να εξακριβωθεί στην πορεία των χρόνων. Παρ’ όλα αυτά,
τους αρέσουν η μουσική και ο ρυθμός, γιατί από μικρά τα έβαζα να κοι-
μούνται πάνω στο πιάνο όσο έπαιζα. Για αυτό έχουν βγει τόσο όμορφα
και χαρούμενα πλάσματα. Σίγουρα η μουσική είναι κάτι που γεμίζει με
ευγενή αισθήματα τις ψυχές τους και ενεργοποιεί τις ευαισθησίες τους.
Και θα ήθελα να υπάρχει με οποιονδήποτε τρόπο στη ζωή τους.

ΗΗ παράσταση «Τα Ρεμπέτικα ΙΙ + Fado & Tango & Blues - Τα τραγού-
δια του κόσμου» τελεί υπό την αιγίδα της Εθνικής Ελληνικής Επιτρο-
πής της UNESCO με χορηγό επικοινωνίας την «Political».
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Το «Μινόρε της αυγής» είναι για εμένα
το πιο συγκινητικό τραγούδι που έχει
γραφτεί στην ελληνική μουσική και 
το θεωρώ απολύτως δικό μου μιας 
και το έγραψε ο παππούς μου 
για τη γιαγιά μου

«

Η μουσική δεν με βαραίνει ποτέ.
Αυτό που με βαραίνει είναι αυτή 
η δύσκολη εποχή που ζούμε. 
Με αυτά που συμβαίνουν σε όλο 
τον κόσμο, η μουσική μοιάζει
πολλές φορές πολυτέλεια. 
Στην πραγματικότητα είναι 
ένας τρόπος για να ομορφαίνω και
τις σκοτεινές στιγμές της ζωής

«



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Η Σελήνη σήμερα σας κάνει περισσότε-

ρο κοινωνικούς, ενώ οι επαφές σας με

φίλους θα είναι αρκετά ευνοϊκές για

εσάς. Ίσως υπάρξει πρωτοτυπία στη

σκέψη σας, που θα ανανεώσει κάθε

σας ενέργεια.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Είναι πολύ πιθανό να επιδιώξετε ένα

φιλόδοξο σχέδιο, ενώ θα έχετε ευχά-

ριστες εκπλήξεις σε οικονομικά και

συναισθηματικά ζητήματα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Η Σελήνη σας βοηθά να νιώσετε πολύ κα-

λά με τις επιλογές σας, θα έχετε ευχάρι-

στες εκπλήξεις και σίγουρα θα υπάρχουν

καλές προοπτικές για ένα ταξίδι που ετοι-

μάζετε.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Θα έχετε καλή διάθεση σε ό,τι αφορά

τους πρακτικούς σας στόχους, ενώ θα

μπορέσετε να ξεκαθαρίσετε ένα προ-

σωπικό θέμα που σας ταλαιπωρεί.

Λέων
(23/7-22/8)

Η μέρα σας θα κυλήσει ευχάριστα,

ιδίως αν ανήκετε στο πρώτο πενθήμε-

ρο του ζωδίου σας. Οι προσωπικές σας

επιλογές θα σας απασχολήσουν και θα

ξεκαθαρίσει το τοπίο, αν κάτι σας απα-

σχολεί.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι πολύ πιθανό να ασχοληθείτε το

επόμενο διήμερο με πρακτικά ζητή-

ματα και επαγγελματικούς στόχους.

Θα έχετε πρωτοποριακές ιδέες, που

θα βοηθήσουν στην επίτευξη των στό-

χων σας.

Zυγός
(23/9-23/10)

Εσάς τους Ζυγούς των πρώτων ημε-

ρών, η Σελήνη σάς βοηθά σε συναι-

σθηματικά και προσωπικά θέματα. Εί-

ναι πολύ πιθανό να ανανεώσετε τη μέ-

ρα σας με όμορφη συντροφιά ή ένα

αναζωογονητικό ταξιδάκι.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Οικογενειακά θέματα θα σας απασχο-

λήσουν το επόμενο διάστημα, ενώ θα

πρέπει να δώσετε μεγαλύτερη βαρύτη-

τα σε ένα οικονομικό ή κληρονομικό

θέμα.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες είναι η πιο κα-

τάλληλη στιγμή για να κάνετε μια ευ-

χάριστη καλοκαιρινή μετακίνηση, να

απολαύσετε την παρέα αγαπημένων

σας προσώπων και να γνωρίσετε άτο-

μα που θα σας γεμίσουν αισιοδοξία.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Η χθεσινή Πανσέληνος σας ανανέωσε

και τώρα φροντίστε να κάνετε πράγ-

ματα που θα σας ξεμπλοκάρουν από

καταστάσεις του παρελθόντος.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι μια πολύ ανανεωτική μέρα για

εσάς τους Υδροχόους των πρώτων

ημερών. Η καλή σας διάθεση θα συν-

δυαστεί απόλυτα επιτυχημένα με τις

επιλογές που θα κάνετε σε πρόσωπα

και προορισμούς.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η αυξημένη ευαισθησία σας ίσως

σας δημιουργήσει ξαφνικά ξεσπά-

σματα με τα αγαπημένα σας πρόσω-

πα. Φροντίστε να έχετε χρόνο για ξε-

κούραση και καλοκαιρινές εξορμή-

σεις. 
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ΗΣελήνη περνά στο ζώδιο του Υδροχόου, 
όπου θα φέρει στην καθημερινότητά μας
κοινωνικές επαφές και πρωτοποριακές

ενέργειες. Φιλοδοξίες βοηθούν 
την επίτευξη των στόχων και θα υπάρξει 
σταθερή πορεία σε κοινωνικά ζητήματα.  


